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ГОРОДА АЧИНСКА в 2024 году  

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска (далее Контрольно-счетная палата или КСП) подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации, федеральных территорий и муниципальных образований», статьей 20  Положения о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 24.09.2021 № 15-75р, с учетом требований Стандарта «Подготовка годового отчета о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска». 
1.1. Правовые основы деятельности Контрольно-счетной палаты 
Контрольно-счетная палата является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля.

В процессе своей деятельности КСП руководствуется Бюджетным кодексом Российской Федерации; Федеральным законом от 07.02.2011         № 6-ФЗ; Уставом города Ачинска от 29.01.2016 № 7-33р; Положением о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 24.09.2021 № 15-75р; иными законодательными актами Российской Федерации, муниципальными нормативными правовыми актами. 
Локальными нормативными актами, регулирующими основы деятельности органа внешнего контроля, выступают регламент Контрольно-счетной палаты города Ачинска, стандарты внешнего муниципального финансового контроля и организации деятельности КСП. 
1.2. Основные направления и особенности деятельности Контрольно-счетной палаты в 2024 году
Совершенствование системы муниципального финансового контроля в рамках компетенции КСП направлено на повышение качества управления бюджетными ресурсами.

Неизменными приоритетами в работе КСП в отчетном году выступали оценка эффективности бюджетных расходов, качества управления муниципальным имуществом и соблюдение требований законодательства в сфере закупок. 

Как и прежде КСП ставило перед собой задачу предупреждения, предотвращения финансовых нарушений. Мониторинг устранения выявленных нарушений и недостатков по итогам проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий постоянно находился на контроле КСП. 
В своей работе специалисты контрольного органа обращали внимание не только на причины и условия возникновения нарушений, но и концентрировали свое внимание на поиске вариантов разрешения проблемных вопросов, выдаче реализуемых предложений и рекомендаций. 
В этой связи особую актуальность выводы ревизоров приобрели по вопросам проверки финансово-хозяйственной деятельности двух транспортных предприятий, для которых муниципальное образование «город Ачинск» выступает учредителем. 
Проверки инициированы Главой города для понимания ситуации и принятия оптимальных управленческих решений. Оба предприятия АО «САТП» и МУП «АГЭТ» фиксировали убытки от основных видов деятельности и высокую зависимость от бюджетного финансирования, поэтому оценка их финансового состояния помогла определить правильность финансовых действий и выстроить планы на перспективу. 
Соблюдая профессиональную приверженность, КСП запланировала и провела летом 2024 года контрольное мероприятие в тематике единого общероссийского мероприятия контрольно-счетных органов по проверке бюджетных расходов на озеленение и содержание зеленых насаждений, анализу достигнутых результатов.   

В целях повышения эффективности своей деятельности  использовались практики работы других органов внешнего контроля, по ряду вопросов проводился мониторинг нормативно-правовой базы муниципальных образований территории Красноярского края и территорий других субъектов РФ.   
2. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ в 2024 году
В 2024 году Контрольно-счетная палата завершила 62 контрольных и экспертно-аналитических мероприятия по следующим направлениям.
• формирование бюджета и контроль за его исполнением (53):
- подготовлено 46 заключений на проекты нормативных правовых актов органов местного самоуправления, в том числе: заключение на проект бюджета города на 2025-2027 годы; 5 заключений на внесение изменений в решение о бюджете города на 2024-2026 годы;  заключение на годовой отчет об исполнении бюджета города за 2023 год; 38 заключений по результатам финансово-экономических экспертиз проектов муниципальных программ и др.;

- составлено 7 аналитических записок по результатам проверок годовой бюджетной отчетности главных распорядителей бюджетных средств за 2023 год;

• тематические мероприятия (9):
- проведено 7 контрольных, одно экспертно-аналитическое мероприятие, проведен анализ и обобщение результатов аудита в сфере закупок. 

Тематическими мероприятиями охвачено 13 объектов. Общая сумма проверенных средств при их проведении составила 576 337,8 тыс. руб., в том числе бюджетных средств 242 781,9 тыс. руб.
Проверена эффективность управления муниципальным имуществом, переданным на праве оперативного управления МБУК «Городской Дворец культуры» и на праве хозяйственного ведения МУП «АГЭТ», общей балансовой стоимостью 276 747,4 тыс. руб. 
По итогам контрольной деятельности КСП объем средств, израсходованных с нарушениями, в денежном эквиваленте составил 60 076,2 тыс. руб., в том числе в составе бюджетных расходов 44 944,4 тыс. руб., в составе расходов МУП «АГЭТ» и АО «САТП» 15 131,8 тыс. руб. 
В структуре выявленных нарушений: 

- нарушения требований законодательства о бухгалтерском учете – 25 158,7 тыс. руб.;

- неэффективные расходы – 18 514,1 тыс. руб.;

- нарушения требований законодательства о закупках –  10 339,4 тыс. руб.;

- неподтвержденные расходы – 3 261,1 тыс. руб.;

- неправомерные расходы – 1 686,0 тыс. руб.;

- недополученные доходы – 496,2 тыс. руб.; 

- нарушения порядка распоряжения имуществом унитарного предприятия – 390,4 тыс. руб.;
- нецелевые расходы – 230,3 тыс. руб.

Значительная часть нарушений и недостатков не имеет стоимостного выражения. В количественном выражении по результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий КСП за 2024 год выявлено 155 нарушений и 112 недостатков.
В денежном выражении учитывались нарушения, подлежащие устранению посредством внесения изменений в данные бухгалтерского учета объекта контроля, в реестр муниципального имущества и в учет казны, влияющие на показатели бюджета города. В стоимостной оценке приведены также потери от нерационального размещения финансовых средств, и средства, израсходованные объектами контроля с нарушением законодательной и нормативно-правовой базы. 
• В отчётном году в суммовом выражении лидирующую позицию занимают нарушения единых требований законодательства о бухгалтерском учете. Это необоснованное списание товарно-материальных ценностей и ГСМ, неотражение в учете фактов хозяйственной жизни. 
Не поставлены на учет высаженные при благоустройстве общественных пространств зеленые насаждения, не списаны своевременно и числятся в подотчете на уволенных лицах товарно-материальные ценности, не отражены на счетах бухгалтерского учёта банковские гарантии, занижена стоимость основных средств на суммы затрат, связанных с их созданием и подготовкой к эксплуатации. 
Неотраженные факты хозяйственной жизни искажают данные годовой бухгалтерской отчетности, влияют на ее достоверность, а в значительном суммовом выражении расцениваются, как грубое нарушение бухгалтерского учета. Данные нарушения подлежат устранению посредством внесения изменений в бухгалтерский учет объектов контроля во избежание влияния на показатели годового отчета муниципального образования за 2024 год.   
• К неэффективным расходам отнесены траты, которые не принесли ожидаемого результата (например гибель зелёных насаждений), или осуществлены неэкономно (например необоснованное завышение численности работников сверх штатного расписания, заключение договоров без торгов по более дорогим ценам).
• Другой значимый блок – это нарушения, выявленные при проведении мероприятий с применением аудита в сфере закупок товаров, работ и услуг. Муниципальные закупки имеют значительное влияние на эффективность функционирования муниципального сектора, чем и обращают на себя внимание. К финансовым нарушениям в этом блоке отнесены случаи закупок, не предусмотренных планом-графиком, своевременно размещенным в Единой информационной системе (ЕИС), а также факты уклонения от выполнения условий муниципального контракта по размещению 30% стоимости заказа у субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организации путем создания фиктивного документооборота.

• Неподтверждённые расходы в основе своей представляют расходы, произведенные в условиях документальной недостаточности, что не позволило ревизорам подтвердить произведенные траты. Среди них компенсации за личный транспорт в отсутствие обоснований, оплата работ (услуг) документы о приемке которых не содержат требуемых показателей –наименования произведенных работ, их адресность, количество, цену. 
• В группе неправомерных расходы, произведенные в нарушение законодательной и нормативно-правовой базы. В отчётном году здесь преобладают неположенные, в нарушение локальных нормативных актов, выплаты при стимулировании труда работников.
• Нарушение порядка распоряжения имуществом МУП «АГЭТ» связано с нарушением порядка согласования крупных сделок с собственником имущества по семи договорам аренды транспортных средств.
• Признаки нецелевого расходования средств установлены при проверке соблюдения условий расходования субсидии из бюджета города на возмещение недополученных доходов по содержанию и ремонту жилых помещений муниципального жилищного фонда в многоквартирных домах коридорного типа управляющими организациями жилищно-коммунального комплекса города.

По итогам года проверенными объектами, структурными подразделениями администрации города, учреждениями и организациями устранено в совокупности 97 нарушений и недостатков. По выявленным проблемным вопросам КСП сформулированы рекомендации и предложения. 

Нарушения и недостатки, установленные КСП по итогам проверок, нашли отражение в 3 представлениях, направленных проверенным объектам,  По ним приняты меры реагирования, приведена информация о выполнении предложений контрольного органа, либо обозначены мероприятия по устранению нарушений с указанием сроков их выполнения. Все три представления по ряду пунктов остаются еще на контроле, поскольку некоторые выявленные нарушения требуют более значительного срока их устранения.
По итогам проверок КСП приняты и актуализированы отдельные нормативные акты органов местного самоуправления, доработаны локальные правовые акты по оплате труда проверенных учреждений и организаций. Обновлена и доработана их учетная политика, что поможет упорядочить ведение бухгалтерского учета. Намечен ряд изменений в нормативно-правовой базе, регламентирующей оказание платных образовательных услуг учреждениями, и порядок проведения работ по озеленению, содержанию и уходу за зелеными насаждениями. 
Планируется пересмотр стоимости услуг, оказываемых проверенными учреждениями и организациями, с учётом установленных требований нормативно-правовой базы и стоимость аренды муниципального имущества с учётом компенсации расходов на его содержание. 

Руководителями двух объектов контроля проанализированы организационные структуры и штатные расписания для более эффективной организации рабочего процесса и исключения нерациональных расходов фонда оплаты труда. Устранены нарушения порядка ведения кассовых операций, учета банковских гарантий. Списана с бухгалтерского учёта техника, не подлежащая ремонту, израсходованные, но не списанные своевременно материальные ценности. 
Всеми проверенными объектами приняты во внимание выводы КСП о несоблюдении законодательства в сфере закупок, об экономической нецелесообразности  ухода от торгов. Запланирована работа с подрядчиками в рамках действующих гарантийных обязательств по возможности восстановления утраченных зеленых насаждений. 
Взысканы использованные не по целевому назначению средства субсидий бюджета города, возвращены получателями неправомерные полученные премии и другие незаконные расходы, всего на сумму 506,2 тыс. руб. По фактам выявленных нарушений к дисциплинарной ответственности привлечено пять должностных лиц. 
По итогам проверок КСП Ачинской городской прокуратурой вынесено три представления и инициировано возбуждение двух дел об административных правонарушениях, по одному из них вынесено административное взыскание.  

Об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий информирован Глава города. Заключения и отчеты по результатам деятельности Контрольно-счетной палаты представлены в Ачинский городской Совет депутатов, Ачинскую городскую прокуратуру. 

Обобщая результаты контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, Контрольно-счетная палата внесла в органы местного самоуправления города предложения: по совершенствованию работы с неэффективными и неправомерными бюджетными затратами; по совершенствованию системы управления финансовыми ресурсами и муниципальной собственностью на предприятиях транспорта, где администрации города выступает учредителем. 
Углублённый анализ финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов, проведенный КСП, позволил вынести рекомендации руководству данных организаций для принятия верных управленческих решений.

Акцентировано внимание на необходимости стратегического и среднесрочного планирования в сфере озеленения города, совершенствования системы учета муниципального маневренного фонда. Особых рекомендаций потребовала организация учета добровольных пожертвований и платных образовательных услуг МБУДО «Центр творчества и развития «Планета талантов».  
На каждом проверяемом объекте неизменно оценивалась система внутреннего финансового контроля, что позволило выявить «слабые» места и вынести рекомендации по устранению рисков ослабления системы учета и контроля. Повышение уровня взаимодействия с КСП позволяет объектам контроля своевременно выявлять и устранять недостатки, значительно улучшить финансовую дисциплину.  
2.1. Контрольная деятельность

В 2024 году Контрольно-счетной палатой проведено семь тематических проверок. 
Проверка использования средств субсидий, предоставленных из бюджета города в 2022-2023 годах образовательному учреждению начального общего образования «Ачинская Православная Преображенская начальная гимназия» 

Проверены законность и результативность использования бюджетных субсидий, выделенных учреждению на организацию бесплатного горячего питания обучающихся на сумму 1 025,1 тыс. руб. Горячими завтраками в проверяемом периоде в учреждении обеспечивались до 57 детей.

КСП отмечена обязательность соблюдения требований Бюджетного кодекса РФ по разработке нормативно-правового акта, регулирующего предоставление субсидии из бюджета города. Указано на необходимость включения в соглашение о предоставлении бюджетных средств обязательного условия по осуществлению проверок за соблюдением условий предоставления субсидий, достижением результатов их предоставления.  
Документальная недостаточность не позволила в полной мере подтвердить целевое и результатное использование средств,  поскольку учреждением не велся должный бухгалтерский учет средств субсидий. 
Обращено внимание главного распорядителя средств субсидий – управления образования администрации города Ачинска на недостатки планирования расходов бюджета в данном направлении, отсутствие контроля за расходованием гимназией средств и достоверностью предоставляемой отчётности.  

По итогам устранения нарушений администрацией города разработан нормативный правовой акт, регулирующий порядок предоставления субсидий частным образовательным организациям, расположенным на территории города, осуществляющим образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам, на финансовое обеспечение затрат, связанных с обеспечением бесплатным питанием обучающихся.
Проверка эффективности финансово-хозяйственной деятельности МУП «Ачинский городской электрический транспорт» за 2023 год

В 2023 году от всех видов деятельности МУП «АГЭТ» получено доходов в сумме 154 805,8 тыс. руб. Себестоимость пассажирских перевозок при этом составила 159 405,5 тыс., руб. 

Деятельность МУП «АГЭТ» в 2023 году завершилась с убытком. КСП акцентировано внимание, что негативный финансовый результат деятельности предприятия стабилен с 2017 года. 

Анализ показал, что предприятие находится в неустойчивом финансовом положении, нерентабельно, в большей степени ориентировано на бюджетные вливания. В совокупности доля бюджетных средств, направленных на покрытие его затрат, значительно возросла в последние годы и составляет около 60%. 
Часть финансовых показателей МУП «АГЭТ» находится в нормативном состоянии на уровне нижних пределов, часть свидетельствует о необходимости поиска вариантов восстановления их позитивного значения. Существенно снизились резервы предприятия, наблюдается недостаток собственных средств для ведения текущей деятельности Для погашения кассовых разрывов используется кредиторская задолженность. 
КСП отмечен ряд направлений расходования средств, не отвечающих эффективному их использованию и увеличивающему себестоимость оказываемых услуг. Выявлены необоснованные, неподтверждённые, с сомнительным эффектом расходы на общую сумму 3 642,9 тыс. руб..
 Установлены выплаты по заработной плате, не способствующие минимизации расходов убыточного предприятия в сумме 1 821,4 тыс. руб.. В их составе неположенные выплаты стимулирующего характера в нарушение локальных актов предприятия, авансы за неотработанный период отпуска, безосновательно создающие риски возникновения задолженности в случае увольнения работника, неоправданный набор сотрудников сверх штатного расписания «про запас».  

Системными нарушениями, влекущими необоснованный рост расходов и ослабляющими систему внутреннего контроля, обозначены: списание товарно-материальных ценностей сверх их фактической потребности (зачастую в отсутствие фактов хозяйственной жизни и в условиях документальной недостаточности);  списание ГСМ без точного учета и за пределами времени работы автомобиля (согласно путевому листу). 
Отмечены факты, требующие повышения качества управления муниципальным имуществом.   
По итогам анализа показателей и проведенного контрольного мероприятия КСП определены базовые факторы, повлекшие рост убытков и нерентабельность предприятия. Это искусственное наращивание расходов; начисление амортизации транспортных средств, переданных учредителем предприятию на невыгодных и неэффективных условиях; экономически необоснованное решение руководства предприятия по выводу части собственных средств из оборота в капитальные вложения.

Руководству рекомендовано оптимизировать нецелесообразные и малоэффективные расходы, контролировать списание ГСМ; обеспечить рациональный подход к управлению внеобротными активами   (в том числе поддерживать рациональное их количество); пересмотреть стоимость по договорам аренды; проанализировать внутренние резервы предприятия для повышения рентабельности перевозочной деятельности. 
Слабые места в управлении расходами предприятия, указывают на необходимость усиления контроля и со стороны учредителя, в связи с чем  вынесены рекомендации для администрации города.  

Реализуя предложения КСП, предприятием проведен ряд мероприятий по устранению выявленных нарушений, в том числе пересмотрены организационная структура, штатные расписания, учетная политика предприятия, проиндексированы договоры аренды. Возмещены в доход предприятия средства в сумме 275,9 тыс. руб. По итогам мер прокурорского реагирования руководителю предприятия вынесено административное наказание в виде штрафа.
Проверка соблюдения условий, целей и порядка предоставления субсидий из бюджета города организациям жилищно-коммунального комплекса города на возмещение недополученных доходов по содержанию и ремонту жилых помещений муниципального жилищного фонда в многоквартирных домах коридорного типа за 2021-2023 годы    

За проверяемый период расходы бюджета города в данном направлении составили 1 503,4 тыс. руб.  Получателями субсидий являлись 2 организации жилищно-коммунального комплекса, оказывавшие услуги по содержанию и ремонту жилых помещений в пяти многоквартирных домах коридорного типа.
КСП отмечен инициативный характер данных расходов, что в условиях высокой дотационности бюджета города противоречит требованиям Бюджетного кодекса РФ. Вопрос целесообразности предоставления бюджетных субсидий подтверждает отсутствие экономического обоснования стоимости услуги и неурегулированный уровень оплаты жильцов после ликвидации вахт.    
Доля оплаты граждан, проживающих в домах коридорного типа,  сохранилась на уровне от 60,8% до 92,2% от установленного тарифа, тогда как население города осуществило переход на стопроцентную оплату жилищно-коммунальных услуг. Разноуровневая оплата граждан, проживающих в домах коридорного типа, ранее обуславливалась наличием вахт. Однако их ликвидация не повлияла на уровень платежей населения. 

Анализ нормативно-правового регулирования вопросов предоставления субсидий организациям жилищно-коммунального комплекса на возмещение недополученных доходов по содержанию и ремонту жилых помещений в многоквартирных домах коридорного типа показал, что размер ежемесячной платы за содержание и ремонт помещений в 70,90 руб. за 1 м2 экономически не подтвержден и не актуализировался на протяжении 10 лет.
Проверка установила факт нецелевого использования средств субсидии в размере 230,3 тыс. руб. Неверно исчисленный объем субсидий повлек двойную оплату содержания и ремонта пустующих муниципальных жилых помещений. 
Управляющая организация произвела возврат средств в бюджет города. Администрацией города проводится работа по устранению нарушений. 
Проверка эффективности расходов бюджета города на озеленение, содержание и снос зеленых насаждений за 2021-2023 годы 

В 2021-2023 годах благоустроено 10 территорий общественных пространств. В общих сметах благоустройства расходы на озеленение составили 70 817,7 тыс. руб. Высажено более 1,5 тыс. саженцев деревьев и более 5 тыс. кустарников, засеяно газонной травы и уложено рулонного газона 37 тыс. кв., высажено более 32 тыс. шт. многолетников.    

В рамках двух муниципальных программ осуществлялись работы по благоустройству, озеленению, содержанию зеленых насаждений в парках и скверах, а также по обрезке и сносу деревьев в образовательных учреждениях города. За три года в данном направлении израсходовано 52 767,5 тыс. руб. При этом снесено 6 тыс. деревьев, подверглось обрезке 11 тыс. деревьев и кустарников.

 КСП отмечена необходимость повышения качества планирования, так как наличие пробелов в планировании не позволяет выстроить системность, приоритетность, оценить действительную потребность в бюджетных ресурсах и эффект от вложения бюджетных средств на озеленение. 

Средства на содержание, снос, формирование крон деревьев и кустарников выделяются из бюджета также в отсутствие четкой системы, под заявленную потребность учреждений, исходя из возможностей бюджета.

Анализ нормативно-правового обеспечения вопросов содержания зеленых насаждений на территории города показал необходимость доработки нормативно-правовой базы. В отсутствие стратегических документов, перспективных планов, порядка организации работ по озеленению, содержанию и уходу за зелеными насаждениями не регламентированы основные вопросы ведения зеленого хозяйства города. 

Зафиксирован недостаточный уровень учета зеленых насаждений. До 2024 года в реестре муниципальной собственности зеленые насаждения, как биологические активы не состояли. В проверяемом периоде не приняты к учету 6 313 многолетних насаждений на сумму 17 586,9 тыс. руб. 

Выездные обследования показали, что от общего числа высаженных на 4-ех обследованных территориях зеленых насаждений, утрачено около 40% деревьев и 36% кустарников. Наибольшие потери зеленых насаждений на ул. Зверева, благоустроенной в 2022 году. Фактический ущерб от гибели саженцев оценен КСП в 5 591,6 тыс. руб. Основными причинами, зависящими от муниципалитета, обозначены – ненадлежащий уход за посадками и нарушение целостности саженцев при проведении работ по содержанию улично-дорожной сети города. 

В ходе проверки отмечены: некорректность технических заданий к муниципальным контрактам на снос деревьев (не оговаривается раскорчевка пней); отсутствие конкурентных способов закупки, что повлекло более высокую стоимость работ по сносу и формированию крон деревьев и неэффективные расходы бюджета; документальную недостаточность при приёмке работ; недостаточный контроль заказчиков за действиями подрядчиков и исполнением гарантийных обязательств.

КСП вынесены два представления. Администрации города предложено закрепить элементы благоустройства в казне, провести паспортизацию и инвентаризацию объектов, сформировать полноценный их учет, что в совокупности позволит обеспечить необходимый контроль за сохранностью  зеленых насаждений и сформировать оценку реальных расходов бюджета на содержание зеленого фонда. Предложено также обследовать благоустроенные пространства с целью выявления и профилактики наступления гарантийных случаев, возникших в период действия гарантии.

Администрацией города предоставлены данные о намеченной работе по устранению нарушений, которая займет более длительный период, за пределами времени исполнения представления. Мониторинг выполнения представленных мероприятий продолжится в 2025 году.

Проверка эффективности финансово-хозяйственной деятельности  АО «Специализированное автотранспортное предприятие»

Анализ основных показателей АО «САТП» показал, что деятельность общества убыточна. По итогам 2023 года расчётные финансовые показатели характеризуют АО «САТП» нерентабельным и неэффективно использующим свои ресурсы, что указывает на необходимость принятия управленческих мер по повышению финансовой устойчивости предприятия. 
Общество зависит от бюджетного финансирования. Основная доля выручки поступает от выполнения работ по муниципальным контрактам, из них большая часть приходится на контракты по содержанию уличной дорожной сети города.

Деятельность предприятия в рамках выполнения муниципального заказа по обслуживанию и содержанию дорог города, содержанию и благоустройству мест захоронений, сносу аварийных жилых домов, формированию крон деревьев, ликвидации несанкционированных свалок за 2023 год в совокупности принесла убытки в сумме 18 705,0 тыс. руб.  
Оказание транспортных услуг АО «САТП» принесло прибыль в размере 9 505,0 тыс. руб. Сдерживающим фактором роста прибыли в данном направлении названо оказание услуг ниже утверждённых расценок и ниже реальной себестоимости услуг.

Анализ расходов, формирующих себестоимость услуг АО «САТП», выявил факты отсутствия должного контроля над расходами ГСМ при эксплуатации транспортных средств. Отмечено приобретение ГСМ без проведения конкурсных процедур, что повлекло экономически неэффективные расходы. 
Обращено внимание на неоправданное движение крупных наличных денежных средств через кассу предприятия и на способ их обналичивания. Зафиксировано нарушение порядка ведения кассовых операций, выразившееся в осуществлении расчетов наличными деньгами сверх установленного лимита.

В расходах на оплату труда выявлено наличие выплат, не способствующих эффективному расходованию средств и минимизации расходов. 
Закупочная деятельность АО «САТП» признана неэффективной. Все закупки в анализируемом периоде проводились путем заключения прямых договоров с единственным поставщиком. Частая периодичность одноименных поставок стоимостью до 100,0 тыс. руб. позволила сделать вывод о сознательном уходе предприятия от конкурентных процедур.
Выявлены многочисленные факты нарушений законодательства о закупках, в том числе неразмещение требуемой информации в ЕИС (положения о закупках, планов-закупок, сведений в реестр отчетности по договорам). Установлены факты фиктивного документооборота для подтверждения заказчику выполнения условия по привлечению к исполнению муниципального контракта соисполнителей из числа субъектов малого предпринимательства.
По итогам проверки КСП вынесены предложения и рекомендации учредителю АО «САТП». Обществом проведены мероприятия по устранению выявленных нарушений. Специалисту, курирующему закупки, по итогам представления Ачинской городской прокуратуры вынесено дисциплинарное взыскание. 
Проверка использования средств, предоставленных из бюджета города на содержание МБУК «Городской Дворец культуры», и соблюдения порядка владения, пользования и распоряжения муниципальным имуществом за 2023 год и январь-июль 2024 года

Проверены расходы учреждения на общую сумму 102 167,2 тыс. руб., эффективность распоряжения муниципальным имуществом стоимостью 52 285,0 тыс. руб. 

Анализ расходования средств на оплату труда выявил неправомерные  выплаты стимулирующего характера, а также выплаты, не отвечающие принципу эффективности использования бюджетных средств в части результативности. Отмечено, что стимулирование по отдельным критериям производилось без учета фактически отработанного работниками времени в расчётном периоде.

В отсутствие механизма, регламентирующего порядок распределения средств на оплату труда за счет доходов от предпринимательской деятельности, КСП не установлено по каким критериям определялся уровень доплат труда работников. Около 60% средств стимулирующего фонда, сформированного за счет оказания платных услуг, направлено на доплаты пяти сотрудникам учреждения.

Выявлены нарушения требований нормативно-правовых актов по ведению бухгалтерского учета: не оформлено своевременно списание материальных ценностей,  израсходованных в деятельности учреждения; не осуществлена передача основных средств и товарно-материальных ценностей с подотчета уволенных лиц; не включены в стоимость основных средств затраты на их установку и комплектующие; не отражены в регистрах учёта банковские гарантии. В нарушение кассовой дисциплины в кассе учреждения установлена недостача наличных денежных средств. 

Усиление внутреннего контроля требуется в следующих направлениях: за соблюдением целевого использования субсидий на выполнение муниципального задания и средств родителей в форме добровольных пожертвований; за деятельностью клубных формований; за использованием муниципальной собственности в соответствии с уставными целями учреждения. 

По итогам проверки МБУК «Городской Дворец культуры» вынесено представление.  Руководством учреждения принят ряд мер по устранению выявленных нарушений, преимущественно в бухгалтерском учете. Четыре работника получили дисциплинарные взыскания.

Проверка МБУДО «Центр творчества и развития «Планета талантов» по вопросу организации сбора, учета и расходования целевых взносов и добровольных пожертвований юридических и физических лиц

МБУДО ДО «ЦТиР «Планета талантов» разрешено оказывать образовательные услуги сверх установленного муниципального задания, осуществляя прием детей на обучение на платной основе. В качестве дополнительных финансовых источников учреждение привлекает также добровольные пожертвования, преимущественно от родителей обучающихся. 
За два учебных года (2022-2024 годы) от оказания платных услуг на учреждением получено 11 770,4 тыс. руб., поступления добровольных пожертвований составили 4 753,0 тыс. руб.  

По итогам контрольного мероприятия КСП отмечен ряд системных нарушений и недостатков при организации всей внебюджетной деятельности:

- несовершенство нормативно-правовой базы, регулирующей внебюджетную деятельность, низкое качество внутреннего документооборота по организации ряда услуг;

-  не в полной мере реализуется возможный потенциал учреждения, недостаточно эффективно используется его ресурсная база;

- недостаток расчётных обоснований и статичность во времени стоимости оказываемых услуг, формальный подход к ценообразованию со стороны учредителя;

- отсутствие необходимого уровня бухгалтерского учета при отражении операций поступления и расходования средств добровольных пожертвований;

- наличие высоких рисков нарушений принципа добровольности, законодательно обязательного при осуществлении благотворительной деятельности. 
Акцентировано внимание на незаконных денежных сборах при оказании платных услуг по организации туристических походов, на случаях безосновательно бесплатного предоставления путевок в палаточный лагерь (в нарушение Устава учреждения, регламентирующего оказание одних и тех же платных услуг на одинаковых условиях).
Руководству учреждения рекомендовано пересмотреть действующий механизм распределения средств от оказания платных услуг, закрепив приоритетность обеспечения расходными материалами учебного процесса, и  конкретизировав порядок материального стимулирования педагогов, занимающихся в данных направлениях.
В качестве основных рекомендаций проверки  – упорядочить работу со средствами, поступающими в форме добровольных пожертвований, приведя их документальное оформление и организацию учета в соответствие с законодательством. Обеспечить прозрачность и возможность контроля жертвователями процесса расходования средств, провести разъяснительную работу с родителями обучающихся, разместив в доступных местах информацию о порядке привлечения целевых взносов, о возможности обжалования неправомерных действий по привлечению дополнительных финансовых средств.

В 2025 году продолжится мониторинг устранения нарушений и выполнения МБУДО ДО «ЦТиР «Планета талантов» предложений КСП.
   2.2. Внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города 
за 2023 год

        Ключевым звеном в рамках последующего контроля за расходованием бюджетных средств явилась внешняя проверка годового отчёта об исполнении бюджета города за 2023 год. Подготовке заключения предшествовала проверка годовой бюджетной отчетности 7 ГАБС и отдельных подведомственных им учреждений.

В своем заключении КСП отметила ряд позитивных и негативных факторов:

- положительную динамику собственных доходов бюджета города, устойчивый их прирост на протяжении 5 лет;

-  позитивную динамику неналоговых доходов, сдерживающим фактором которой продолжают выступать неплатежи за пользование земельными участками и муниципальным имуществом;

- высокое качество долговой политики муниципального образования, позволяющее сохранять дефицит бюджета на безопасном уровне и оптимизировать расходы на обслуживание кредитов;
-  высокую зависимость бюджета города от поступлений бюджетов других уровней, что накладывает на муниципальное образование некоторые обязательства и ограничения;

- высокий уровень дебиторской задолженности при низком ее качестве (просроченная, с высокими рисками непогашения);
- неисправленные главными администраторами бюджетных средств по итогам прошлых проверок недостатки и нарушения в годовой отчётности, в том числе способные повлиять на нарушение достоверности консолидированной бюджетной отчётности муниципального образования.

Анализируя эффект от реализации муниципальных программ зафиксировано, что из 159 показателей, установленных для оценки достижения целей и задач муниципальных программ, в 2023 году перевыполнены 26 показателей, выполнены на 100% – 122 показателя, не достигли ожидаемого значения 11 показателей.  
Наибольшие отклонения целевых индикаторов допущено по программе «Профилактика правонарушений, укрепление общественного порядка и общественной безопасности». Увеличение количества подростков, вовлеченных в профилактику на 40%, в сравнении с прошлым годом, не принесло снижения уровня преступности и правонарушений среди несовершеннолетних. КСП подчеркнуто, что работа с молодежью это направление, где требуется более углубленный подход и поиск решений всеми субъектами профилактики. 

Материалы внешних проверок направлены руководителям с предложениями КСП по устранению выявленных нарушений и усилению контроля в требуемых направлениях. 
2.3. Экспертно-аналитическая деятельность
За отчетный период КСП проведено 48 экспертно-аналитических мероприятий. 

Исполняя полномочия по предварительному финансовому контролю, которое предусматривает предотвращение нерационального расходования бюджетных средств, КСП проводила экспертизу проектов решений о бюджете города на новый период и изменений, внесенных в него, проводила экспертизы проектов постановлений, вносящих коррективы в действующие муниципальные программы.
          В соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ проведена экспертиза на проект решения городского Совета депутатов об утверждении бюджета города на новый трехлетний период (2025-2027 годы), по результатам которой подготовлено заключение. 

КСП акцентировала внимание на необходимости актуализации документов стратегического планирования, целесообразности пересмотра целей, задач, приоритетов управления в Стратегии социально-экономического развития города.  
На этапе 2025 года показатели Стратегии СЭР не соотнесены с Прогнозом СЭР города, который является базой для формирования бюджета.  В трёхлетней перспективе намечается снижение численности населения города, наблюдается негативная динамика коэффициентов естественного прироста населения, коэффициента рождаемости. Вместе с тем ожидается увеличение в разы миграционного прироста, рост в два раза объемов инвестиций в основной капитал и среднедушевых денежных доходов населения.        

По оценке КСП наполняемость бюджета города возрастет в ходе его исполнения за счет средств бюджета субъекта. Ожидается также явный прирост собственных доходов бюджета города за счет увеличения поступлений налога на доходы физических лиц и налогов на совокупный доход. 
В составе неналоговых доходов, вследствие снижения платы за размещение отходов производства, из доходной базы выпадает существенная часть платежей при пользовании природными ресурсами. 

Расходная часть бюджета города сохранила социальную направленность. КСП отмечены направления, где требуется нормативно-правовое урегулирование и где целесообразность объема выделенных средств вызывает сомнения. 
С целью минимизации расходов на обслуживание долговых обязательств администрации города предложено и дальше сдерживать расходную часть бюджет на уровне, не требующем активного пользования банковскими кредитами. 

В целом документ признан подготовленным в соответствии с Бюджетным кодексом РФ и рекомендован к рассмотрению.  

В рамках экспертно-аналитической деятельности  Контрольно-счетной палатой в 2024 году проведена финансово-экономическая экспертиза 38 проектов постановлений администрации города о внесении изменений в муниципальные программы. 

Рассмотрены в течение года изменения в текущие показатели 24 муниципальных программ. Преимущественно корректировались объемы финансирования и результативные показатели текущего года.

Перед утверждением бюджета города на очередной финансовый год КСП проведены экспертные процедуры в отношении еще 14 проектов  муниципальных программ в связи с уточнением их ресурсного обеспечения в новом плановом периоде.
При корректировке параметров муниципальных программ в течение года отмечались недостатки целевых показателей, недостаточность пояснительной информации о вносимых изменениях, отсутствие должных финансово-экономических обоснований планируемых расходов.

Формирование программных показателей на новый бюджетный цикл осуществлялось в условиях недостаточности методологической базы для перехода муниципальных программ на новую систему управления. Неясен механизм реализации программ, степень их синхронизации с государственными программами.
В условиях нерешенных вопросов перехода на новую систему управления муниципальных программ, как на уровне субъекта, так и на уровне муниципального образования, КСП проводила экспертные процедуры с учетом действующих Методических рекомендаций. 

Выявлены недостатки проектов, разработчикам программ вынесены предложения и рекомендации, которые позволят доработать программы в ходе их исполнения. Большая часть замечаний по нарушению логики, взаимосвязей в структуре программы, по несоответствию представленного проекта требованиям установленного администрацией города порядка и подходам, изложенным в Методических рекомендациях. По ряду программ требуется усиление взаимосвязи с документами стратегического планирования. Акцентировано внимание на недостатках целевых показателей, в том числе их статичности, непрозрачности, невозможности характеризовать решение поставленных в соответствующих направлениях задач и достижения цели. 
Заключения по всем финансово-экономическим экспертизам направлены в городской Совет депутатов, администрацию города и разработчикам программ, с которыми непосредственно проводится работа по устранению недостатков. 
Выводы КСП к программам на новый бюджетный цикл рассмотрены на профильных комиссиях городского Совета депутатов при проведении процедуры принятия бюджета города на 2025-2027 годы.
В 2024 году Контрольно-счетной палатой проведено тематическое  экспертно-аналитическое мероприятие по теме:
Оценка эффективности формирования и использования муниципального маневренного фонда.
Отмечено невысокое качество жилья, составляющего маневренный фонд. На дату проверки фонд сформирован из 71 объекта. Из них 41% приходится на помещения недостаточной степени благоустройства в доме по ул. Карла Маркса и в доме, признанном аварийном, в микрорайоне Авиатор. Такая же доля приходится на помещения в многоквартирных домах коридорного типа (в общежитиях). Отдельные, полностью благоустроенные квартиры составляют 17% маневренного фонда. 

Для временного проживания гражданами занято 53 жилых помещения из маневренного фонда, 18 помещений разной степени благоустройства находятся в резерве. Большая часть жилья предоставлена тем, чьи жилые помещения признаны аварийными или подлежащими сносу, 40% жилья предоставлено гражданам, чье жилье пострадало в результате чрезвычайных ситуаций. 

В ходе проверки выявлены недостатки по ведению учета жилых помещений маневренного фонда. Указано на отсутствие его инвентаризации, на факты расхождения учетных данных по площадям. 
Зафиксированы случаи нарушения Правил отнесения жилого помещения к маневренному фонду. Обращено внимание, что значительная часть созданного для временного проживания фонда не соответствует  статусу маневренного, так как используется горожанами в качестве постоянного места жительства. Около 20 помещений заняты нанимателями более 10 лет. 
Выездные обследования показали недостаток контроля собственника муниципального имущества за целевым назначением и сохранностью жилищного фонда. Отмечено, что не все помещения находятся в удовлетворительном состоянии и готовы к заселению граждан, выявлен факт незаконного самозаселения. 
Акцентировано внимание, что на дату проверки  задолженность по оплате за наем маневренного фонда составила 990,6 тыс. руб. 
Отмечена необходимость актуализации муниципальных нормативных актов, регулирующих вопросы предоставления гражданам жилых помещений маневренного фонда. 

Администрации города предложено рассмотреть целесообразность включения в маневренный фонд помещений, не отвечающих требованиям благоустройства. 

Завершая годовую деятельность Контрольно-счетная палата проанализировала результаты аудита в сфере закупок. Все сведения систематизированы, обобщены и опубликованы на официальном сайте zakupki.gov.ru в разделе «Информация о результатах деятельности органов аудита в сфере закупок».  

Полномочия по аудиту в сфере закупок товаров, работ и услуг реализовывались в ходе проведения трех контрольных мероприятий. Проверено 370 закупок на сумму 137 505,6 тыс. руб., из них по 80 закупкам отмечены  нарушения законодательства о контрактной системе. В финансовые нарушения выведено три закупки на сумму 10 339,4 тыс. руб. 
Практика по-прежнему показывает, что нарушения законодательства о контрактной системе в сфере закупок допускаются на всех этапах закупочных процедур. КСП классифицирует как суммовые, так и количественные (без суммового выражения), которых значительно больше. 
В количественном выражении среди нарушений преобладают закупки, у единственного поставщика, договоры по которым заключены до размещения плана-графика в ЕИС (27). Неоднократно указывалось также на несоблюдение порядка формирования реестра контрактов, нарушение сроков размещения информации об исполнении контрактов и других нарушений процедурного характера.
Выявленные нарушения несут риски привлечения заказчиков к административной ответственности надзорными и контрольными органами в сфер закупок, о чем указывалось руководителям объектов контроля.
3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ

В 2024 году Контрольно-счетная палата продолжила активное   взаимодействие с городским Советом депутатов, правоохранительными и контрольными органами. Основы такого взаимодействия заложены в соглашениях о сотрудничестве.

На основании заключенных соглашений Контрольно-счетной палатой обеспечен обмен информацией, необходимой для эффективного выполнения функций, с Управлением Федерального казначейства по Красноярскому краю и финансовым управлением администрации города. Совместно с финансовым управлением в отчетном году проведено контрольное мероприятие по проверке финансово-хозяйственной деятельности городского предприятия электрического транспорта. 

Взаимодействие с Советом депутатов осуществлялось в рамках совместного планирования работы на основе поручений депутатов, а также по следующим направлениям:

участие в заседаниях постоянных комиссий и сессий;

направление отчета о деятельности КСП и отчетов (заключений) по результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, их рассмотрение на заседаниях постоянных комиссий;

подготовка заключений на проекты нормативно-правовых актов, требующих выводов контрольного органа.
Взаимодействуя с органами исполнительной власти, председатель КСП принимала участие в рабочих совещаниях и заседаниях рабочих групп. 

Реализуя возможный потенциал финансового контроля, в 2024 году запланировано и проведено одно контрольное мероприятие по предложению  Ачинской городской прокуратуры в отношении бюджетного учреждения. Материалы всех контрольных мероприятий КСП рассмотрены прокуратурой на предмет принятия мер прокурорского реагирования. По итогам года надзорным органом представлена исчерпывающая информация о рассмотрении материалов КСП. 
Продолжалось сотрудничество со Счетной палатой Красноярского края –  обмен методической, правовой и аналитической  информацией, представляющей взаимный интерес; обмен опытом; совершенствование методологического обеспечения деятельности КСП города Ачинска. 
КСП взаимодействует с Союзом муниципальных контрольно-счетных органов (МКСО), участвуя в обучающих конференциях, круглых столах, вебинарах в онлайн формате. Такие встречи имеют всероссийский масштаб, позволяют совершенствовать практику, взаимно обмениваясь опытом организационной и контрольной работы с коллегами контрольно-счетных органов всех регионов РФ. 
По приглашению Председателя Союза МКСО Контрольно-счетная палата города Ачинска в 2024 году направила документы на вступление в Союз МКСО.

4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Методологическое обеспечение контрольного органа в последние годы и в 2024 году в большей степени формировалось под влиянием регулярного взаимодействию КСП с Союзом МКСО. Онлайн формат по обмену опытом  с коллегами других контрольно-счетных органов и длительный доступ к обучающим материалам, существенно способствует профессиональному развитию сотрудников КСП.
КСП продолжает освещать свою деятельность в социальной сети «ВКонтакте». Реализуя принцип гласности, на публичной странице  в течение года регулярно размещались актуальные новости и информация о деятельности  КСП.
На официальном сайте Контрольно-счетной палаты (http://ксп-ачинск.рф/) представлена информация о контрольном органе, сведения об основных аспектах его деятельности. Размещены нормативные документы контрольного органа и сведения о доходах, расходах, об имуществе всех сотрудников КСП. Также на сайте всегда можно ознакомиться с планами работы КСП и ежегодными отчетами о деятельности контрольного органа. 

Сайт оснащен обратной связью. В разделе «Общественная приемная» предусмотрена возможность отправки сообщений специалистам КСП, что позволяет осуществлять информационный обмен с жителями города о волнующих их проблемах. 

В течение года информация об итогах большинства проверок контрольного органа освещалась СМИ.  
5. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И КАДРОВАЯ РАБОТА

Организационная деятельность была направлена на обеспечение эффективного функционирования деятельности КСП, совершенствования организации проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий.   

КСП участвует в бюджетном процессе в качестве главного администратора бюджетных средств и самостоятельно обеспечивает ведение бухгалтерского и кадрового учетов. 
Штатная численность сотрудников муниципального органа внешнего контроля в отчетном году составила 5 человек, в том числе: председатель, аудитор и три инспектора. 

Все сотрудники КСП с высшим экономическим образованием, регулярно повышают квалификацию, поддерживая должный уровень профессиональных знаний. В 2024 году аудитор КСП прошла обучение в Центре дополнительного профессионального образования государственных и муниципальных служащих по профессиональной программе повышения квалификации «Вопросы совершенствования внешнего муниципального финансового контроля». 
6. ПЛАНЫ И ЗАДАЧИ  КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ
ПАЛАТЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Одной из основных задач КСП в 2025 году будет содействие эффективному формированию бюджета города, а также контроль за его исполнением и целевым использованием ресурсов.

С учетом новых веяний в социально-экономическом развитии города, обусловленных вхождением города в перечень опорных городов Красноярского края, КСП включила в план своей работы оценку рисков и результатов достижения целей социально-экономического развития города Ачинска, предусмотренных документами стратегического планирования муниципального образования.  
Остается важным направлением проведение экспертных процедур муниципальных программ, осуществляющих постепенный переход на новую систему управления.
Будет продолжена профилактика правонарушений в бюджетной сфере, взаимодействие с другими контрольными и надзорными органами в рамках полномочий контрольного органа. Постоянным и непрерывным остается контроль устранения выявленных нарушений и недостатков, а также мониторинг выполнения рекомендаций КСП по проведенным проверкам.

Исходя из таких подходов, с учетом предложений, поступивших от исполнительной и представительной власти города, правоохранительных органов, КСП сформирован план работы на 2025 год, в котором ключевыми темами контрольных мероприятий стали проверки: 
• финансово-хозяйственной деятельности муниципального бюджетного учреждения «Многопрофильный молодежный центр «Сибирь»;

•  законности и результативности использования бюджетных средств на реализацию мероприятий по сбору, транспортировке и утилизации твёрдых коммунальных отходов с несанкционированных мест размещения;

•    деятельности отдела молодёжной политики администрации города;

•  эффективности расходования средств бюджета города на организацию и содержание мест захоронений;

•  законности и результативности использования средств бюджета города, направленных на организацию и осуществление пассажирских перевозок автомобильным транспортном по муниципальным маршрутам.

Обязательным вопросом при проведении всех контрольных мероприятий сохранится проверка соблюдения требований законодательства в сфере закупок. 
В ходе контрольных и экспертно-аналитических мероприятий КСП традиционно предлагает пути повышения эффективности работы органов местного самоуправления и муниципальных учреждений города, системные решения и рекомендации. 
В организационной деятельности Контрольно-счетной палаты будет укрепляться взаимодействие с Союзом МКСО. Будет продолжена практика профессионального развития сотрудников контрольно-счетного органа. 

