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ГОРОДА АЧИНСКА в 2021 году  

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска (далее Контрольно-счетная палата или КСП) подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 20  Положения о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 24.09.2021 № 15-75р, с учетом требований Стандарта «Подготовка годового отчета о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска». 

1.1. Правовые основы деятельности Контрольно-счетной палаты 

Контрольно-счетная палата является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля.

В процессе своей деятельности КСП руководствуется следующими нормативными правовыми актами:

-    Бюджетный кодекс Российской Федерации;

-    Федеральный закон от 07.02.2011 № 6-ФЗ;

-   Устав города Ачинска от 29.01.2016 № 7-33р;

- Положение о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 24.09.2021 № 15-75р;

-    иные законодательные акты Российской Федерации, муниципальные нормативные правовые акты;

-     Регламент Контрольно-счетной палаты города Ачинска;

-     Стандарты Контрольно-счетной палаты города Ачинска.

1.2. Основные направления и особенности деятельности Контрольно-счетной палаты в 2021 году

В отчетном году деятельность КСП традиционно была направлена на комплексный охват законодательно установленных полномочий контрольного органа. 

На основании годового плана работы Контрольно-счетной палатой осуществлялся предварительный, текущий и последующий контроль над формированием и исполнением бюджета города в форме экспертно-аналитических и контрольных мероприятий. 
В 2021 году выявлено значительно больше нарушений, чем годом ранее. Это связано с масштабной проверкой МКУ «Центр обеспечения жизнедеятельности города Ачинска» (МКУ «ЦОЖ») – была проанализирована не только организационная деятельность учреждения, но и рассмотрены вопросы в области дорожного хозяйства, благоустройства города.    
В отчетном году деятельность КСП была в большей степени ориентирована не на промежуточные итоги, а на рекомендации и предложения по постепенному совершенствованию местного самоуправления в сотрудничестве с Главой города, городским Советом. 

Три мероприятия, направленные на контроль за расходами в области спорта и на оценку эффективности финансирования деятельности добровольной народной дружины были включены в План работы по предложениям депутатов городского Совета.
По предложению Главы города в 2021 году КСП завершила две проверки, в том числе полный анализ финансово-хозяйственной деятельности МКУ «ЦОЖ». 
Во взаимодействии с правоохранительными органами проверено соблюдение условий, целей и порядка предоставления субсидий, выделенных на благоустройство дворовых территорий.    

Неизменными приоритетами в работе КСП выступали оценка эффективности бюджетных расходов и соблюдение требований законодательства в сфере закупок.

Распространение короновирусной инфекции (2019-nCoV), внесение изменений в законодательство, регулирующее деятельность контрольно-счетных органов, обусловили коррективы плана работы Контрольно-счетной палаты на 2021 год. 
Тем не менее, мероприятия бюджетной тематики – контроль за формированием и исполнением бюджета города, мониторинг муниципальных программ путем финансово-экономических экспертиз проектов вносимых в них изменений, осуществлены в установленные сроки.  

2. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ в 2021 году

В 2021 году Контрольно-счетная палата завершила 54 контрольных и экспертно-аналитических мероприятия по следующим направлениям:

• формирование бюджета и контроль за его исполнением:

- подготовлено 40 заключений на проекты нормативных правовых актов органов местного самоуправления, в том числе заключение на проект бюджета города на 2022-2024 годы; 4 заключения на внесение изменений в решение о бюджете города на 2021-2023 годы;  заключение на годовой отчет об исполнении бюджета города за 2020 год и 34 заключения по результатам финансово-экономических экспертиз проектов муниципальных программ;

- составлено 7 аналитических записок по результатам проверок годовой бюджетной отчетности главных распорядителей бюджетных средств за 2020 год;

• тематические мероприятия:

- проведено 4 контрольных, 2 экспертно-аналитических мероприятия, проведена работа по обобщению результатов контрольной деятельности КСП в сфере закупок. 

Тематическими мероприятиями охвачено 33 объекта. Общая сумма проверенных средств при их проведении составила 508 783,4 тыс. руб. Кроме того проверена эффективность управления муниципальным имуществом, переданным АГМОО «Добровольная народная дружина» балансовой стоимостью 582,9 тыс. руб. 

По итогам деятельности КСП объем выявленных нарушений в денежном эквиваленте составил 38 172,2 тыс. руб., в том числе: 

- неэффективные расходы – 15 876,2 тыс. руб.;

- нарушения требований законодательства о закупках –  13 625,2 тыс. руб.;

- неподтвержденные расходы – 4 611,7 тыс. руб.;

- неправомерные расходы – 2 915,3 тыс. руб.;

- необоснованные расходы – 674,7 тыс. руб.;

- неположенные выплаты и переплаты по заработной плате – 393,7 тыс. руб.    

- неэффективное    управление     и      распоряжение      муниципальной собственностью – 58,8 тыс. руб.; 

- иные  нарушения при исполнении бюджета – 16,6 тыс. руб.

Дополнительной нагрузкой на бюджет или неэффективным использованием средств в 2021 году признано длительное отвлечение собственных средств бюджета города в сумме 13 149,6 тыс. руб. на оплату половины проектно-изыскательских работ по реконструкции транзитной автодороги. В нарушение условий контракта проектирование подрядчиком выполняется на протяжении двух лет, средства краевого бюджета на компенсацию данных расходов не освоены. 
Кроме того выявлено еще 10 фактов неэффективного использования бюджетных средств по следующим направлениям: расходы сверх установленных норм; превышение предельной стоимости работ при осуществлении благоустройства дворовых территорий; оплата дополнительно заключенных контрактов по восстановлению светофорных объектов с исполнителями, обслуживающими эти объекты; завышение стоимости работ по подготовке почвы для устройства газонов по благоустройству территории по ул. Зверева; обрезка крон деревьев на территории, прилегающей к памятнику «Скорбящая мать», повлекшая гибель деревьев и другие.  

Неположенные выплаты и переплаты, необоснованные расходы сложились по итогам проверки МКУ «ЦОЖ» и представляют собой нарушения, допущенные при использовании средств на оплату труда сотрудников. 

Другой значимый блок – нарушения при осуществлении муниципальных закупок. Закупки имеют существенное влияние на эффективность функционирования муниципального сектора экономики. 

В 2021 году аудит в сфере закупок осуществлялся отдельным вопросом при трех проверках на 7 объектах контроля. Всего проверено 194 контракта на общую сумму 346 098,4 тыс. руб. По 119 закупкам на общую сумму заключенных контрактов 244 065,9 тыс. руб. выявлено 129 разнохарактерных нарушений законодательства о контрактной системе.

К финансовым нарушениям, выявленным при проведении аудита в сфере закупок, отнесены: изменение видов работ в ходе благоустройства территории по ул. Зверева; увеличение объемов работ по содержанию парков и скверов более разрешенных 10%; изменение существенного условия контракта по высадке зеленых насаждений на улицах города в части требований к посадочному материалу; превышение ограничения годового объема закупок продуктов питания у единственного поставщика.

Результаты проверок выявили расходы, которые в условиях документальной недостаточности признаны неподтвержденными. В том числе оплаченные без должного документального подтверждения расходы по содержанию парков и скверов, по техническому обслуживанию дорожных знаков и светофорных объектов, по авторскому надзору за выполнением работ по благоустройству территории по ул. Зверева.

Весомую часть нарушений в 2021 году составляют неправомерные расходы – направление средств бюджета города с нарушением нормативно-правовых актов органов местного самоуправления, в том числе: при осуществлении  стимулирующих выплат по заработной плате работников МБОУ «Школа № 16 им. Героя Советского союза И. А. Лапенкова»; при оплате неподтвержденных работ по санитарной обрезке деревьев на территории ул. Зверева. На улицах города в 2020 году устанавливались дорожные знаки ненадлежащего качества – с нарушением требований нормативно-технической документации. 
В количественном выражении при проверке использования бюджетных средств по результатам контрольной деятельности КСП за 2021 год выявлено 153 нарушения и 56 недостатков. По итогам года проверенными структурными подразделениями администрации города, учреждениями и организациями устранено в совокупности 142 нарушения и недостатка. По выявленным проблемным вопросам КСП сформулированы рекомендации и предложения.  
Существенные нарушения и недостатки, установленные КСП по итогам проверок, нашли отражение в трех представлениях, направленных проверенным объектам. По всем из них приняты меры реагирования, приведена информация о выполнении предложений контрольного органа, либо обозначены мероприятия по устранению нарушений с указанием сроков их выполнения. 
Приняты нормативные акты, актуализирующие правовую базу органов местного самоуправления, доработаны локальные правовые акты проверенных учреждений, регулирующие систему оплаты труда. Пересмотрены условия финансовой поддержки деятельности добровольных народных дружин. 
Усилен контроль за соблюдением законодательства в сфере закупок, в том числе в части планирования закупок, обоснованности и законности выбора способа закупки, расчета и обоснования цены контракта, исполнения контрактов. 
На весенне-летний период МКУ «ЦОЖ» намечено обследование благоустроенных в 2020 году дворовых территорий и привлечение подрядчиков, выполнявших работы, для устранения зафиксированных нарушений в рамках гарантийных обязательств.   

По итогам года одно представление снято с контроля ввиду принятия исчерпывающих мер по его исполнению. В центре внимания КСП находятся еще несколько пунктов в двух представлениях, так как их исполнение требуют больших временных затрат, чем предусмотрено представлением. В первую очередь это внесение изменений в уставные документы МКУ «ЦОЖ». 
По фактам выявленных нарушений руководители и иные должностные лица привлечены к дисциплинарной ответственности: вынесен один выговор и шесть замечаний.  
Об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий информирован Глава города. Заключения и отчеты по результатам деятельности Контрольно-счетной палаты представлены в Ачинский городской Совет депутатов, администрацию города Ачинска, Ачинскую городскую прокуратуру. 
В качестве мер прокурорского реагирования Ачинской городской прокуратурой, по итогам проверок контрольного органа в 2021 году, вынесено три представления администрации города, которые рассмотрены и удовлетворены. Два руководящих должностных лица привлечены к мерам административной ответственности в виде штрафов. 

Отчет о проверке МКУ «ЦОЖ» передан в Межмуниципальный отдел МВД России «Ачинский», по итогам его изучения возбуждено уголовное дело в отношении руководителя учреждения по факту противоправных действий при осуществлении приемки работ и причинению ущерба бюджету города на сумму 600,0 тыс. руб.  
Обобщая итоги проверок, Контрольно-счетная палата внесла в органы местного самоуправления города предложения: по совершенствованию работы с неэффективными и неправомерными бюджетными затратами; по совершенствованию системы управления финансовыми ресурсами и муниципальной собственностью; по усилению системы внутреннего контроля за исполнением локальных нормативных актов об оплате труда.
2.1. Контрольная деятельность

         В 2021 году Контрольно-счетной палатой проведено четыре тематические проверки. 
Проверка использования средств бюджета города, направленных в 2020, в январе-июне 2021 года на оказание поддержки гражданам и их объединениям, участвующим в охране общественного порядка, при реализации муниципальной программы «Профилактика правонарушений, укрепление общественного порядка и общественной безопасности в городе Ачинске».
Результаты контрольного мероприятия указали на необходимость усиления контроля за расходованием средств, за эффективным использованием муниципального имущества для снижения неоправданной финансовой нагрузки на бюджет города. 

Так, при расходовании средств, предоставленных из бюджета,  АГМОО «Добровольная народная дружина» допущены неправомерные расходы в сумме 30,1 тыс. руб., неэффективные расходы в сумме 239,8 тыс. руб. 

Организацией не эксплуатировались переданные ей в безвозмездное пользование четыре кабинета, содержание которых в проверяемом периоде обошлось в 89,9 тыс. руб.; не использовалась офисная техника, мебель и другое муниципальное имущество на сумму 58,8 тыс. руб.

В ходе проверки выявлены недостатки в нормативном правовом регулировании предоставления средств бюджета города на материально-техническое обеспечение и материальное стимулирование деятельности добровольных народных дружин. 

С целью устранения рисков нарушения бюджетного законодательства и обеспечения эффективного расходования бюджетных средств администрации города предложено:
• установить критерии отбора юридических лиц, имеющих право на получение субсидии на материально-техническое обеспечение деятельности народных дружин; 
•   конкретизировать продолжительность дежурств дружинников; 
• обозначить  условия  и  порядок  исчисления  оплаты  материального поощрения командиру народной дружины; 
• предусмотреть условие о предоставлении информации о результатах деятельности народной дружины;

• закрепить  за  конкретным  исполнителем  функцию  проведения  обязательных проверок по соблюдению условий, целей и порядка расходования предоставленных бюджетных средств.

На территории города осуществляют свою деятельность две народные дружины – Ачинская городская местная общественная организация «Добровольная народная дружина», финансируемая из бюджета города, и Общественное объединение Добровольная народная дружина «Металлург», сформированная из сотрудников Ачинского глиноземного комбината. 

По мнению КСП для осуществления деятельности народных дружин целесообразно установить границы территории. Также необходимо обеспечить работу территориального штаба, изначально созданного с целью  координации их деятельности. 

Отмечена целесообразность определить актуальные направления деятельности народной дружины, которые смогут быть обозначены в муниципальной программе «Профилактика правонарушений, укрепление общественного порядка и общественной безопасности в городе Ачинске» в виде результативных показателей, характеризующих эффект от направления бюджетных средств.  
КСП по итогам проверки выписано представление. Администраций города проведен комплекс мероприятий по устранению выявленных нарушений, в том числе доработан нормативно-правовой акт, регулирующий предоставление средств из бюджета города на осуществление деятельности народной дружины. Общественному объединению предоставлено помещение меньшей площадью.
Проверка использования средств, выделенных из бюджета города в 2020 году, на организацию и осуществление мероприятий в области спорта и физической культуры. 
На организацию и осуществление мероприятий в области спорта и физической культуры в 2020 году направлено 2 746,3 тыс. руб., в том числе: на организацию и проведение спортивных мероприятий – 1 439,7 тыс. руб.; на приобретение наградной продукции и иные расходы – 977,9  тыс. руб.;   на выплаты командировочных расходов спортсменам – 328,7 тыс. руб. 

Результаты контрольного мероприятия указали на необходимость  разработки нормативного правового акта, регламентирующего порядок формирования календарного плана спортивных мероприятий. Наличие соответствующего механизма позволит своевременно осуществлять меры организационно-методического характера. Руководители муниципальных учреждений спортивной направленности подтвердили значимость своевременного составления календарного плана, оперативной его актуализации и доведения до учреждений. 

Внимание КСП акцентировано на нарушениях требований бухгалтерского учета при отражении совершаемых фактов хозяйственной жизни. В отсутствие подписей признаны неподтвержденными расходы на оказание услуг по судейству спортивных соревнований в общей сумме 13,2 тыс. руб.

Приобретение памятных призов для награждения победителей и призеров спортивных мероприятий имеют фиксированный размер. Фактически допускались случаи превышения установленного норматива на общую сумму 21,8 тыс. руб., что является неэффективным использованием бюджетных средств.  

Проверкой выявлены нарушения законодательства о контрактной системе в сфере закупок, в том числе несоблюдение сроков оплаты контрактов, сроков размещения информации в реестре контрактов, иных установленных законом процедур. 

Муниципальные контракты на поставку наградной продукции заключались спортивными школами и администрацией города без проведения торгов и фиксируют большой разброс цен на товары одной и той же категории. Такая ситуация не отвечает принципу эффективности расходования бюджетных средств. Отделу спорта и молодежной политики администрации города рекомендовано рассмотреть возможность централизованных закупок на поставку наградной и сувенирной  продукции с применением конкурентных процедур. 

За нарушение законодательства в сфере закупок руководителем  проверяемого объекта вынесено дисциплинарное взыскание в отношении одного должностного лица. 
Проверка соблюдения условий, целей и порядка предоставления субсидий управляющим организациям, товариществам собственников жилья либо жилищным кооперативам или иным специализированным потребительским кооперативам, собственникам помещений, выбравшим непосредственное управление в многоквартирном доме, в целях возмещения затрат в связи с проведением работ по благоустройству дворовых территорий за 2020 год.
Расходы на благоустройство дворовых территорий осуществляются в рамках муниципальной программы «Формирование современной городской среды». За 2020 год на эти цели направлено 14 753,8 тыс. руб., благоустроено 11 дворовых территорий.    

Анализ ресурсной обеспеченности муниципальной программы  показал, что бюджетного финансирования явно недостаточно для обеспечения поставленных в программе задач. При существующих темпах работ, объемах выделяемых средств благоустройство 320 дворовых территорий потребует длительного срока. 

Проверка показала недостаточную информативность данного направления для горожан, наличие нарушений порядка предоставления субсидий из бюджета города, в том числе влекущих риски неправомерных расходов.

Так, в отсутствие своевременной корректировки параметров муниципальной программы в течение 2020 года:

• объемы финансового обеспечения программных мероприятий, адресные перечни объектов благоустройства не соответствовали действительности и представляли неверную информацию для горожан;

• субсидий  перечислялись  управляющим  компаниям  на благоустройство территорий, не включенных в муниципальную программу на дату их финансирования;

•  субсидии на благоустройство отдельных территорий предоставлены сверх установленных расценок стоимости работ. 

В ходе осмотра благоустроенных в 2020 году дворовых территорий многоквартирных домов выявлены факты: дефектов (трещин) в дорожном полотне домовых проездов; разрушений и сколов бордюрных камней; недостаточного количества ударопоглощающего покрытия (песка) для смягчения приземления или падения ребенка на детских площадках; несоблюдения схемы расстановки игрового оборудования на детских площадках.   

По итогам проверки КСП направила администрации города предложения об актуализации нормативно-правового акта, регулирующего порядок предоставления субсидий; о принятии мер по своевременному внесению изменений в муниципальную программу; о размещении недостающей информации о благоустройстве дворовых территорий в государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства. Акцентирована необходимость  привлечения подрядчиков, производивших работы по ремонту и устройству асфальтобетонных покрытий, для устранения выявленных замечаний в рамках гарантийных обязательств договоров подряда.   

Представление КСП администрацией города рассмотрено, приняты меры по устранению нарушений. Подготовлен проект о внесении изменений в порядок предоставления субсидий из бюджета города на возмещение затрат в связи с благоустройством дворовых территорий города. 
В 2022 году КСП продолжит мониторинг устранения выявленных недостатков по ремонту асфальтобетонных покрытий.
Проверка эффективности финансово-хозяйственной деятельности муниципального казенного учреждения «Центр обеспечения жизнедеятельности города Ачинска за 2020 год». 
По результатам проверки установлено, что для должного эффекта от деятельности МКУ «ЦОЖ» требуется принятие ряда мер как со стороны учредителя – администрации города, так и со стороны руководства учреждения.     

Контрольно-счетная палата предложила администрации города для устранения противоречий и пробелов актуализировать нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы деятельности учреждения. 
В целях повышения эффективности управления учреждением рекомендовано доработать устав МКУ «ЦОЖ» – грамотно сформировать цели создания упреждения, привести в соответствие с компетенцией виды его деятельности. 

С точки зрения КСП нуждается в преобразовании выстроенная в МКУ «ЦОЖ» структура, наблюдается необходимость увеличения численности специалистов Отдела городского хозяйства; требуется принятие мер по развитию и обучению кадрового состава. 

МКУ «ЦОЖ» обращено внимание на необходимость корректив локальных актов учреждения и разработку новых должностных инструкций.

Анализ расходования средств на оплату труда выявил переплаты и неположенные выплаты, неэффективные и необоснованные расходы на общую сумму 1 120,9 тыс. руб. 

В приоритете проверки рассматривались вопросы распоряжения  МКУ «ЦОЖ» бюджетными средствами на содержание автомобильных дорог города и элементов их обустройства, на благоустройство объектов.    

В дорожной сфере ключевой проблемой остается недостаток средств   для поддержания дорожной сети в нормативном состоянии. КСП также обращено внимание: на целесообразность актуализации Проекта организации дорожного движения улично-дорожной сети города; на необходимость организации единого учета дорожных знаков. Данные меры позволят упорядочить бюджетный учет и рационально использовать средства, направляемые на техническое содержание дорожно-знаковой информации. 

По итогам проверок объектов благоустройства 2020 года в совокупности признаны израсходованными с нарушениями законодательных и нормативно-правовых актов средства в сумме 3 726,2 тыс. руб., не подтверждены документально надлежащим образом средства в сумме 3 583,5 тыс. руб., признаны неэффективно использованными средства в сумме 922,0 тыс. руб. 
С учетом результатов проверки КСП пришла к выводу, что  рациональному использованию бюджетных средств в дорожной сфере и в сфере благоустройства города препятствуют следующие проблемные точки: 

• в системе управления – несвоевременное принятие управленческих решений; ненадлежащее исполнение условий по отдельным муниципальным контрактам со стороны заказчика. Вследствие таких недоработок не освоены в проверяемом периоде средства дорожного фонда при наличии потребности в их использовании, допущено длительное отвлечение средств местного бюджета;
• в системе планирования, ценообразования – отсутствие достоверных показателей, формирующих потребность в ресурсном обеспечении расходов на содержание автомобильных дорог; неполный перечень работ в Техническом задании; необоснованное занижение или завышение стоимости работ; ошибки, неточности в конкурсной документации и Техническом задании. Такие нарушения и недоработки повлекли риски невыполнения подрядчиками работ либо некачественного их выполнения, привели к неэффективным расходам бюджета города;
• в системе контроля – отсутствие должного контроля за качеством и объемами принимаемых от подрядчиков работ, за своевременным предоставлением подрядчиками необходимой документации (в том числе технической); незаконные изменения условий контрактов в ходе их исполнения. В целом отмечено, что система контроля выстроена в учреждении ненадлежащим образом, зачастую формальна, ненадежна и требует незамедлительной перестройки.
По итогам проведения выборочного аудита закупок установлены многочисленные факты несоблюдения учреждением законодательства о контрактной системе.

Выявленные нарушения и недостатки отражены в представлении КСП. Материалы переданы в Ачинскую городскую прокуратуру и правоохранительные органы. По фактам выявленных нарушений должностные лица МКУ «ЦОЖ» привлечены к уголовной и дисциплинарной ответственности.                                                                                                         
В рамках исполнения представления принят ряд мер по устранению и недопущению установленных нарушений, актуализированы нормативные акты. Мониторинг наиболее значимых нарушений остается в центре внимания КСП. 
2.2. Внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города 
за 2020 год
        Для подготовки заключения на отчет об исполнении бюджета города за 2020 год КСП проверила исполнение бюджетных назначений главными администраторами бюджетных средств (ГАБС), проанализировала документы, представленные администрацией города в составе годового отчета. С этой целью осуществлено 7 внешних проверок годовой бюджетной отчетности ГАБС и отдельных подведомственных им учреждений. 

Оценивая итоги исполнения бюджета города за 2020 год, Контрольно-счетная палата отметила следующие моменты. 
Несмотря на сложность экономической ситуации, связанной с карантинными ограничениями из-за распространения новой коронавирусной инфекции, доходная часть бюджета города не сократилась. Общий прирост доходов в сравнении с предшествующим годом составил 59 441,0 тыс. руб. Собственные доходы поступили не ниже прошлого года, а финансовые потоки из бюджетов других уровней  возросли.

В рамках межбюджетных отношений краевой бюджет передал часть доходов по налогу на прибыль организаций в местные бюджеты, что позволило получить сверхплановые доходы и превысить показатель 2019 года. Увеличение минимального размера оплаты труда, индексация заработной платы работников муниципальных бюджетных учреждений и муниципальных служащих позволили достигнуть темп прироста налога на доходы физических лиц более 12%. 

Вместе с тем динамика поступлений от неналоговых доходов не столь позитивна. Спад экономической активности, меры поддержки малого бизнеса в форме отсрочек платежей и освобождения от их уплаты, ожидаемо повлекли снижение текущих арендных платежей. Кроме того отмечен рост просроченной недоимки по арендной плате за пользование земельными участками и муниципальной собственностью и ухудшение ее качества – снизилась доля задолженности возможной к взысканию. 

Не первый год ключевым моментом в анализе КСП выступает рекомендация о принятии мер по снижению дебиторской задолженности по арендной плате за пользование земельными участками, объектами муниципального имущества и плате за наем жилых помещений. 
В 2020 году также отмечен рост задолженности перед бюджетом по доходам принудительного характера – увеличилась сумма штрафных санкций за нарушение подрядчиками договорных обязательств, начислены штрафы физическим лицам за нарушение ограничительных мер в период пандемии.

Кредиторская задолженность в сравнении с началом года снизилась на 29%, долговые обязательства краткосрочного характера и сформировались преимущественно за неоплаченные учреждениями коммунальные услуги и услуги электроснабжения за декабрь 2020 года. 

Бюджет исполнен с существенно меньшим дефицитом, чем прогнозировалось, что позволило сократить объем привлечения заемных средств коммерческих банков и соответственно снизить расходы по обслуживанию долговых обязательств. 

Сдерживающим фактором бюджетного дефицита явилось снижение плановых расходов. В меньшем объеме, с учетом фактической потребности, реализован ряд межбюджетных трансфертов, получена экономия средств на торгах. Однако наблюдались и факты неосвоения средств бюджетов других уровней при наличии потребности в их использовании, что свидетельствует о наличии недостатков в системе управления. 

Для решения задач социально-экономического развития города в 2020 году финансировалось 14 муниципальных программ. Средства,  предусмотренные на их реализацию, освоены на 95%. Высокоэффективными признаны девять программам, в том числе пять программа социальной направленности: «Развитие образования»; «Развитие культуры»; «Развитие физической культуры и спорта»; «Система социальной защиты населения города Ачинска»; «Молодежь города Ачинска в XXI веке».

Анализ хода реализации муниципальных программ и уровня достигнутых ими значений показал, что из 163 результативных показателей и целевых индикаторов, установленных на 2020 год, 11 показателей не исполнены в связи с введением ограничительных мер из за пандемии. По 63 показателям не получен заданный результата по причинам разного характера.

КСП указано разработчикам программ на необходимость соблюдения нормативных правовых актов органов местного самоуправления и бюджетного законодательства в части своевременности предоставления проектов программ в контрольный орган на финансово-экономическую экспертизу.
Внешние проверки годовой бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств выявили факты, негативно повлиявшие на достоверность отдельных показателей консолидированной бюджетной отчетности муниципального образования. 

Установлены нарушения инструктивного материала по бюджетному учету в части ведения учета банковских гарантий, отражения операций с муниципальным имуществом, переданным в концессию. Отмечены замечания по составу, по полноте заполнения годовой отчетности ГАБС и подведомственных им учреждений, несогласованности сопоставимых форм отчетности, иные недостатки.

2.3. Экспертно-аналитическая деятельность

За отчетный период КСП проведено 43 экспертно-аналитических мероприятия. 

Подготовлено 4 заключения на проекты решений городского Совета депутатов о внесении изменений в бюджет города на 2021 год и плановый период 2022-2023 годов. 

          В соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ проведена экспертиза на проект решения городского Совета депутатов об утверждении бюджета города на новый трехлетний период (2022-2024 годы), по результатам которой подготовлено соответствующее заключение. 

В ходе экспертизы проконтролировано соблюдение основных требований, параметров и ограничений, установленных Бюджетным кодексом РФ, в том числе к размеру дефицита бюджета, объему муниципального долга, расходам на его обслуживание и др. 
Проект бюджета сформирован на базовом варианте прогноза социально-экономического развития города, который учитывает негативные последствия пандемии и предусматривает постепенное восстановление основных экономических показателей после спада 2020 года.

Анализ документов стратегического планирования показал, что мониторинг и контроль за реализацией Стратегии социально-экономического развития города до 2030 года должным образом не ведется. В связи со сложной эпидемиологической ситуацией ряд показателей, установленных в качестве ориентира на 2020 год не достиг цели.  Сократилась численность населения, снизились коэффициенты естественного прироста, рождаемости, миграционного прироста. Негативная динамика у коэффициента смертности. Снизилось число субъектов малого и среднего предпринимательства на 10 тыс. населения, уменьшился объем инвестиций в основной капитал и т.д.

КСП обращено внимание, что следующий ориентир – 2025 год. Для достижения намеченных показателей потребуется не только стабилизировать ситуацию, но и улучшить ее. В этом плане 2022-2024 годы несут дополнительную нагрузку. КСП также предложено администрации города проанализировать и рассмотреть целесообразность актуализации Стратегии с учетом рисков замедления темпов развития экономики города. 

Прогноз доходов в целом признан Контрольно-счетной палатой достаточно реалистичным. Из всех налоговых источников обращено внимание на нестабильность налога на прибыль организаций. Неравномерность его поступлений и сложность прогнозирования ежегодно влекут риски недопоступления средств и требуют постоянного мониторинга. Неналоговые доходы спрогнозированы с небольшим ростом в 2022 году и дальнейшей положительной динамикой в последующие годы.
Отмечено, что источником дополнительных доходов по-прежнему является повышение качества управления муниципальной собственностью. По мнению контрольного органа потенциал роста доходов в этом направлении не исчерпан. Администрации города рекомендовано усилить контроль за исполнением договорных условий в отношении муниципальной собственности. Рассмотреть варианты усовершенствования процедуры взыскания задолженности – более тщательная работа с должниками, индивидуальный порядок разбора финансовых возможностей оплаты долгов и составление графиков платежей, более гибкий подход в системе начислении и списания пени и т.д. 
Расходы в трехлетнем периода запланированы несколько ниже 2021 года. Однако по оценкам КСП в ходе исполнения бюджета плановый показатель возрастет, так как в город придут дополнительные средства бюджетов других уровней.
В 2022 году 96% расходов включены в 14 муниципальных программ. Все программы предусматривают финансирование на новый бюджетный цикл, прошли финансово-экономическую экспертизу в КСП. Некоторые из них по итогам экспертных процедур в четвертом квартале 2021 года претерпели поправки. 

Оценка ресурсного обеспечения муниципальных программ показала, что наибольший дефицит бюджетных средств для успешной реализации испытывает  муниципальная программа «Обеспечение функционирования и модернизации объектов жилищно-коммунального хозяйства». Акцентировано, что недостаток финансирования на реализацию муниципальных программ создает риски невыполнения показателей муниципальных программ и, как следствие, недостижения их целей.
С учетом итогов контрольной деятельности КСП отмечено, что сохраняются еще недостатки правового регулирования использования бюджетных средств. В основном это касается субсидий, предоставляемых из бюджета города.

В рамках экспертно-аналитической деятельности  Контрольно-счетной палатой в течение года проведена финансово-экономическая экспертиза 34 проектов постановлений администрации города о внесении изменений в муниципальные программы. 

В течение отчетного года КСП проведена экспертиза 20 проектов постановлений о внесении изменений в действующие муниципальные программы. Преимущественно корректировались объемы финансирования и результативные показатели 2021 года. 

Экспертизы действующих в 2021 году муниципальных программ зачастую фиксировали недостаточную информативность пояснительной записки относительно причин внесения изменений в целевые и финансовые показатели программы, отсутствие финансово-экономических обоснований предлагаемых изменений. Среди недостатков проектов отмечалось слабая взаимосвязь отдельных результативных показателей с ресурсным обеспечением программ, отсутствие измеримых ожидаемых результатов по ряду программных направлений.  

Перед утверждением бюджета города на очередной финансовый год КСП проведены экспертные процедуры еще в отношении 14 проектов  муниципальных программ в связи с уточнением их ресурсного обеспечения в новом плановом периоде.
Зафиксированы недоработки и замечания по содержанию описательной части подпрограмм, недостатки целевых показателей, структурные недостатки. 

Обращено внимание на актуальность вопроса прозрачности и доступности муниципальных программ для понимания горожан. В частности отмечена абстрактность формулировок мероприятий и сложность структуры программы «Формирование современной городской среды»; повторение одноименных задач и целевых показателей в разных программах; необоснованная перегруженность показателями прошлых лет муниципальной программы «Обеспечение функционирования и модернизации объектов жилищно-коммунального хозяйства». 

По предложениям КСП в текстовые части трех муниципальных программ был внесен ряд существенных изменений, направленных на совершенствование порядка их реализации, управления и контроля за исполнением программных мероприятий. В двух муниципальных программах скорректированы результативные показатели. В программе «Профилактика правонарушений и укрепление общественного порядка и общественной безопасности в городе Ачинске» снижен размер бюджетной субсидии организации, участвующей в охране общественного порядка. Устранение недоработок по замечаниям КСП продолжится в 2022 году. 
Заключения по всем финансово-экономическим экспертизам направлены в городской Совет депутатов, администрацию города и разработчикам программ, которыми непосредственно проводится работа по устранению недостатков. 

В 2021 году Контрольно-счетной палатой проведены два тематических экспертно-аналитических мероприятия.
Анализ расходов МБОУ «Школа № 16 им. Героя Советского Союза    И. А. Лапенкова» по формированию и использованию фонда оплаты труда с учетом стимулирующих выплат за 2019, 2020 годы.
По результатам анализа выявлены системные нарушения в работе комиссии по распределению стимулирующей части фонда оплаты труда. Зафиксированы факты, когда оценка деятельности сотрудников производилась не на основании оценочных листов, а по служебным запискам руководства. Наблюдалась внутренняя несогласованность в документах по распределению стимулирующих выплат. Допускались незаверенные должным образом поправки, ошибки и неточности; отмечались случаи ненадлежащего оформления листков самооценки; отсутствовали в протоколах заседания подписи членов комиссии.

Обозначенные нарушения в совокупности с недостатком  внутреннего контроля повлияли на правомерность предоставления стимулирующих выплат и повлекли многочисленные случаи неположенных выплат и переплат при использовании средств на заработную плату, всего на сумму 2 117,1  тыс. руб. 

Так, в нарушение законодательных и нормативно-правовых актов неоправданно завышались суммы причитающихся стимулирующих выплат, допускалось превышение предельного количества баллов при исчислении стимулирующих выплат. Была установлена поощрительная выплата, не отвечающая нормативно установленным требованиям. 
По оценке КСП организационная структура, количество ставок педагогического персонала оптимальны для осуществления уставных целей образовательной организации. Вместе с тем руководителю организации предложено проанализировать причины нестабильности кадрового состава с целью устранения факторов, сдерживающих эффективность деятельности образовательного учреждения.
КСП также отмечена необходимость доработки локального правового акта, регулирующего оплату труда в учреждении. Руководством учреждения приняты меры по недопущению выявленных нарушений, внесены изменения в Положение об оплате труда работников учреждения.

В адрес управления образования администрации города контрольным органом направлено информационное письмо об итогах проверки. Директор учреждения привлечена к дисциплинарной ответственности. 

Анализ организации школьного питания с элементами аудита закупок за 2020 год».
В анализируемом периоде численность учащихся составляла 12 649 человек, из них порядка 80% детей платно и бесплатно получали горячее питание в школьных столовых. 

В данном направлении зафиксирована положительная тенденция. Внесение изменений в законодательство в 2020 году позволило помимо льготных категорий, воспользоваться возможностью бесплатного питания всем учащихся начальных классов. По окончании года отмечен рост на 40% числа детей, для которых школьное питание организовано бесплатно – с 2 293 чел на начало 2020 года до 6 407 человек на конец года. 

Высокая заболеваемость учащихся и введение дистанционного обучения привели к неполному освоению суммы плановых назначений. В целом на организацию бесплатного питания в 2020 году фактически направлено 38 435,4 тыс. руб. или 77% от плана. 
Контрольным органом сделан вывод о несоблюдении в должной мере принципа эффективности использования бюджетных средств, направленных на организацию бесплатного питания учащихся, т. к. при расходовании бюджетных средств не обеспечено достижение наилучшего результата.

Так, анализ соблюдения норм питания по четырем обследуемым школам показал недостаток в питании детей овощей, свежих фруктов, соков, молочной продукции. Установлены случаи отклонений от дифференцированного меню не в пользу учащихся – исключение некоторых продуктов или замена продуктов на несоответствующие по пищевой ценности. По двум школам наблюдалось недостаточно сбалансированное питание в соотношении белков, жиров, углеводов за счет превышения жиров в рационе. Стоимость питания зачастую отличалась от нормативно установленных 46 руб. 89 коп. в меньшую сторону. Отмечена недостаточная прозрачность документации, фиксирующей переработку мясной и овощной продукции. 
Ненадлежащее исполнение обязанностей классными руководителями и отсутствие должного взаимодействия с лицами, ответственными на питание привело к системным нарушениям. Выявлены случаи списания расходов по талонам на бесплатное питание для отсутствовавших в школе детей. Неподтвержденные расходы за 1 089 дето дней составили 52,2 тыс. руб.

По результатам анкетирования 334 учащихся 5-9 классов наиболее значимыми выделены следующие пожелания детей: 60% опрошенных предлагают расширить ассортимент блюд, 35% высказались за необходимость увеличения времени для приема пищи, 20% отмечают недостаточность порции. 

Выборочный аудит закупок продуктов питания МКУ «Комбинат школьного питания» выявил факты несоблюдения учреждением законодательства о контрактной системе: непринятие мер по повышению квалификации должностных лиц, ответственных за осуществление закупок; превышение законодательно установленного лимита годового объема закупок у единственного поставщика без торгов; изменение цены контракта сверх допустимого предела; несвоевременное размещение в Единой информационной системе в сфере закупок сведений о заключенных контрактах.   

КСП предложила управлению образования администрации города устранить недостатки в системе организации бесплатного питания в школах и усилить контроль за эффективностью использования бюджетных средств.

По итогам экспертно-аналитического мероприятия управлением образования и МКУ «Комбинат школьного питания» проведены мероприятия по устранению отмеченных нарушений. В отношении руководителей четырех учебных учреждений вынесены дисциплинарные взыскания. 
Завершая годовую деятельность Контрольно-счетная палата проанализировала результаты аудита в сфере закупок. Все сведения систематизированы, обобщены и опубликованы на официальном сайте zakupki.gov.ru в разделе «Информация о результатах деятельности органов аудита в сфере закупок».  

 Большинство выявленных нарушений процедурного характера. Наиболее часто встречающиеся: нарушение сроков размещения требуемой информации в ЕИС; неотражение либо несвоевременное отражение сведений в реестре контрактов; незаконное изменение существенных условий контрактов, несоблюдение сроков их оплаты; превышение законодательно установленных ограничений закупок у единственного поставщика.  
В части организации и планирования  закупок количество нарушений незначительно. 
3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ

Работа Контрольно-счетной палаты  2021 году, как и в предыдущие годы, проходила в активном взаимодействии с городским Советом депутатов, правоохранительными и контрольными органами. Основы такого взаимодействия заложены в соглашениях о сотрудничестве. 

В рамках взаимодействия с Ачинской городской прокуратурой председатель КСП в 2021 году ежеквартально принимала участие в деятельности Межведомственной рабочей группы по вопросам исполнения законодательства о противодействии коррупции. 

Выполняя условия заключенного соглашения, Ачинская городская прокуратура принимала меры прокурорского реагирования по результатам проверок КСП за 2021 год. Проведено одно совместное контрольное мероприятие.  
На основании заключенных соглашений Контрольно-счетной палатой обеспечено взаимодействие по обмену информацией, необходимой для эффективного выполнения функций, с Управлением Федерального казначейства по Красноярскому краю и финансовым управлением администрации города. 
В целях комплексности и эффективности контрольных процедур проверка финансово-хозяйственной деятельности МКУ «ЦОЖ» проведена совместно с финансовым управлением администрации города. 

Продолжалось сотрудничество со Счетной палатой Красноярского края –  обмен методической, правовой и аналитической  информацией, представляющей взаимный интерес; обмен опытом; совершенствование методологического обеспечения деятельности КСП города Ачинска.  

Осуществлялся обмен практическим опытом с контрольно-счетными органами других муниципальных образований по вопросам организации работы палат, применения действующего законодательства в рамках проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. 

4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В 2021 году было продолжено совершенствование методологического обеспечения деятельности Контрольно-счетной палаты: 

- применение одобренного Коллегией Счетной палаты РФ 18.12.2014 на совместном заседании Президиума и Совета контрольно-счетных органов Классификатора нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного контроля (аудита);

- актуализация действующих стандартов внешнего муниципального контроля и локальных нормативных актов, регулирующих деятельность  контрольного органа.  

В 2021 году Контрольно-счетная палата продолжила  работу по публичному представлению своей деятельности. В средствах массовой информации неоднократно освещались результаты контрольных и экспертно-аналитических мероприятий палаты. 
Реализуя принцип гласности и открытости, на официальном сайте Контрольно-счетной палаты (http://ксп-ачинск.рф/) размещена информация о контрольном органе и сведения об основных аспектах его деятельности. Здесь можно ознакомиться с информацией о планах работы КСП и ежегодными отчетами об ее деятельности. 

Сайт оснащен обратной связью. В разделе «Общественная приемная» предусмотрена возможность отправки сообщений специалистам КСП, что позволяет осуществлять информационный обмен с жителями города о волнующих их проблемах. 

5. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И КАДРОВАЯ РАБОТА

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетной палаты в отчетном периоде реализовывалась задача по выполнению плана работы на 2021 год.

Вступление в силу Федерального закона от 01.07.2021 № 255-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» обусловило  процедуру переназначения лиц, замещающих должности председателя и аудитора Контрольно-счетной палаты города. 
Изменение статуса обозначенных муниципальных служащих на должность муниципальной службы потребовало поправки в ряд нормативных документов КСП, разработку и принятие депутатами городского Совета Положения о Контрольно-счетной палате города Ачинска в новой редакции.  
Законодательные коррективы направлены на усиление роли контрольно-счетных органов и более четкого определения их полномочий. 
Штатная численность сотрудников КСП в отчетном году составляла 4 человека, в том числе: председатель, аудитор и два инспектора. Все работники КСП с высшим экономическим образованием. В связи с досрочным освобождением от должности аудитора КСП решением сессии городского Совета на эту должность назначен новый аудитор, полностью соответствующий установленным квалификационным требованиям. 

6. ПЛАНЫ И ЗАДАЧИ  КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ
ПАЛАТЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Неизменной задачей КСП при осуществлении своей деятельности остается контроль соблюдения принципов законности, эффективности и результативности использования бюджетных средств на всех уровнях и этапах бюджетного процесса.

В 2022 году, помимо основной функции по своевременному предотвращению финансовых нарушений, внимание КСП будет вновь направлено на повышение эффективности работы органов местного самоуправления и муниципальных учреждений города. КСП ставит задачу не только зафиксировать сложности и недоработки, но и предложить ряд системных решений и рекомендаций.

Данное направление стало востребованным вследствие конструктивного взаимодействия с Ачинским городским Советом депутатов и Главой города. Реализуется посредством совместного планирования деятельности КСП на новый период, постановки задач и вопросов перед контрольным органом в течение года, рассмотрения результатов проведенных проверок.        

План работы контрольного органа на 2022 год сформирован с учетом предложений Главы города, городского Совета депутатов, правоохранительных органов, принимая во внимание результаты деятельности КСП в предшествующие периоды. Во избежание дублирования контрольных мероприятий осуществлена координация с планом работы органа внутреннего финансового контроля. 

Тематика контрольных и экспертно-аналитических мероприятий сложилась в соответствии с предложениями, поступившими в КСП. 

Планируется проверить финансово-хозяйственную деятельность АО «Группа строительно-транспортных компаний». Контрольными мероприятиями будет охвачена хозяйственная деятельность МБУК «Ачинская городская централизованная библиотечная система», закупочная деятельность Управления образования администрации города и МКУ «Комбинат школьного питания». 
Завершатся две проверки 2021 года, посвященные анализу эффективности использования средств, направленных на поддержку отдельных видов спорта, и оценке расходования средств бюджета на дополнительные меры социальной поддержки населения города. 

В рамках экспертно-аналитической деятельности запланирован анализ расходов на эксплуатацию спортивного объекта «Зал борьбы имени Д.Г. Мендиашвили» и анализ использования бюджетных средств, направленных на организацию деятельности в области обращения с твердыми бытовыми отходами.  

Обязательным вопросом при проведении всех контрольных мероприятий сохранится проверка соблюдения требований законодательства в сфере закупок.
