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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска (далее Контрольно-счетная палата или КСП) подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 20  Положения о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 24.09.2021 № 15-75р, с учетом требований Стандарта «Подготовка годового отчета о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска». 

1.1. Правовые основы деятельности Контрольно-счетной палаты 

Контрольно-счетная палата является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля.

В процессе своей деятельности КСП руководствуется Бюджетным кодексом Российской Федерации; Федеральным законом от 07.02.2011         № 6-ФЗ; Уставом города Ачинска от 29.01.2016 № 7-33р; Положением о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 24.09.2021 № 15-75р; иными законодательными актами Российской Федерации, муниципальными нормативными правовыми актами. 
Локальными нормативными актами, регулирующими основы деятельности органа внешнего контроля, выступают регламент Контрольно-счетной палаты города Ачинска; стандарты внешнего муниципального финансового контроля и организации деятельности КСП. 

1.2. Основные направления и особенности деятельности Контрольно-счетной палаты в 2022 году

Деятельность КСП ежегодно направлена на комплексный охват законодательно установленных полномочий контрольного органа. 

На основании годового плана работы Контрольно-счетной палатой осуществлялся предварительный, текущий и последующий контроль над формированием и исполнением бюджета города в форме экспертно-аналитических и контрольных мероприятий. 
КСП продолжает совершенствоваться, усиливая аналитическое направление своей деятельности, стремясь к объективности выводов и действенности рекомендаций. 
Основные задачи проверок – всестороннее изучение вопросов, предупреждение нарушений и нацеленность на поиск методов повышения качества муниципального управления. Важную роль в достижении поставленных задач обеспечивает конструктивный диалог с Главой города и городским Советом депутатов о результатах мероприятий контрольного органа. 
В 2022 году Контрольно-счетная палата продолжила анализировать эффективность вложения бюджетных средств в содержание автомобильной сети и объектов благоустройства города. 

По предложению Главы города проведена проверка финансово-хозяйственной деятельности Акционерного общества «Группа строительно-транспортных компаний» (АО «Группа СТК»). По ее итогам КСП направлены рекомендации о возможных направлениях оптимизации расходов общества, путях улучшения его финансового состояния. 

По предложениям депутатов городского Совета были включены в План работы три мероприятия, направленные на контроль за расходами в области спорта и на оценку эффективности использования бюджетных средств городской централизованной библиотечной системой.

Во взаимодействии с правоохранительными органами проанализирована эффективность органов местного самоуправления в реализации полномочия по организации деятельности с твердыми бытовыми отходами. 

Неизменными приоритетами в работе КСП выступали оценка эффективности бюджетных расходов и соблюдение требований законодательства в сфере закупок. 

2. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ в 2022 году

В 2022 году Контрольно-счетная палата завершила 62 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий по следующим направлениям:

• формирование бюджета и контроль за его исполнением:

- подготовлено 47 заключений на проекты нормативных правовых актов органов местного самоуправления, в том числе: заключение на проект бюджета города на 2023-2025 годы; 6 заключений на внесение изменений в решение о бюджете города на 2022-2024 годы;  заключение на годовой отчет об исполнении бюджета города за 2021 год, 35 заключений по результатам финансово-экономических экспертиз проектов муниципальных программ, 4 анализа корректив других нормативно-правовых актов городского Совета депутатов;

- составлено 7 аналитических записок по результатам проверок годовой бюджетной отчетности главных распорядителей бюджетных средств за 2021 год;

• тематические мероприятия:

- проведено 4 контрольных, 3 экспертно-аналитических мероприятия, проведен анализ и обобщение результатов аудита в сфере закупок. 

Тематическими мероприятиями охвачено 12 объектов. Общая сумма проверенных средств при их проведении составила 473 750,4 тыс. руб., в том числе средств бюджета города – 322 929,2 тыс. руб. Кроме того проверена эффективность управления муниципальным имуществом, находящимся в оперативном управлении учреждений централизованной библиотечной системы балансовой стоимостью 10 945,1 тыс. руб. 

По итогам деятельности КСП объем выявленных нарушений в денежном эквиваленте составил 31 310,5 тыс. руб., в том числе при проверках расходовании бюджетных средств и использования муниципального имущества 16 150,4 тыс. руб., при проверке деятельности акционерного общества  АО «Группа СТК» 15 160,1 тыс. руб.
В составе бюджетных нарушений: 

- нарушения требований законодательства о закупках –  9 743,8 тыс. руб.;

- неправомерные расходы – 1 189,1 тыс. руб.;

- неэффективные расходы – 594,6 тыс. руб.;

- необоснованные расходы – 290,7 тыс. руб.;

- неподтвержденные расходы – 231,7 тыс. руб.;

- некачественное управление и распоряжение муниципальной собственностью – 4 100,5 тыс. руб. 

Расходы бюджетных средств с нарушением законодательства о закупках в отчетном году занимают лидирующую позицию. Тематическая проверка закупочной деятельности МКУ «Комбинат школьного питания» и управления образования администрации города выявила довольно широкий спектр нарушений. К финансовым нарушениям отнесены многочисленные случаи несоблюдения законодательных требований при осуществлении закупок у единственного поставщика, минуя конкурентные процедуры. Преимущественно эти нарушения связаны с закупками, не предусмотренными планом-графиком, своевременно размещенным в Единой информационной системе (ЕИС), и с превышением лимитов закупок у единственного поставщика.  

Кроме того, аудит закупок проводился КСП в рамках еще двух экспертно-аналитических и одного контрольного мероприятий. Всего КСП в 2022 году обследовано 534 контракта на общую сумму 191 512,1 тыс. руб. По 271 закупке выявлены нарушения законодательства о контрактной системе. Большинство нарушений классифицированы как количественные и не имеют суммового выражения, вместе с тем они не менее значимы, чем финансовые, и несут риски административных нарушений. 
К неправомерным расходам отнесено направление бюджетных средств с нарушением нормативно-правовых актов органов местного самоуправления: на социальные выплаты в отсутствие требуемых документов, на подготовку сборной футбольной команды города взрослых спортсменов за счет средств субсидии на выполнение муниципального задания спортивной школы. Без согласия решения Совета директоров АО «Группа СТК» направило на гашение убытков прошлых лет сложившуюся по итогам года прибыль.

Неэффективным использованием средств бюджета в 2022 году признаны расходы по приобретению товаров, услуг, не приведшие к должному эффекту в течение длительного времени, или необоснованно завышенные расходы на оказание работ, услуг. 
Результаты проверок выявили расходы, которые в условиях документальной недостаточности признаны неподтвержденными. В том числе оплаченные без должного документального подтверждения и расчетных обоснований жилищно-коммунальные услуги при оказании мер социальной поддержки. 

При оценке эффективности управления и распоряжения муниципальной собственностью выделен факт, когда по прошествии трех лет эксплуатации Зала борьбы им. Д. Г. Миндиашвили органами местного самоуправления не приняты должные меры по передаче движимого имущества спортивного сооружения в муниципальную собственность. Тем самым не обеспечен его бухгалтерский учет и надлежащий контроль за его сохранностью. 
Проверкой финансово-хозяйственной деятельности АО «Группа СТК» зафиксирован ряд нарушений и замечаний, приведенных далее по тексту. Наиболее значимым финансовым нарушением явилось необоснованное списание ГСМ в неустановленном временном промежутке (длительное время) по оценке КСП на общую сумму 14 139,5 тыс. руб.  

В количественном выражении по результатам контрольной деятельности КСП за 2022 год выявлено 130 нарушений и 52 недостатка. По итогам года проверенными объектами, структурными подразделениями администрации города, учреждениями и организациями устранено в совокупности 122 нарушения и недостатка. По выявленным проблемным вопросам КСП сформулированы рекомендации и предложения.  
Существенные нарушения и недостатки, установленные КСП по итогам проверок, нашли отражение в представлениях, направленных проверенным объектам. По ним приняты меры реагирования, приведена информация о выполнении предложений контрольного органа, либо обозначены мероприятия по устранению нарушений с указанием сроков их выполнения. 
Приняты нормативные акты, актуализирующие правовую базу органов местного самоуправления, доработаны локальные правовые акты проверенных учреждений, пресечены длящиеся нарушения. Усилен контроль за соблюдением законодательства в сфере закупок, в том числе в части планирования закупок, обоснованности и законности выбора способа закупки, расчета и обоснования цены контракта, исполнения контрактов. 
По фактам выявленных нарушений привлечено к дисциплинарной ответственности в виде выговоров и замечаний шесть должностных лиц объектов контроля. 
Об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий информирован Глава города. Заключения и отчеты по результатам деятельности Контрольно-счетной палаты представлены в Ачинский городской Совет депутатов, Ачинскую городскую прокуратуру. 
Отчет о проверке АО «Группа СТК» передан в Межмуниципальный отдел МВД России «Ачинский», на предмет подтверждения коррупционных рисков получения прибыли сторонней организацией на ресурсах АО «Группа СТК», исключения или подтверждения факта фиктивного документооборота с целью сокрытия прибыли и уклонения от уплаты налогов и дивидендов. 
Обобщая итоги проверок, Контрольно-счетная палата внесла в органы местного самоуправления города предложения: по совершенствованию работы с неэффективными и неправомерными бюджетными затратами; по совершенствованию системы управления финансовыми ресурсами и муниципальной собственностью; по усилению системы внутреннего контроля на объектах контроля.
2.1. Контрольная деятельность

         В 2022 году Контрольно-счетной палатой проведено четыре тематические проверки. 
Проверка использования средств бюджета города на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения, – на дополнительные меры социальной поддержки и социальной помощи для отдельных категорий граждан в рамках муниципальной программы «Система социальной защиты населения города Ачинска» за 2020-2021 годы.  

Дополнительные меры по социальной поддержке и социальной помощи отдельных категорий граждан не отнесены к компетенции органов местного самоуправления и являются инициированными полномочиями муниципального образования. За 2020 год размер средств, направленных на их исполнение, составил 10 203,0 тыс. руб., в 2021 году – 10 298,9 тыс. руб.
Проверка показала целесообразность инвентаризации инициативных полномочий с целью исключения дублирующих бюджеты других уровней расходов и снижения неоправданной финансовой нагрузки на бюджет города. 

Анализ востребованности предлагаемых администрацией города услуг по социальной поддержке и социальной помощи отдельных категорий граждан подтвердил ожидаемое и неуклонное снижение с 2020 года количества заявителей на их получение. За оказанием адресной материальной помощи большинство жителей города обращаются в управление социальной защиты населения, где получают ее из краевого бюджета. За срочной социальной помощью в виде продуктовых наборов, зачастую обращаются одни и те же граждане по нескольку раз в год, что не всегда оправдано. Количество получателей льгот за проезд студентов и школьников в 2020-2021 году сократилось в разы. 

На фоне отрицательной динамики показателей допускался необъективный подход при планировании расходов по ряду направлений оказания мер социальной поддержки и социальной помощи, вследствие чего плановые ассигнования ежегодно предусматривались в объеме гораздо большем, чем требовалось, нарушая  реалистичность бюджетных расходов. Излишне запланированные средства были отвлечены, в некоторых случаях до конца года, и не могли быть использованы в других направлениях, что не соответствует принципу эффективности использования бюджетных средств в части результативности.

Обращено внимание, что предоставление инициативных гарантий и льгот с целью соблюдения бюджетного законодательства и условий нормативно-правовых актов, для организации контроля за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств требует устранения вопросов и противоречий в нормативно-правовой базе органов местного самоуправления, уточнения категории получателей, пересмотра порядка оказания услуг, устранения документальной недостаточности (расчетных обоснований).

Результаты контрольного мероприятия указали на необходимость усиления внутреннего контроля за исполнением условий нормативно-правовых актов со стороны ответственного исполнителя. Отмечены системные нарушения в организации документооборота при оказании услуг, повлекшие неправомерные и неподтвержденные расходы на общую сумму 607,6 тыс. руб. 

Анализ исполнения требований действующего законодательства в сфере закупок показал низкий процент закупок с проведением конкурсных процедур (2021 год – 17,8%), что по не способствует экономии бюджетных средств. 
Вопрос о целесообразности сохранения действующих инициативных полномочий приобрел особую актуальность, поскольку доля дотаций из других уровней бюджетов в бюджете города в течение двух последних отчетных финансовых лет превышала предельные 20%. В таком случае во исполнение п. 3 ст. 136 Бюджетного кодекса РФ муниципальное образование с 2023 года утрачивает право устанавливать и исполнять расходные обязательства, не связанные с решением вопросов, отнесенных Конституцией РФ, федеральными законами, законами субъектов РФ к полномочиям органов местного самоуправления.

Отчет о проверке рассмотрен на постоянной комиссии городского Совета депутатов. Администрацией города по итогам контрольного мероприятия проведена работа по устранению некоторых пробелов нормативно-правовой базы в части доработки правовых актов, их актуализации, пересмотра механизма предоставления мер поддержки. 

С 1 января 2023 года во избежание нарушения ограничений бюджетного законодательства финансирование инициативных полномочий из бюджета города остановлено.
Проверка финансово-хозяйственной деятельности Акционерного общества «Группа строительно-транспортных компаний» за 2021 год, за январь-май 2022 года.
АО «Группа СТК» – акционерное общество, единственным   акционером которого выступает муниципальное образование «город Ачинск».

Анализ структуры, численности и кадрового состава АО «Группа СТК» показал необходимость принятия ряда управленческих решений с целью улучшения организации деятельности Общества и во избежание неэффективных расходов. В частности отмечено отсутствие системы стратегического планирования (четких целей, задач планов развития); актуальной для акционерного общества организационной структуры и штатного расписания. Не отлажена система управления численностью, что не позволяет определить оптимальный кадровый состав и вести эффективную кадровую политику.

Зафиксирована высокая «текучесть» кадров в Обществе, за 2021 год коэффициент текучести кадров составил 84% при относительной норме в 50%. Отмечено большое число вакансий (значительная часть которых «искусственные»), несоответствие уровня квалификации отдельных специалистов Общества направлениям их деятельности и требованиям должностных инструкций в части образования и опыта работы.

Анализ основных финансовых показателей АО «Группа СТК» показал, что независимо от форм собственности, по обычным видам своей деятельности Общество убыточно. Наибольшие убытки зафиксированы от оказания транспортных услуг.
Сдерживающими факторами успешного развития Общества и получения эффекта от его деятельности обозначены: недостаток контроля за издержками; неэффективная тарифная политика; нерациональное использование своих ресурсов.

По прогнозам КСП дальнейшее осуществление нерентабельной  деятельности Общества ухудшит показатели его устойчивости и платежеспособности, сформировавшиеся в позитивном значении на этапе реорганизации в акционерное общество. 

АО «Группе СТК» предложено провести работу по оптимизации затрат, исключив сомнительные по эффекту и неправомерные расходы. Обеспечить надлежащий контроль над расходованием горюче-смазочных материалов и учетом запасных частей, где установлены системные нарушения (из 49 обследованных транспортных средств у 46 показания одометров не соответствовали пробегу в путевых листах). Принять меры, позволяющие исключить нерациональное использование площадей в административном здании. Изыскать возможности соотнести ценообразование с реальными затратами в рамках выполнения муниципального заказа.

По итогам проверки направлено информационное письмо КУМИ администрации города с указанием нарушений, относящихся к компетенции Совета директоров АО «Группа СТК». 

В отчете по результатам проверки Совету директоров вынесены предложения по усилению контроля за деятельностью Общества и соблюдением норм Устава при распределении текущей прибыли. Администрации города рекомендовано рассмотреть возможности увеличения размеров бюджетного финансирования на выполнение муниципальных заказов по оказанию транспортных услуг и обслуживанию улично-дорожной сети города.  
Особое внимание КСП обращено на наличие коррупционных рисков в действующем механизме премирования руководителей АО «Группа СТК», в фиктивных договорных отношениях с субподрядной организацией на выполнение части работ по содержанию уличной дорожной сети города. Материалы проверки по данным фактам переданы в Межмуниципальный отдел МВД России «Ачинский».

Проверка деятельности учреждений МБУК «Ачинская городская централизованная библиотечная система» по использованию средств, предоставленных из бюджета города, и соблюдению порядка владения, пользования и распоряжения муниципальным имуществом за 2021 год и первое полугодие 2022 года.
Централизованная библиотечная система города Ачинска (МБУК «АГЦБС») включает 2 центральные библиотеки и 10 библиотек-филиалов, из них 4 библиотеки для взрослого населения, 1 – юношеская, 4 – для детей, 3 – для всех групп населения.

КСП отмечено, что в городе на протяжении длительного времени (практически двадцать лет) сохраняется действующая сеть из 12 библиотек, несмотря на снижение численности населения города за этот период на 10,1%.

Учитывая отсутствие актуализированных, четко установленных нормативов на уровне субъекта, предоставленное органам местного самоуправления право разрабатывать и принимать свои нормативы  потребности в библиотечно-информационном обслуживании населения, КСП предложила рассмотреть подход, обеспечивающий оптимальное число библиотек в городе, с учетом их фактической востребованности, современности и оснащенности; возможностей городского бюджета; соображений рациональности по затратам на их содержание и ремонт. 
К примеру, установлено, что здание библиотеки-филиала по адресу п. Мазульский, ул. Советская, д. 2, признано в 2019 году аварийным. После аварии отопительной системы в феврале 2022 года для возобновления работы филиала требуется предоставление другого нежилого помещения, что в перспективе затруднительно и требует существенных финансовых вложений.
КСП также указано на необходимость объективного подхода при планировании показателей объема и качества муниципальных услуг для МБУК «АГЦБС». При формировании муниципального задания на 2021 год, неоправданно  занижены и не скорректированы в течение года плановые значения показателей по ряду муниципальных услуг, что повлекло их значительное перевыполнение по итогам года и отсутствие должной взаимоувязки объемов муниципального задания и его ресурсного обеспечения.
Анализируя сводную отчетность МБУК «АГЦБС» о выполнении муниципального задания за 2021 год, выявлено завышение количества читателей, количества посещений библиотек, количества выданной литературы. В 2022 году завышен показатель посещаемости библиотек. В связи с чем рекомендовано принятие локального правового акта учреждения, регламентирующего единообразие содержания и порядка ведения дневников библиотек для правильного формирования показателей отчетности и улучшения качества внутреннего контроля за результатами деятельности библиотек. 
Расходы на оплату труда совместителя с отсутствием должного опыта, квалификации, четко обозначенного для работника круга его обязанностей в сумме 290,7 тыс. руб.  признаны КСП необоснованными. 

Установлены случаи несоблюдения квалификационных требований и требований должностной инструкции по наличию необходимого стажа работы и профессионального образования при приеме на работу отдельных работников учреждения. 
Анализ путевых листов показал завышение пробега автомобиля МБУК «АГЦБС», повлекшее неэффективные расходы на ГСМ. Учитывая выводы проверки относительно нерационального использования транспортного средства учреждения, наличие расходов на ГСМ, запчасти, содержание гаража КСП предложено рассмотреть целесообразность нахождения транспортного средства в оперативном управлении МБУК «АГЦБС». 

Анализ использования муниципального имущества выявил ряд недостатков, требующих усиления контроля. Акцентировано внимание на отсутствие у МБУК «АГЦБС» юридических оснований на использование в качестве филиала нежилого помещения, находящегося в оперативном управлении МБУК «Городской дворец культуры».

КСП по итогам проверки выписано представление. Руководством учреждения проведен исчерпывающий комплекс мероприятий по устранению выявленных нарушений. Транспортное средство исключено из оперативного управления МБУК «АГЦБС», заключен договор безвозмездного пользования на указанное проверкой нежилое помещение. Утверждены внутренние формы отчетности показателей работы библиотек, назначены должностные лица, ответственные за организацию контроля деятельности библиотек. Шесть работников прошли курс профессиональной переподготовки по профилю своей деятельности, обучение сотрудников продолжается. К трем сотрудникам по итогам проверки применены меры дисциплинарного взыскания в виде выговора и замечания. 

Проверка законности, обоснованности и эффективности расходов на закупки по заключенным и исполненным контрактам управления образования администрации города Ачинска, МКУ «Комбинат школьного питания» в 2021 году, в январе-апреле 2022 года. 

Анализ эффективности закупок показал, что управлением образования с применением конкурентных способов в 2021 году и анализируемом периоде 2022 года размещено порядка 32%-35% от общего количества закупок. МКУ «КШП» это показатель составил 58%-63%. 

В ходе оценки законности планирования и осуществления закупок зафиксированы нарушения законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг в количестве 35 единиц на общую сумму 9 743,8 тыс. руб. 
В частности: допущено превышение ограничений объема закупок у единственного поставщика без проведения торгов; осуществлялись закупки с единственным поставщиком до размещения в ЕИС плана-графика закупок или совсем не предусмотренные планом-графиком; неправомерно, без торгов, заключены контракты на услуги междугородней связи. 

Отмечены факты несвоевременного размещения информации об исполнении контрактов в ЕИС. В контрактах МКУ «КШП» зачастую не указывались идентификационные коды закупок, не оговаривалось обязательные условия о фиксированной цене контракта, не всегда можно определить наименование и количество товаров.

КСП обращено внимание администрации города на целесообразность  актуализации Правил определения требований к закупаемым органами местного самоуправления и подведомственными им учреждениями товарам и Правил определения нормативных затрат на обеспечение функций органов местного самоуправления и подведомственных им учреждений (в соответствие с текущей ценовой политикой). Управлению образования указано на необходимость разработки нормативно-правовых актов, утверждающих требования к товарам, работам, услугам, закупаемым ими и подведомственными им учреждениями. 
Управлением образования администрации города и МКУ «КШП» приняты меры по усилению внутреннего контроля и устранению выявленных КСП нарушений. Применено дисциплинарное взыскание к контрактному управляющему управления образования администрации города, запланировано повышение уровня квалификации должностных лиц, занятых в сфере закупок; контракты дополнены недостающими обязательными условиями.  

2.2. Внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города 
за 2021 год

        Для подготовки заключения на отчет об исполнении бюджета города за 2021 год КСП проверила исполнение бюджетных назначений главными администраторами бюджетных средств (ГАБС), проанализировала документы, представленные администрацией города в составе годового отчета. С этой целью осуществлено 7 внешних проверок годовой бюджетной отчетности ГАБС и отдельных подведомственных им учреждений. 

Оценивая итоги исполнения бюджета города за 2021 год, Контрольно-счетная палата отметила, что выполнение намеченных параметров бюджета осуществлялось в условиях восстановления экономики после вынужденного спада 2020 года, что несомненно отразилось на налоговой политике, бюджетной политике региона и муниципальных территорий.  

Между тем бюджету города удалось достичь положительной динамики поступления доходов, реализовать практически все намеченные расходные обязательства. 
Фактическое исполнение доходов и расходов не достигло 100% прогнозируемой величины. Однако показатели близки к плану – отклонение по доходам составило 0,8%, по расходам 2,6%. Плановый показатель по собственным доходам бюджета в отчетном году администрацией города не снижался, а наоборот увеличился на 65,7 млн. руб.

КСП отметила, что некоторое сдерживание расходов допущено в части капитальных вложений в объекты муниципальной собственности, где бюджетные назначения освоены на 83%. По текущим расходам выплаты произведены в необходимой потребности, на уровне 97-99% от плана. 

В целом неисполненные расходы в 2021 году составили 104 млн. руб. В меньшем объеме, с учетом фактической потребности, реализован ряд межбюджетных трансфертов, получена экономия средств на торгах. Однако наблюдались и факты неосвоения средств бюджетов других уровней при наличии потребности в их использовании, что говорит о наличии недостатков в системе управления.
Самые большие отклонения в денежном эквиваленте это не освоенные краевые ассигнования на обеспечение жильем детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В данном направлении отмечаются многолетние проблемы муниципальных образований – длительность закупки жилья и отсутствие на вторичном рынке достаточного числа благоустроенных квартир, соответствующих необходимым требованиям. В 2021 году КУМИ администрации города объявлено 244 электронных аукциона, 239 из них не состоялись. Изыскиваемые пути решения проблемы пока не столь действенны, что затрудняет эффективное выполнение органами власти обязательств по предоставлению жилья данной категории граждан.

Не были реализованы планы муниципального образования по завершению работ и оплате проектно-сметной документации по реконструкции транзитной автодороги, проходящей по пути следования шоссе «Байкал». Сроки исполнения контракта завершился в конце 2020 года, но по разного рода причинам и вследствие недобросовестности подрядчика работы в 2021 году вновь не были завершены. 

Бюджетом города продолжена реализация трех национальных проектов «Культура», «Жилье и городская среда» и «Безопасный качественные дороги». Самым дорогостоящим проектом в 2021 году стал национальный проект «Жилье и городская среда», в рамках которого реализовывалась программа переселения граждан из аварийного жилья, и осуществлялось благоустройство территорий города. Все мероприятия, включенные в национальные проекты, исполнены. 

Для решения задач социально-экономического развития города в 2021 году финансировалось 14 муниципальных программ. По итогам года достигнут достаточно высокий уровень их исполнения. Все 14 программ в ходе реализации перешагнули за порог в 90% от утвержденного плана. 
Анализ хода реализации муниципальных программ и уровня достигнутых ими значений показал, что из 145 результативных показателей и целевых индикаторов, установленных на 2021 год, 23 показателя не достигли установленной величины. Часть из них это показатели, характеризующие участие горожан в мероприятиях или проектах, что говорит о недостаточном качестве планирования.
Муниципальное образование продолжает практику привлечения заемных ресурсов для гашения дефицита средств. В сравнении с прошлым годом в отчетном периоде размер задолженности перед кредитными организациями сократился. Муниципальный  долг сохранился на безопасном уровне.  

Акцентировано внимание на невысоком качестве дебиторской задолженности учреждений. В ее составе значительные долговые обязательства виновных лиц за нанесение ущерба учреждениям, бюджету и долги принудительного характера в виде штрафов и претензий, придающие  ей сомнительный характер. КСП отмечено, что наличие и рост задолженность такого плана свидетельствует, о недостатке внутреннего контроля и ненадлежащем исполнении подрядчиками муниципальных заказов. Вероятность ее возврата отягощена рисками непогашения долга, погашения не в полном объеме, возмещения ущерба и санкций в долгосрочной перспективе. 

По итогам внешних проверок главных распорядителей бюджетных средств отмечено наличие рисков недостоверности бюджетной отчетности в части отражения фактических остатков материальных ценностей и объемов финансовых обязательств. Проверка показала, что инвентаризации, проводимые учреждениями,  перед составлением годовой отчетности, зачастую формальны. При их проведении нарушаются основные правила, в том числе допускаются случаи, когда материально-ответственное лицо в составе инвентаризационной комиссии само у себя проводит инвентаризацию.

Выявлены факты, негативно повлиявшие на достоверность отдельных показателей консолидированной бюджетной отчетности муниципального образования. Установлены нарушения инструктивного материала по бюджетному учету в части ведения учета банковских гарантий. 

Отмечены замечания по составу, по полноте заполнения годовой отчетности ГАБС и подведомственных им учреждений, несогласованности сопоставимых форм отчетности, иные недостатки.

Материалы внешних проверок направлены руководителям с предложениями КСП по устранению выявленных нарушений и усилению контроля в требуемых направлениях. 

2.3. Экспертно-аналитическая деятельность

За отчетный период КСП проведено 47 экспертно-аналитических мероприятий. 

Подготовлено 6 заключений на проекты решений городского Совета депутатов о внесении изменений в бюджет города на 2022 год и плановый период 2023-2024 годов. 

          В соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ проведена экспертиза на проект решения городского Совета депутатов об утверждении бюджета города на новый трехлетний период (2023-2025 годы), по результатам которой подготовлено соответствующее заключение. 

В ходе экспертизы проконтролировано соблюдение основных требований, параметров и ограничений, установленных Бюджетным кодексом РФ, в том числе к размеру дефицита бюджета, объему муниципального долга, расходам на его обслуживание и др. 
КСП сделан вывод, что проект бюджета на 2023-2025 годы составлен в соответствии с бюджетным законодательством с учетом изменений, вступающих в силу с  01.01.2023 года. Предельные значения параметров бюджета соблюдены. 

Собственные доходы бюджета запланированы не ниже предшествующего периода, хоть и сохраняется неравномерность динамики налога на прибыль. Расходы бюджета сформированы в программном формате. Все проекты программ прошли финансово-экономическую экспертизу в КСП. По результатам проведенных экспертиз проектов о внесении изменений в параметры муниципальных программ на новый период выявлены замечания и недостатки, свидетельствующие о необходимости доработки ряда программ. 

Основные замечания были либо устранены в ходе проведения экспертных процедур, либо, по информации разработчиков программ, приняты к сведению и будут устранены в ближайших корректировках муниципальных правовых актов. 

Оценка ресурсного обеспечения муниципальных программ показала, что наибольший дефицит средств на 2023 год испытывает муниципальная программа «Развитие образования» – 417,8 млн. руб. по оценкам разработчик программы. В дефицитных статьях расходов – проведение капитальных и текущих ремонтов образовательных учреждений, устранение предписаний контролирующих органов, проектные работы, приобретение основных средств. Текущие расходные статьи финансированием обеспечены. 

Бюджет запланирован с дефицитом, источником гашения которого определены заемные источники. Размер муниципального долга находится в безопасном уровне. 

На фоне общего снижения недоимки в бюджет города КСП отмечен стабильный негативный рост задолженности по платежам за коммерческий найм жилых помещений – многолетняя неразрешимая ситуация. 
В рамках экспертно-аналитической деятельности  Контрольно-счетной палатой в течение года проведена финансово-экономическая экспертиза 35 проектов постановлений администрации города о внесении изменений в муниципальные программы. 

В течение отчетного года КСП проведена экспертиза 21 проекта постановлений о внесении изменений в действующие муниципальные программы. Преимущественно корректировались объемы финансирования и результативные показатели 2021 года. 

Перед утверждением бюджета города на очередной финансовый год КСП проведены экспертные процедуры еще в отношении 14 проектов  муниципальных программ в связи с уточнением их ресурсного обеспечения в новом плановом периоде.
Зафиксированы недоработки и замечания по содержанию описательной части подпрограмм, недостатки целевых показателей, структурные недостатки. 

Обращено внимание на актуальность вопроса прозрачности и доступности муниципальных программ для понимания горожан. Наибольшее число замечаний сохранилось по программам «Защита населения и территорий города Ачинска от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» и «Обеспечение функционирования и модернизации объектов жилищно-коммунального хозяйства». Обе программы нуждаются в актуализации и доработке. Они не приводят четкой стратегии реализации программных мероприятий, в них не обеспечена должная взаимосвязь целей, задач и мероприятий программы, а принятые индикаторы не позволяют оценить степень достижения поставленных целей (либо не имеют взаимоувязки с мероприятиями, либо их значения неизменны годами).

По предложениям КСП ответственные исполнители двух муниципальных программ «Система социальной защиты населения» и «Развитие транспортной системы» внесли в муниципальные программы существенные изменения, скорректировав основные параметры, механизм управления и контроля за исполнением мероприятий. 
По информации МКУ «ЦОЖ» устранение программных недоработок по замечаниям КСП продолжится в 2023 году. 
Заключения по всем финансово-экономическим экспертизам направлены в городской Совет депутатов, администрацию города и разработчикам программ, которыми непосредственно проводится работа по устранению недостатков. 

В 2022 году Контрольно-счетной палатой проведены три тематических экспертно-аналитических мероприятия.

Анализ эффективности использования средств бюджета города, направленных в 2019-2021 годах на развитие и поддержку отдельных видов спорта: футбол, хоккей, лыжные гонки, биатлон в рамках реализации муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта».
Спортивную подготовку учащихся по анализируемым дисциплинам осуществляли три спортивные школы города. За три года на данные виды спорта бюджетом направлено 42 610,5 тыс. руб. Это расходы на оплату труда, командировочные расходы, обучение тренерского состава, приобретение спортивного оборудования, инвентаря и на прочие текущие нужды. 

По всем анализируемым видам спорта, начиная с 2020 года, фиксировалось снижение численности занимающихся. Отчасти такая динамика обусловлена режимом работы спортивных школ города в период пандемии. На конец 2021 года наибольшее число занимающихся фиксировалось на лыжных гонках (242 чел) и на футболе (252 чел.).

КСП акцентировано внимание на отсутствии плановых проверок и контроля со стороны отдела спорта и молодежной политики администрации города за оценкой состояния материально-технических ресурсов, уровнем квалификации лиц, осуществляющих спортивную подготовку, качеством спортивной подготовки. Рекомендовано разработать нормативный правовой акт, регламентирующий порядок такого контроля.   

Проверкой зафиксирован недостаток финансирования учреждений, осуществляющих спортивную подготовку по видам спорта лыжные гонки, биатлон, футбол, хоккей, что повлекло существенное отклонение их материально-технической обеспеченности от норм, установленных федеральными стандартами спортивной подготовки. 

Уровень обеспеченности оборудованием инвентарем и экипировкой  по всем спортивным дисциплинам не достиг и трети необходимой величины. По лыжным гонкам он составил 27%, по футболу 22%, наиболее низок по биатлону – всего 4%. 
В разрезе категорий оборудования, инвентаря, экипировки по каждому из обследуемых направлений в спортивных школах полностью отсутствует более половины требуемых наименований. Должный уровень достигнут преимущественно по позициям, без которых обойтись совсем невозможно. 

В этих условиях закупка отдельных видов спортивной экипировки для хоккея, существенно превысившая фактическую потребность, в сумме 243,0 тыс. руб. признана КСП неэффективной, так как эти средства могли быть направлены  для приобретения недостающего оборудования или инвентаря. 

КСП указано на недопустимость финансирования расходов по подготовке сборной футбольной команды города взрослых спортсменов-любителей за счет средств субсидии на выполнение муниципального задания МБУ «СШ «Центр игровых видов спорта». В нарушение условий предоставления бюджетной субсидии в 2019-2021 годах на цели, не связанные с  деятельностью учреждения по оказанию муниципальных услуг, направлено 180,0 тыс. руб. 

Анализ результативности соревновательной деятельности показал  высокие достижения по лыжным гонкам и биатлону – более 300 призовых мест за 2019-2021 годы. Участие принято в 62 соревнованиях из них 58 прошли с призовыми местами, т. е. отдача более 90%. 

За этот же период командные виды спорта футбол и хоккей отмечены 11-ю призовыми местами в 39 соревнованиях.  

Результаты анкетирования среди учащихся спортивных школ подтвердили удовлетворенность детей качеством организации тренировочного процесса и квалификацией тренеров. Обеспечением тренировочного процесса удовлетворены 65% опрошенных, при этом обозначен недостаток инвентаря, тренировочного арсенала, обустройства лыжной трассы и тренировочной территории. 

Общей проблемой спортивных учреждений вновь обозначено оказание медицинских услуг в отсутствие лицензий на осуществление медицинской деятельности, что является нарушением законодательства. 

Отмечены системные нарушения по документообороту – факты формального подхода тренеров к ведению журналов учета занятий. В момент выездных проверок в двух случаях утвержденные расписанием занятия тренерами не проводились.
По всем узким направлениям КСП вынесены рекомендации администрации города. Результаты экспертно-аналитического мероприятия рассмотрены на комиссии городского Совета депутатов. 
Расходование средств субсидии в нарушение условий ее предоставления прекращено. МБУ «ГСК «Олимп» и МБУ «СШ им. Г. М. Мельниковой» осуществили  лицензирование медицинских кабинетов. 

По выявленным фактам нарушения законодательства о закупках в адрес двух спортивных школ вынесены представления Ачинской городской прокуратуры. По итогам их рассмотрения два должностных лица привлечены к дисциплинарной  ответственности.  
Анализ использования бюджетных средств, направленных в 2021 году и в январе – июле 2022 года на реализацию полномочий органа местного самоуправления по участию в организации деятельности по накоплению, сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, захоронению твердых бытовых отходов на территории города. 

За проверяемый период в рамках указанных полномочий средства направлялись на ликвидацию несанкционированных свалок, вывоз мусора в весенний период, обустройство мест накопления ТКО и приобретение контейнерного оборудования. Всего израсходовано за год и семь месяцев 7 032,0 тыс. руб. 

 В ходе экспертно-аналитического мероприятия отмечена необходимость актуализации Реестра мест накопления ТКО и Схемы размещения площадок ТКО. 
Действующий Реестр не содержит всех требуемых сведений, не отражает достоверных данных о количестве площадок накопления ТКО и контейнерного оборудования на них, не обновлен и не взаимоувязан со Схемой размещения мест накопления ТКО. Количество площадок накопления ТКО, адреса их расположения имеют существенные различия на Схеме и в Реестре. Накопление ТКО на площадках, не включенных в Реестр и в Схему, нарушает Правила благоустройства города. 

Установлены факты, свидетельствующие о ненадлежащем исполнении МКУ «ЦОЖ» функций в области обращения с твердыми бытовыми отходами. В частности отмечены: недостаток контроля или формальный контроль за действиями подрядчика, обусловившие двойную оплату работ по ликвидации порубочных остатков от сноса деревьев; допущение документальной недостаточности при обустройстве 10 контейнерных площадок в 2021 году, повлекшей необоснованное завышение стоимости работ; несоблюдение требований СанПиН при обустройстве площадки накопления ТКО по улице Норильская, 83, которая без установки контейнерного оборудования не функционирует должным образом и приводит к неэффективным затратам на ликвидацию мусорной свалки. 
По итогам выездных обследований КСП выявлен еще ряд контейнеров в неудовлетворительном состоянии, что позволило сделать вывод о неэффективном использовании приобретенного в 2021 году контейнерного оборудования на сумму 181,6 тыс. руб., которое в течение 10 месяцев находилось в бездействии.

Результаты выездного осмотра выявили ряд нарушений СанПиН и Порядка накопления твердых коммунальных отходов на территории Красноярского края. А именно: отсутствие отдельных элементов ограждения на трех осмотренных контейнерных площадках; нарушение целостности конструктивных элементов отдельных контейнерных площадок; захламленность территорий отдельных площадок мусором; расположение рядом  с  площадками  несанкционированных мест складирования значительного по объему количества отходов; отсутствие  информационных  табличек  о  видах  ТКО, подлежащих накоплению на соответствующей контейнерной площадке, а также сведений о сроках (графике) вывоза ТКО, сведений об организации, осуществляющей транспортирование ТКО от места их накопления.  
Отмечен недостаток профилактической работы, направленной на предотвращение повторного образования несанкционированных свалок, особенно в частном секторе. Неоднократное складирование отходов в необорудованных местах зафиксировано на 12 территориях, при этом к административной ответственности правонарушители с исследуемых территорий не привлекались. КСП предложено установить на таких площадках дополнительное контейнерное оборудование, запрещающие баннеры или плакаты, камеры видеонаблюдения для фиксации нарушителей. 

Результаты экспертно-аналитического мероприятия рассмотрены на заседании постоянной комиссии городского Совета депутатов.  Администрацией города организованы выездные рейды на указанные КСП проблемные территории, по итогам которых приняты меры по предотвращению нарушений. Рассматривается вопрос установка видеокамер на отдельных участках, где образуются стихийные свалки.   
В рамках прокурорского реагирования инициируется возбуждение административной ответственности в отношении должностных лиц МКУ «ЦОЖ» в части нарушений санитарно-эпидемиологического законодательства.
Анализ расходов на эксплуатацию спортивного объекта «Зал борьбы имени Д.Г. Миндиашвили».
Объем бюджетных средств, направленных на эксплуатацию спортивного объекта в 2019-2022 годах, в совокупности составил 5 430,3 тыс. 

Основными статьями затрат на его содержание в анализируемом периоде явились расходы на оплату труда – 50% общего объема расходов, оплата коммунальных услуг – 41%. 
Заказчиком строительства здания с залом для занятий борьбой выступало краевое государственное казенное учреждение «Управление капитального строительства». Работы финансировались из средств краевого бюджета. Зал строился чуть более года и сдан в эксплуатацию в августе 2019 года. Фактическая стоимость его строительства составила 102 976,6 тыс. руб.  
КСП отмечена «затянутость» сроков передачи построенного объекта из государственной собственности в собственность города. Передача Зала борьбы в муниципальную казну состоялась по истечении 1 года и 8 месяцев его эксплуатации. 

Органами местного самоуправления и органами государственной власти субъекта не принято должных мер по обеспечению контроля за сохранностью имущества Зала борьбы. Движимое имущество, являющееся неотъемлемой частью спортивного сооружения (тренажеры, спортинвентарь, мебель, дорогостоящая аппаратура и т.п.), стоимостью около 4 100,5 тыс. руб. на конец 2022 года в муниципальную собственность не передано, что препятствует организации его бухгалтерского учета и не обеспечивает надлежащий контроль за его сохранностью.  

Передача Зала борьбы в муниципальную собственность осуществлена с неустраненными недоделками и дефектами, возникшими в ходе эксплуатации объекта по вине подрядчика, выполнявшего строительные работы. Вследствие недостаточности мер, принимаемых заказчиком по понуждению подрядчика к устранению недоделок, их устранение растянулось на длительные сроки.  

За три года на объекте неоднократно актировались следы намокания стен и потолка, трещины штукатурного слоя, сбои в работе системы вентиляции, иные недоработки. К окончанию 2022 года работа с подрядчиком по устранению дефектов, в рамках гарантийных обязательств, не завершена. КСП отмечено, что гарантийный срок по договорным обязательствам истекает летом 2024 года. 

Обращено внимание, что ненадлежащее качество объекта не исключает риски: поломки оборудования, размещенного в подвальных помещениях; снижения срока эксплуатации объекта (его временной приостановки); привлечения собственных средств бюджета города на ремонтные работы по истечении гарантийного срока (неэффективные расходы).     

          По итогам экспертно-аналитического мероприятия рекомендовано усилить работу с заказчиком КГКУ «УКС» и возможные формы контроля в пределах компетенции органов местного самоуправления по устранению недоделок, активизировать работу по передаче оборудования сооружения в муниципальную собственность. 

В рамках реализации заключения КСП руководством МБУ «ГСК «Олимп» направлено КГКУ «УКС» предложение о заключении договора ответственного хранения имущества Зала борьбы, инициирован комиссионный осмотр объекта в марте 2023 года. Представителями заказчика, подрядчика и МБУ «ГСК «Олимп» зафиксированы недостатки и установлен срок их устранения до 30 мая 2023 года.
Завершая годовую деятельность Контрольно-счетная палата проанализировала результаты аудита в сфере закупок. Все сведения систематизированы, обобщены и опубликованы на официальном сайте zakupki.gov.ru в разделе «Информация о результатах деятельности органов аудита в сфере закупок».  

Большинство выявленных в 2022 году нарушений (54%) носят скорее процедурный характер, так как возникают в ходе проведения закупок. Следующая значимая группа нарушений (40%) допущена при осуществлении закупок у единственного поставщика.  
Наиболее часто встречающиеся: нарушение сроков размещения требуемых документов  информации в ЕИС; невключние в муниципальные контракты законодательно оговоренных условий; закупки у единственного поставщика до размещения необходимой информации в ЕИС. Установлены и случаи    превышения законодательно установленных лимитов закупок у единственного поставщика.
3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ

В 2022 году Контрольно-счетной палата  активно взаимодействовала с городским Советом депутатов, правоохранительными и контрольными органами. Основы такого взаимодействия заложены в соглашениях о сотрудничестве. 

Результаты контрольной и экспертно-аналитической деятельности КСП рассматривались на постоянных комиссиях городского Совета депутатов. Из семи тематических направлений депутаты приняли участие в обсуждении материалов трех проверок, итоги еще двух мероприятий планируется рассмотреть в 2023 году.  
В рамках взаимодействия с Ачинской городской прокуратурой председатель КСП в 2022 году ежеквартально принимала участие в деятельности Межведомственной рабочей группы по вопросам исполнения законодательства о противодействии коррупции. 

Выполняя условия заключенного соглашения, Ачинская городская прокуратура принимала меры прокурорского реагирования по результатам проверок КСП за 2022 год. Проведено одно совместное контрольное мероприятие.  
На основании заключенных соглашений Контрольно-счетной палатой обеспечено взаимодействие по обмену информацией, необходимой для эффективного выполнения функций, с Управлением Федерального казначейства по Красноярскому краю и финансовым управлением администрации города. 
Продолжалось сотрудничество со Счетной палатой Красноярского края –  обмен методической, правовой и аналитической  информацией, представляющей взаимный интерес; обмен опытом; совершенствование методологического обеспечения деятельности КСП города Ачинска.  

Осуществлялся обмен практическим опытом с контрольно-счетными органами других муниципальных образований по вопросам организации работы палат, применения действующего законодательства в рамках проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. 

4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В целях совершенствования методологического обеспечения деятельности Контрольно-счетной палаты продолжена работа по корректировке стандартов внешнего муниципального финансового контроля. 

Приняты меры по улучшению организации участия органа внешнего контроля в бюджетном процессе – инициированы изменения в Положение о бюджетном процессе в городе Ачинске.
 Реализуя принцип гласности, Контрольно-счетная палата направляла результаты контрольных и экспертно-аналитических мероприятий в городской Совет депутатов, Главе города, в городскую прокуратуру. 

На официальном сайте Контрольно-счетной палаты (http://ксп-ачинск.рф/) представлена информация о контрольном органе, сведения об основных аспектах его деятельности. Здесь размещены нормативные документы контрольного органа и сведения о доходах, расходах, об имуществе всех сотрудников КСП. Также на сайте можно ознакомиться с планами работы КСП и ежегодными отчетами об ее деятельности. 

Сайт оснащен обратной связью. В разделе «Общественная приемная» предусмотрена возможность отправки сообщений специалистам КСП, что позволяет осуществлять информационный обмен с жителями города о волнующих их проблемах. В 2022 году дизайн сайта обновлен.

В 2022 году Контрольно-счетная палата продолжила работу по публичному представлению своей деятельности. В социальной сети «ВКонтакте» в декабре открыта публичная страница, где размещаются актуальные новости и информация о деятельности  КСП. Утвержден Порядок создания и ведения аккаунта, назначено ответственное лицо.
5. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И КАДРОВАЯ РАБОТА

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетной палаты в отчетном периоде реализовывалась задача по выполнению плана работы на 2022 год.

Реализуя меры по материальному и социальному обеспечению для должностных лиц, инициированы коррективы в муниципальные правовые акты органов местного самоуправления, регулирующие условия оплаты труда и гарантии предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков лицам, замещающим муниципальные должности в КСП.

В целях реализации положений Трудового кодекса Российской Федерации, федеральных законов Российской Федерации в Контрольно-счетной палате города проведена специальная оценка условий труда рабочих мест и специальная оценка профессиональных рисков.

Штатная численность сотрудников муниципального органа внешнего контроля в отчетном году сохранилась неизменной и составляла 4 человека, в том числе: председатель, аудитор и два инспектора. 

Все работники КСП с высшим экономическим образованием. В 2022 году все прошли повышение квалификации по программам подготовки, актуальным для контрольного органа, – изменения в бюджетном законодательстве; совершенствование внешнего муниципального контроля; контроль, ценообразование и сметное дело в строительстве; контроль в сфере закупок. Кроме того в течение года специалисты КСП принимали участие в видеоконференциях, вебинарах, проводимых Союзом муниципальных контрольно-счетных органов России и Счетной палатой Красноярского края.  

6. ПЛАНЫ И ЗАДАЧИ  КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ
ПАЛАТЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

В 2023 году Контрольно-счетная палата, совместив задачи органа внешнего контроля с актуальными вопросами в сфере муниципального управления, продолжит оказывать содействие органам местного самоуправления по обеспечению социально-экономического развития  города. В первую очередь это анализ по упреждению рисков недостижения стратегических целей муниципальной экономики и утвержденных параметров бюджета. 
Неизменной задачей КСП при осуществлении своей деятельности остается контроль соблюдения принципов законности, эффективности и результативности использования бюджетных средств на всех уровнях и этапах бюджетного процесса. 

В ходе контрольных и экспертно-аналитических мероприятий КСП будет предлагать пути повышения эффективности работы органов местного самоуправления и муниципальных учреждений города, системные решения и рекомендации. Контроль устранения выявленных нарушений и недостатков, а также мониторинг выполнения предложений КСП останутся постоянными и непрерывными.

В данном направлении достигнуто конструктивное взаимодействие с Ачинским городским Советом депутатов и Главой города, которое реализуется не только посредством совместного планирования деятельности КСП на новый период, но и рассмотрением результатов проведенных проверок.        

Формирование Плана работы КСП на 2023 год осуществлено с учетом штатной численности сотрудников контрольного органа. Актуальность и целесообразность включения в план мероприятий обусловлены наличием наибольших рисков возникновения нарушений, которые потенциально могут приводить к негативным последствиям для бюджета и сдерживать эффективность системы управления. КСП ставит себе задачу по выявлению проблем и пробелов с целью привлечения к ним внимания и совершенствования системы муниципального управления.
Планом утверждено 16 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, в том числе  учтены предложения Главы города, городского Совета депутатов, правоохранительных органов.
Контрольными мероприятиями будет охвачена хозяйственная деятельность управления образования администрации города, деятельность по использованию бюджетных субсидий на питание учреждением начального общего образования «Ачинская православная Преображенская начальная гимназия». Планируются проверки по содержанию объектов и элементов благоустройства города. 

В рамках экспертно-аналитической деятельности запланирован анализ эффективности деятельности отдельных направлений Управления ЕДДС, ГО и ЛЧС, оценка состояния муниципального долга и анализ поступления в бюджет  города доходов от платы за размещение объектов сотовой связи.
Обязательным вопросом при проведении всех контрольных мероприятий сохранится проверка соблюдения требований законодательства в сфере закупок. Кроме того, отдельно намечен выборочный аудит закупок, осуществляемых учреждениями дополнительного образования детей. 
