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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска (далее Контрольно-счетная палата или КСП) подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 20  Положения о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 24.09.2021 № 15-75р, с учетом требований Стандарта «Подготовка годового отчета о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска». 

1.1. Правовые основы деятельности Контрольно-счетной палаты 

Контрольно-счетная палата является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля.

В процессе своей деятельности КСП руководствуется Бюджетным кодексом Российской Федерации; Федеральным законом от 07.02.2011         № 6-ФЗ; Уставом города Ачинска от 29.01.2016 № 7-33р; Положением о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 24.09.2021 № 15-75р; иными законодательными актами Российской Федерации, муниципальными нормативными правовыми актами. 
Локальными нормативными актами, регулирующими основы деятельности органа внешнего контроля, выступают регламент Контрольно-счетной палаты города Ачинска, стандарты внешнего муниципального финансового контроля и организации деятельности КСП. 

1.2. Основные направления и особенности деятельности Контрольно-счетной палаты в 2023 году

Деятельность КСП традиционно осуществлялась в единой системе предотвращения финансовых нарушений при проведении экспертно-аналитических мероприятий, их выявления и устранения при проведении контрольных мероприятий. 

В своей работе специалисты контрольного органа обращали внимание не только на причины и условия возникновения нарушений, но и концентрировали свое внимание на поиске вариантов разрешения проблемных вопросов, выдаче реализуемых предложений и рекомендаций.

Важным инструментом в достижении поставленных задач стал анализ эффективности вложения бюджетных средств в объекты благоустройства города. На протяжении последних лет КСП включает в план работы контрольные или экспертно-аналитические мероприятия данного направления. Не стал исключением и 2023 год – проведены две тематические проверки. По предложению Главы города проанализированы расходы на уличное освещение города. Совместно с Ачинской городской прокуратурой, инициировавшей контрольное мероприятие,  проверена результативность средств, направленных на содержание благоустроенных общественных территорий.    

Проведена масштабная проверка управления образования администрации города, охватившая все стороны финансово-хозяйственной деятельности учреждения, а также соблюдение порядка управления муниципальным имуществом. 
Возглавляя муниципальную систему образования города, и, являясь главным распорядителем 60% всех бюджетных расходов, производимых самим учреждением и подведомственными ему образовательными организациями, управление не подвергалось столь значимым контрольным процедурам десять лет. По итогам проверки, с целью повышения результативности расходования бюджетных средств, КСП направлены рекомендации о возможных направлениях улучшения эффекта от деятельности структурных подразделений управления образования.  
Неизменными приоритетами в работе КСП выступали оценка эффективности бюджетных расходов и соблюдение требований законодательства в сфере закупок. 

2. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ в 2023 году

В 2023 году Контрольно-счетная палата завершила 65 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий по следующим направлениям.
• формирование бюджета и контроль за его исполнением (56):

- подготовлено 49 заключений на проекты нормативных правовых актов органов местного самоуправления, в том числе: заключение на проект бюджета города на 2024-2026 годы; 4 заключения на внесение изменений в решение о бюджете города на 2023-2025 годы;  заключение на годовой отчет об исполнении бюджета города за 2022 год, 43 заключения по результатам финансово-экономических экспертиз проектов муниципальных программ;

- составлено 7 аналитических записок по результатам проверок годовой бюджетной отчетности главных распорядителей бюджетных средств за 2022 год;
• тематические мероприятия (9):

- проведено 4 контрольных, 4 экспертно-аналитических мероприятия, проведен анализ и обобщение результатов аудита в сфере закупок. 

Тематическими мероприятиями охвачено 19 объектов. Общая сумма проверенных бюджетных средств при их проведении составила 258 385,1 тыс. руб. 
Проверена эффективность управления муниципальным имуществом, находящимся в оперативном управлении управления образования администрации города и управления ЕДДС, ГО и ЛЧС города Ачинска,  балансовой стоимостью 27 352,6 тыс. руб. 
Проанализированы, поступающие в казну города доходы от размещения объектов сотовой связи на сумму 4 591,6 тыс. руб., и состояние муниципального долга бюджета города в размере 162 500,0 тыс. руб.   
По итогам деятельности КСП объем выявленных нарушений в денежном эквиваленте составил 23 575,4 тыс. руб.
В составе бюджетных нарушений: 

- неподтвержденные расходы – 14 934,4 тыс. руб.;

- неправомерные расходы – 3 527,6 тыс. руб.;

- нарушения требований законодательства о закупках –  2 026,0 тыс. руб.;

- недополученные доходы – 1 123,4 тыс. руб.; 

- неэффективные расходы – 902,1 тыс. руб.;

- некачественное управление и распоряжение муниципальной собственностью – 691,9 тыс. руб.;

- нарушение требований законодательства о бухгалтерском учете – 370,0 тыс. руб.

В структуре финансовых нарушений отчётного года в суммовом выражении доминируют нарушения, связанные с документальной недостаточностью. Так признаны неподтверждёнными в части экономности и результативности расходы бюджета города на содержание и ремонт сетей уличного освещения города Ачинска, на техническое обслуживание и ремонт пожарных гидрантов. Отсутствие возможности подтвердить эффект от вложения бюджетных средств противоречит нормам  Бюджетного кодекса РФ (ст. 34). 
Расходы, произведенные в нарушение законодательной и нормативно-правовой базы, заняли лидирующую позицию по количеству нарушений, и значительны в суммовом выражении. К неправомерным расходам отнесены: неположенные выплаты и переплаты при стимулировании труда работников  управления образования; списание ГСМ выше установленных нормативов.  
  Другой значимый блок – это нарушения, выявленные при проведении мероприятий с применением аудита в сфере закупок товаров, работ и услуг. Муниципальные закупки имеют значительное влияние на эффективность функционирования муниципального сектора, чем и обращают на себя внимание. К финансовым нарушениям в этом блоке отнесены закупки, не предусмотренные планом-графиком, своевременно размещенным в Единой информационной системе (ЕИС); закупки с превышением лимитов закупок у единственного поставщика; закупки, начальная цена при размещении которых сформирована в нарушение законодательной базы.

Тематическая проверка закупочной деятельности трех учреждений дополнительного образования детей выявила не только типовые нарушения, но и нюансы, которые потребовали корректив в работе их контрактных управляющих. 
Кроме того, аудит закупок проводился КСП в рамках еще двух контрольных и одного экспертно-аналитического мероприятий. Всего КСП в 2023 году обследовано 1 025 контрактов на общую сумму 69 865,2 тыс. руб.  По 451 закупке выявлены нарушения законодательства о контрактной системе. Большинство нарушений классифицированы как количественные и в суммовом выражении не классифицируются, вместе с тем они не менее значимы, чем финансовые, поскольку несут риски ответственности административных правонарушений. 

Неэффективным использованием средств бюджета в 2023 году признаны расходы на оказание сомнительных по эффекту работ, услуг и необоснованно завышенные расходы на оплату стоимости оказанных работ, услуг. 

При оценке эффективности управления и распоряжения муниципальной собственностью, в условиях ограниченности финансовых возможностей бюджета города, выделены факты приобретения учреждениями мебели, оборудования, других товарно-материальных ценностей либо неиспользуемых длительное время (8-12 месяцев), либо  взывающих сомнения в целесообразности их приобретения. 

В количественном выражении по результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий тематической направленности КСП за 2023 год выявлено 198 нарушений и 59 недостатков. По итогам года проверенными объектами, структурными подразделениями администрации города, учреждениями и организациями устранено в совокупности 94 нарушения и недостатка. По выявленным проблемным вопросам КСП сформулированы рекомендации и предложения. 
Нарушения и недостатки, установленные КСП по итогам проверок, нашли отражение в 5 представлениях, направленных проверенным объектам. По ним приняты меры реагирования, приведена информация о выполнении предложений контрольного органа, либо обозначены мероприятия по устранению нарушений с указанием сроков их выполнения. 

Приняты нормативные акты, актуализирующие правовую базу органов местного самоуправления, доработаны локальные правовые акты по оплате труда проверенных учреждений, обновлены и доработаны должностные инструкции работников, пресечены длящиеся нарушения. 
Приняты меры по улучшению качества управления муниципальной собственностью, в том числе начата работа по инвентаризации объектов благоустройства города и постановке их на учет в казну, проведена экспертиза и принимаются меры по утилизации не пригодных для эксплуатации технических средств, числящихся на учете управления образования.                                                                                                                                                                                                     

Усилен контроль за соблюдением законодательства в сфере закупок, в том числе в части планирования закупок, формирования начальной цены контракта, корректности отражения информации в ЕИС, соблюдения условий исполнения контрактов.
По фактам выявленных нарушений к дисциплинарной ответственности в виде выговоров привлечено два должностных лица управления образования. Применение мер дисциплинарной ответственности по другим объектам контроля затруднилось сменой должностных лиц, в зоне ответственности которых находятся выявленные нарушения.   
По итогам проверок КСП Ачинской городской прокуратурой вынесено одно представление и инициировано возбуждение трех дел об административных правонарушениях – два по нарушению требований законодательства о закупках и одно по нарушению требований бюджетного законодательства.  

Об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий информирован Глава города. Заключения и отчеты по результатам деятельности Контрольно-счетной палаты представлены в Ачинский городской Совет депутатов, Ачинскую городскую прокуратуру. 

Обобщая итоги проверок, Контрольно-счетная палата внесла в органы местного самоуправления города предложения: по совершенствованию работы с неэффективными и неправомерными бюджетными затратами; по совершенствованию системы управления финансовыми ресурсами и муниципальной собственностью, по усилению системы внутреннего контроля на объектах контроля. Акцентировано внимание на изыскании путей модернизации уличных сетей наружного освещения и на более рациональных условиях в случае заключения нового энергосервисного контракта. 
Устранение отдельных системных нарушений и внедрение рекомендованных КСП мер требует от объектов контроля более длительных временных промежутков, что несколько сдерживает показатели реализации итогов проверок. 
2.1. Контрольная деятельность

В 2023 году Контрольно-счетной палатой проведено четыре тематические проверки. 
Проверка управления образования администрации города Ачинска в части использования средств бюджета города, предоставленных на осуществление финансово-хозяйственной деятельности учреждения, соблюдения порядка владения, пользования и распоряжения муниципальным имуществом за  2022 год и январь-май 2023 года.

Проверены законность и результативность использования бюджетных средств на сумму 107 540,7 тыс. руб. Проанализировано соблюдение порядка владения, пользования и распоряжения муниципальным имуществом на сумму 21 597,1 тыс. руб.

В ходе контрольного мероприятия выявлено значительное количество нарушений и недостатков.

К недостаткам, влекущим неэффективные расходы, отнесены: неоправданное увеличение количества руководителей среднего звена в финансово-экономической службе; экономическая нецелесообразность содержание в штате учреждения механика.
Деятельность двух структурных подразделений – Дома учителя и ремонтно-эксплуатационного участка необходимо проанализировать на предмет усиления эффекта от их работы и улучшения качества управления муниципальной собственностью. Для данных подразделений характерны частое и длительное наличие вакансий, недостаток контроля, реализация функционала меньшей масштабности, чем это возможно, отсутствие стратегического планирования.  

Отмечен высокий процент (28%) текучести кадров, что не характерно для труда в госсекторе. 

Регулярное наличие вакансий, недостоверность штатных расписаний при планировании фонда оплаты труда сформировали в 2022 году значительную экономию средств на оплату труда, которая направлена управлением образования на выплаты стимулирующего характера. 
Проверкой расходования средств на оплату труда выявлены:  переплаты и неположенные выплаты (в нарушение нормативно-правовой базы) на общую сумму 3 513,0 тыс. руб. Основная их часть – двойные стимулирующие доплаты за интенсивность и высокие результаты работы; ежеквартальные премии, несоизмеримые с количеством отработанных дней в периоде премирования; выплаты премий отдельным работникам в отсутствие протоколов оценочной комиссии по распределению стимулирующих выплат. 

Признаны неэффективно использованными: средства на ежеквартальное премирование сотрудников, получивших дисциплинарное взыскание за ненадлежащее исполнение обязанностей в премируемом периоде; средства, направленные на заключение договоров по медицинскому сопровождению с физическими лицами, не имеющими требуемой законодательством лицензии на данный вид деятельности; средства на приобретение ГСМ по ценам выше оговариваемого в контрактах уровня цен; средства на приобретение материалов для ремонта санузла по завышенным ценам.   
Выявлены следующие нарушения требований законодательства о закупках: превышение установленного ограничения закупок у единственного поставщика без торгов; наличие закупок, не предусмотренных планом-графиком (173 случая); внесение изменений в существенные условия контракта по приобретению ГСМ; системные нарушения правил нормирования в сфере закупок путем завышения цен на приобретаемую технику; формирование начальной цены контрактов, по сути, в отсутствие конкурентных предложений (приложены предложения от аффилированных лиц или лиц, деятельность которых давно прекращена); нарушение сроков размещения информации в ЕИС.
Установлены факты, свидетельствующие о признаках неэкономного использования бюджетных средств на приобретение муниципального имущества и неэффективного его использования. В частности: нерациональность приобретения дорогостоящих моделей ноутбуков; длительная  невостребованность трех автомобилей; наличие неиспользуемой длительное время мебели (для обустройства еще одного конференц-зала в здании управления). 
КСП отмечена необходимость доработки и актуализации нормативно-правовых актов, регулирующих систему оплаты труда работников управления образования, должностных инструкций. Указана целесообразность анализа фонда оплаты труда управления образования для выявления действительной потребности и избежания неэффективных расходов и нарушений. 
Отчет о проверке рассмотрен на постоянной комиссии городского Совета депутатов. Управлением образования проведена работа по расширению формата деятельности структурного подразделения «Дом Учителя»; по доработке нормативно-правовых актов, регулирующих оплату труда работников учреждения; по оценке технического состояния неэксплуатируемой техники, числящейся в большом количестве на балансе учреждения. Вынесены дисциплинарные взыскания в форме выговора двум должностным лицам. 
В текущем году КСП планирует осуществить мониторинг устранения выявленных нарушений управлением образования администрации города. Ачинская городская прокуратура рассматривает вопрос о возбуждении двух дел об административных правонарушениях в части нарушения законодательства в сфере закупок и бюджетного законодательства. 
Проверка целевого использования бюджетных средств, направленных в 2022 году, январе-июле 2023 года на содержание общественных территорий города, благоустроенных в 2021-2022 годах в рамках реализации муниципальной программы «Формирование современной городской среды».

За пять лет (с 2018 по 2022 годы) благоустроено 14 общественных территорий. Из них 8 территорий были благоустроены в 2021-2022 годах. Общая стоимость выполненных работ по их благоустройству составила 381 476,0 тыс. руб. 

КСП акцентировано внимание на отсутствии системного подхода в учете имущества, установленного в рамках благоустройства. Администрацией города не обеспечен надлежащий контроль за полнотой, достоверностью и своевременностью принятия к учету объектов благоустройства общественных пространств. Малые архитектурные формы, игровое/спортивное оборудование и другие элементы благоустроенных общественных пространств в муниципальной собственности числятся частично. В большинстве случаев установленное оборудование ни в муниципальную казну, ни в реестр муниципальной собственности не включено, что ослабляет контроль, создает риски его утраты. 

Анализ деятельности участков, созданных для содержания и обслуживания общественных пространств (парков, скверов) на базе МКУ «Центр обслуживания учреждений», показал необходимость разработки организационно-правовых документов (положений), регламентирующих порядок повседневного их функционирования, а также вопросы их подчиненности и взаимодействия. Отмечена потребность ведения  учреждением исполнительской документации, которая фиксировала бы факты выполнения работ по видам и в адресной привязке.  
Не способствует сохранности элементов благоустройства и эффективному их использованию недостаток контроля за техническим состоянием оборудования, установленного на игровых площадках. Правообладатель, который обязан в соответствии с Правилами благоустройства осуществлять содержание малых архитектурных форм не определен.  

Выездными проверками выявлены нарушения Правил благоустройства города Ачинска –  случаи нескошенной (или неубранной после скоса) травы на газонах отдельных территорий, случаи наличия загрязнений (несанкционированных надписей), нарушений целостности элементов детских игровых площадок и малых архитектурных форм, расположенных на благоустроенных территориях (отсутствие отдельных элементов на игровых комплексах, некоторых сегментов ограждения игровых площадок и т.п.). 

По исполнению сметы МКУ «ЦОУ» отмечены нарушения и недостатки, требующие усиления контроля за расходом ГСМ, за выполнением условий муниципальных контрактов, за качеством управления муниципальным имуществом.   

По итогам проверки в адрес администрации города КСП вынесено представление об устранении нарушений, в котором обозначены требования: обеспечить должный контроль за содержанием и сохранностью благоустроенных общественных пространств, своевременным проведением ремонтно-восстановительных работ; организовать достоверный учет объектов муниципальной собственности. Рекомендовано закрепить владение и пользование элементов благоустройства за МКУ «ЦОУ».

Ачинской городской прокуратурой возбуждено дело об административном правонарушении в части нарушения сроков размещения информации в ЕИС. 
Администрацией города разработан график формирования и постановки на учет КУМИ объектов благоустройства, предоставлена информация о проведении инвентаризации МАФ, расположенных на объектах благоустройства с последующим определением их правообладателя.    
Проверка использования бюджетных средств, направленных в  2022 году, в январе-сентябре 2023 года на уличное освещение, устройство, содержание и текущий ремонт сетей уличного освещения. Эффективность реализации энергосервисного контракта. 
Проверены бюджетные средства на общую сумму 80 440,9 тыс. руб. 
Характерными недостатками уличного освещения признаны: отклонения от нормируемых показателей освещенности на отдельных улицах города; высокий процент физического износа установок наружного освещения, что влечет высокие эксплуатационные расходы и повышение аварийности. В целом состояние электрических сетей города оценивается высокой степенью износа –50%-85%
По-прежнему открыт вопрос о необходимости разработки документации (технических паспортов), характеризующей объекты наружного освещения (уровень освещенности, категории дорог и улиц, схемы размещения светильников, их количество и номинальная мощность, и т. п.). Требуется включение в реестр недвижимого имущества сведений о начисленной амортизации сетей наружного освещения, свидетельствующих о степени их износа. 
В условиях недостатка базовых данных об объектах уличного освещения не разработаны проекты развития сетей уличного освещения муниципального образования «город Ачинск» на период действия Стратегии социально-экономического развития города до 2030. Не сформирована реальная потребность в устройстве систем наружного освещения на территории города.

Отмечен ненадлежащий контроль МКУ «ЦОЖ» на всех этапах проведения работ по муниципальным контрактам, заключенным в 2022 и 2023 годах на устройство, содержание и текущий ремонт уличного освещения. Не отлажен механизм работы с заявками населения на устранение неисправностей установок уличного освещения. Не обеспечено наличие исполнительной документации, которую подрядчик обязан предоставить в ходе выполнения работ по содержанию и текущему ремонту уличных сетей, согласно контрактам. Документы, призванные подтвердить выполненные работы носят формальный характер. 

В совокупности указанных факторов эффективность вложения бюджетных средств в сумме 13 338,2 тыс. руб. в содержание и ремонт сетей уличного освещения города Ачинска, как в части экономности их расходования, так и в части результативности их расходования проверкой не подтверждена.

По итогам анализа энергосервисного контракта (замена 449 светильников на энергосберегающие) обращено внимание на недостаток контроля за его реализацией, выразившийся в несоблюдении сроков составления документации с обеих сторон, отсутствии ряда обусловленных контрактом документов, в несоблюдении условий распределения экономии энергетического ресурса, неприменении мер ответственности к исполнителю в виде взыскания неустойки за недостижение установленного размера экономии. Потери бюджета города по обозначенным случаям составили 490,0 тыс. руб. 

Положительным моментом реализации энергосервисного контракта признано сокращение расходов на уличное освещение. Вместе с тем срок действия заключенного в 2019 году контракта (на 5 лет), по мнению КСП, нерационален, так как не соблюдено оптимальное соотношение интересов сторон с приоритетом достижения интересов бюджета города.  

По итогам проверки в адрес МКУ «ЦОЖ» вынесено представление об устранении нарушений. 
Объектом контроля в КСП предоставлены данные о намеченной работе по устранению нарушений, которая займет более длительный период, за пределами времени исполнения представления. Планируется актуализация учетных данных сетей наружного освещения, взыскание неустойки и переплаты с исполнителя энергосервисного контракта. 

Аудит закупок, осуществляемых муниципальными учреждениями дополнительного образования детей в 2022 году, январе-ноябре 2023 года. Выборочная проверка исполнения условий муниципальных контрактов.
Контрольным мероприятием в форме выборочного аудита закупок охвачено три муниципальных бюджетных учреждения дополнительного образования: МБОУ ДО «ЦТиР «Планета талантов»; МБОУ ДО «Спортивная школа Олимпийского резерва по единоборствам»; МБОУ ДО «Ачинская детская музыкальная школа № 2». 

Проверены бюджетные средства на сумму 39 948,4 тыс. руб. Основная доля закупок  анализируемых учреждений осуществлялась путем закупок у единственного поставщика без проведения торгов (79,5%).  Доля закупок с применением конкурсных процедур в проверяемом периоде составила 20,5% от общего объема всей закупочной деятельности объектов контроля. 
Как показала проверка, высокий уровень неконкурентных способов закупок препятствует экономности использования бюджетных средств. 

В двух учреждениях КСП отметила признаки дробления закупок до допустимых пределов в 600,0 тыс. руб. с целью уклонения от проведения конкурсных процедур. Заключение муниципальных контрактов таким способом повлекло неэффективные траты в сумме 490,5 тыс. руб. В отсутствие торгов стоимость работ по обрезке 192 деревьев сложилась выше средней стоимости аналогичных видов работ, осуществляемых другими муниципальными учреждениями. 

Проверкой выявлены многочисленные случаи несоблюдения требований законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг. Наибольшее количество нарушений приходится на заключение контрактов с единственным поставщиком, не предусмотренных планом-графиком. 

Отмечены факты некорректного размещения информации о планируемых закупках в планах-графиках, неразмещения или несвоевременного размещения в ЕИС сведений об  исполнении контрактов. Выявлены случаи нарушения сроков оплаты за поставленный товар (работу, услугу), что влечет риски штрафных санкций в пользу поставщиков. Двумя заказчиками в нарушение требований законодательства изменены существенные условия контрактов – увеличена стоимость услуг выше допустимых 10%. 

Всем объектам контроля выписаны представления об устранении нарушений. Руководители  учреждений своевременно отчитались о принятых мерах. 

2.2. Внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города 
за 2022 год

        Ключевым звеном в рамках последующего контроля за расходованием бюджетных средств явилась внешняя проверка годового отчёта об исполнении бюджета города за 2022 год. Подготовке заключения предшествовала проверка годовой бюджетной отчетности 7 ГАБС и отдельных подведомственных им учреждений.

В заключении КСП отмечен рост удельного веса межбюджетных трансфертов в 2022 году до 70,6%, что накладывает на муниципальное образование бюджетные ограничения – например, невозможность инициировать расходные обязательства, которые не относятся законодательно к компетенции органов местного самоуправления. Вместе с тем увеличение в структуре безвозмездных поступлений доли субсидий признано позитивным фактором, поскольку данный источник позволяет решать задачи по развитию территории совместными усилиями бюджетов разных уровней. 

Другие доходные источники получили по итогам года ожидаемые результаты. Характерными чертами остались: увеличение поступлений налога на доходы физических лиц и акцизов, нестабильность динамики налога на прибыль организаций от градообразующего предприятия, снижение неналоговых платежей. КСП отмечена необходимость повышения эффективности администрирования неналоговых доходов. 
По анализу расходов были отмечены неисполненные плановые назначения (88,4 млн. руб.). Это и средства, которые по разного рода причинам (срыва сроков исполнения контрактов, несостоявшихся торгов, изменений ПСД) не привели к получению ожидаемого результата, и средства экономии, сложившейся по факту произведённых затрат.

Анализ отчётов о реализации муниципальных программ показал, что уровень реализации программ достаточно высок. Однако по-прежнему видны недостатки в системе результативных показателей программ, допущенные при планировании. При установлении ряда показателей использован формальный подход. 

Мониторинг дебиторской и кредиторской задолженностей выявил невысокое качество дебиторской задолженности по срокам ее формирования, по уровню риска ее погашения. В составе наращиваемой задолженности высокая доля долга по непогашенным суммам принудительного взыскания от сторонних контрагентов. Порядка 80% из них – это неоплаченные административные штрафы и компенсации финансовых убытков и ущерба бюджету города. 

Кредиторская задолженность характеризуется текущей, краткосрочной, не несет негативного оттенка и финансовых рисков. 
Проверкой годовой отчётности ГАБС установлено наличие факторов высокого риска искажения годовой консолидированной отчётности города. Объем вносимых исправлений, в виде ошибок прошлых лет, в финансовую отчётность отдельных ГАБС может быть соотнесён с критериями грубого нарушения составления отчётности. Отмечены многочисленные нарушения нормативной базы, регламентирующей условия проведения инвентаризаций активов и обязательств перед составлением годовой бюджетной отчётности.

Материалы внешних проверок направлены руководителям с предложениями КСП по устранению выявленных нарушений и усилению контроля в требуемых направлениях. 

2.3. Экспертно-аналитическая деятельность

За отчетный период КСП проведено 54 экспертно-аналитических мероприятия. 

          В соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ проведена экспертиза на проект решения городского Совета депутатов об утверждении бюджета города на новый трехлетний период (2024-2026 годы), по результатам которой подготовлено заключение. 

Контрольно-счетная палата отметила, что представленный проект  сбалансирован, социально ориентирован, структурирован под 14 муниципальных программ, посредством реализации которых финансовые вложения должны принести четко установленные результаты. 
На старте доходы ниже доходов 2023 года. Однако и доходная, и расходная части бюджета явно возрастут в ходе его исполнения за счет поступления межбюджетных трансфертов.  

Прогноз социально-экономического развития территории фиксирует снижение численности населения города (со 101 тыс. в 2023 году до 98,7 тыс. в 2026 году), замедление темпов роста среднедушевого дохода и среднемесячной заработной платы. 

По-прежнему риски неполучения средств создает налог на прибыль. Вместе с тем в динамике ожидается повышение отгрузок обрабатывающих производств.  Они же лидируют по инвестициям, т.е. планируют своё развитие. Для бюджета города данный факт может рассматриваться в позитивном ключе роста налога на прибыль.
КСП акцентировала внимание на высоком уровне недоимки по платежам в бюджет (157 млн. руб.). В структуре недопоступивших платежей лидируют: налог на имущество физических лиц, земельный налог, аренда земель, аренда муниципального имущества. Не снижается и ежегодно наращивается  задолженность граждан за социальный и коммерческий найм муниципального жилья. 
По мнению КСП, основными причинами негативной тенденции роста недоимки выступают ухудшение финансового состояния плательщиков и низкий уровень налоговой дисциплины. Поэтому все предложения КСП неизменно направлены на повышение качества налогового администрирования и качества управления муниципальной собственностью. 
В ходе финансово-экономических экспертиз муниципальных программ оценена результативность и наполненность программ финансовыми ресурсами на новый бюджетный период. Разработчики не отметили явного дефицита средств на реализацию намеченных мероприятий. Дополнительные средства заявлены для увеличение действующих обязательств или на новые обязательства.

Бюджет запланирован с дефицитом, источником гашения которого определены заемные источники. Размер муниципального долга находится в безопасном уровне. 

В рамках экспертно-аналитической деятельности  Контрольно-счетной палатой в 2023 году проведена финансово-экономическая экспертиза 43 проектов постановлений администрации города о внесении изменений в муниципальные программы. 

Рассмотрены в течение года изменения в текущие показатели 29 муниципальных программ. Преимущественно корректировались объемы финансирования и результативные показатели 2023 года.

Перед утверждением бюджета города на очередной финансовый год КСП проведены экспертные процедуры в отношении еще 14 проектов  муниципальных программ в связи с уточнением их ресурсного обеспечения в новом плановом периоде.
В целом отмечаются недоработки и замечания по содержанию описательной части программ, недостатки целевых показателей, недостаточность пояснительной информации о вносимых изменениях, отсутствие должных финансово-экономических обоснований планируемых расходов. 
При формировании показателей на новый бюджетный цикл отмечались недостатки стратегического планирования, в том числе, низкая величина отдельных целевых показателей, устанавливаемых для города, в сравнении со значениями, установленными стратегическими документами вышестоящих уровней. Есть показатели, которые не имеет динамики, и из года в год сохраняют одно и то же значение. Обращено также внимание на непрозрачность источников, согласно которым планируются ожидаемые результаты, и формальность устанавливаемых значений для некоторых целевых индикаторов. 
Заключения по всем финансово-экономическим экспертизам направлены в городской Совет депутатов, администрацию города и разработчикам программ, с которыми непосредственно проводится работа по устранению недостатков. 

В 2023 году Контрольно-счетной палатой проведены четыре  тематических экспертно-аналитических мероприятия.
«Анализ результативности использования бюджетных средств, направленных в 2021-2022 годах на исполнение отдельных полномочий органов местного самоуправления: по созданию, содержанию и организации деятельности аварийно-спасательной службы на территории города; по обеспечению первичных мер пожарной безопасности в границах города».
Проанализированы бюджетные расходы сразу в двух направлениях на общую сумму 14 842,7 тыс. руб. 
Анализ деятельности аварийно-спасательной группы показал, что из общего объема задач службой преимущественно реализуются два направления. Это выезды спасателей на места происшествия для проведения аварийно-спасательных мероприятий (33%) и ежедневное патрулирование территории города с целью профилактики возникновения ЧС (67%). 
В 2021-2022 годах аварийно-спасательная группа осуществила 3 744 выезда. Данный период отметился ростом выездов на пожары и ДТП. Основным эффектом деятельности службы стало спасение 64 человек и оказание помощи 225 жителям города.

КСП обращено внимание, что четверть звонков, поступивших от жителей города на номер вызова служб экстренного реагирования «112», это некорректные звонки, а 14% справочного характера. Звонки, действительно требующие вмешательства экстренных служб, составили  60% общего их объема. Выезд аварийно-спасательной группы понадобился не более чем в 10% случаев.    

Оценка оснащенности спасательной службы города показала, что материально-техническая база нуждается в дополнительном финансировании. Из пяти единиц используемой техники четыре автомобиля полностью изношены и требуют постоянных затрат на ремонт и ТО. Значительная часть имущества спасателей также требует ремонта, замены, доукомплектования для приведения в соответствие утверждённым нормам. Средний уровень обеспеченности спасателей средствами индивидуальной защиты составил 40% от нормативного значения.   

Проведенный анализ реализации программных мероприятий выявил  системное недостижение установленных результативных показателей. На конец 2022 года в исправном состоянии находилось 75% (219 ед.) общего количества пожарных гидрантов, а годом ранее 66% (194 ед.), а не 85%, как это ежегодно представлялось в отчетах об исполнении муниципальной программы. 

В ходе проверки КСП установлена необходимость актуализации реестра муниципальной собственности для достоверности учета пожарных гидрантов (их точного количества, адресной привязки).

Выявлены случаи ненадлежащего качества управления и распоряжения муниципальной собственностью. Не подвергались техническому обслуживанию 23 гидранта в районе малоэтажной застройки «Зеленая горка». Часть гидрантов длительное время была неисправна. Некоторые гидранты демонтированы, заасфальтированы, закопаны при проведении ремонтных работ. Два из трех пожарных водоемов в гп. Мазульский были стабильно неисправны в течение двух проверенных лет по причине отсутствия в них воды. 

КСП отметила недостаток взаимодействия между участниками обеспечения пожарной безопасности на территории города, что влияет на оперативность проведения работ по восстановлению поврежденных (демонтированных) пожарных гидрантов. Не отлажен механизм согласования демонтажа и отключения пожарных гидрантов от сетей водоснабжения с пожарно-спасательным гарнизоном города, что влечет нарушение Правил противопожарного режима в РФ. 

Учитывая количество и характер выявленных нарушений, отмечен формальный подход МКУ «ЦОЖ» при составлении Технического задания на выполнение работ по техническому обслуживанию пожарных гидрантов и формальный контроль за действиями подрядчиков, выполняющих данные работы. 
Работы по монтажу и ремонту пожарных гидрантов выполнял подрядчик, не имевший лицензии на осуществление данных видов работ. Зафиксированы случаи документальной недостаточности, факты наличия длительное время нерабочих или демонтированных гидрантов, обслуживание которых «качественно» продолжал осуществлять подрядчик. Бюджетные средства в сумме 1 596,2 тыс. руб., направленные на содержание пожарных гидрантов призваны неподтверждёнными, с сомнительным эффектом.

По итогам мероприятия КСП отмечена необходимость устранить причины и риски неэффективного расходования бюджетных средств, отладить учет пожарных гидрантов организовать контроль за их содержанием. Администраций города в адрес КСП направлена информация, согласно которой приняты меры по актуализации учета гидрантов. 
Анализ полноты и своевременности поступления в бюджет города доходов от платы за размещение объектов сотовой связи.
Анализ заключенных договоров аренды, правильности оформления сделок по передаче в аренду муниципального имущества под размещение объектов связи выявил системные недостатки в управлении муниципальным имуществом, влекущие недопоступление средств в бюджет города. 

В анализируемый период КУМИ заключено 43 договора аренды с 11 пользователями на 28 объектов передаваемого в аренду имущества под размещение объектов связи. На аренду земельных участков для использования в целях размещения объектов связи заключено 27 договоров.

Отмечен недостаточный контроль со стороны КУМИ за соблюдением договорных отношений с арендаторами, слабое взаимодействие между структурными подразделениями администрации, отвечающими за имущество и за содержание здания администрации по ул. Свердлова, 17. 

Установлено, что не все арендаторы оплачивают эксплуатационные расходы на содержание объекта аренды и его обеспечение коммунальными услугами. В четырех случаях соглашения о возмещении эксплуатационных расходов совсем не заключались. По нескольким объектам, расположенным в здании администрации,  арендаторы ПАО «ВымпелКом», ПАО «МТС», ООО «Т2 Мобайл» не оплачивают самостоятельно и не возмещают в бюджет города расходы на электроэнергию. Потери бюджета оценены в 742,8 тыс. руб. 

Размер возмещаемых компенсационных расходов, по мнению КСП, занижен и требует корректив. 

Анализ полноты и своевременности поступления арендных платежей зафиксировал неравномерность производимых арендаторами оплат, наличие задолженности по уплате пени, случаи нарушения сроков внесения арендных платежей. 

Обращено внимание на недобросовестность плательщиков. ПАО «ВымпелКом», пользуется земельным участком, арендные платежи за пользование которым не вносит с 2021 года. КУМИ  ведется претензионная работа о взыскании неосновательного обогащения с владельцев объектов связи ПАО «МТС», ПАО «Мегафон», ПАО «ВымпелКом», пользующихся муниципальным имуществом. Общий объем спорных платежей в сентябре 2023 года составил – 896,3 тыс. руб.

Оценка состояния муниципального долга

Муниципальный долг города по итогам 2021 и 2022 годов полностью сформировался из заемных средств. В 2021 году это банковские кредиты. В 2022 году – временно свободные средства федерального бюджета, предоставленные местному бюджету Управлением Федерального казначейства по Красноярскому краю.  

Применяемая система кредитования признана КСП достаточно эффективной. Процентная ставка по кредитным средствам банка не превысила 9,5%. Более выгодные условия, со ставкой 0,01%, предоставлены Управлением УФК. Контрольно-счетная палата неоднократно отмечала положительную практику такого взаимодействия.  

В ходе анализа отмечено, что уровень долговой нагрузки составил в 2021 году 13% от объема собственных доходов бюджета города и снизился в 2022 году до 11%. 
Объем расходов на обслуживание муниципального долга не превысил 0,2% объема расходов бюджета города (за исключением субвенций) при законодательно установленном пределе – 15%. При этом КСП обращено внимание на необходимость соблюдения принципа реалистичности расчета расходов при планировании средств на обслуживание муниципального долга. 

Погашение долговых обязательств осуществлялось своевременно и в полном объеме. 

По итогам мониторинга Министерством финансов Красноярского края финансовых показателей территорий края в 2021-2022 годах город Ачинск признан заемщиком с высоким уровнем долговой устойчивости.

Анализ нормативно-правовой базы выявил целесообразность актуализации отдельных нормативных правовых актов муниципального образования для урегулирования механизма привлечения заемных средств и уточнения порядка ведения долговой книги. Отмечены недостатки по ведению долговой книги.

Обследование по вопросу принятия органом местного самоуправления мер по повышению эффективности использования бюджетных средств в рамках планируемой реорганизации отдела физической культуры и спорта администрации города Ачинска.    

В ходе анализа акцентировано внимание, что документы стратегического планирования города нуждаются в доработке. Отдельные показатели в области развития физической культуры и спорта города прогнозируется достичь к 2030 году ниже значений, заданных на федеральном и региональном уровнях. 
Фактически достигнутые в 2022 году показатели также не отвечают намеченной динамике развития данного направления в стране. В частности обращают на себя внимание низкие темпы увеличения доли граждан систематически занимающихся физической культурой и спортом, и небольшой удельный вес лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

Численность сотрудников отдела по физической культуре и спорту администрации города при проведении экспертных процедур составляла 4 человека. Учитывая перечень полномочий, которые после реорганизации будут возложены на новую структуру и, руководствуясь профильными Методическими рекомендациями, КСП рекомендовала оптимальным для создаваемого комитета по физической культуре и спорту штатную численность – 7,25 ед.  
Одновременно отмечено наличие в спортивных школах города долговременных вакансий в количестве 3,5 ед. оптимизация которых позволила бы направить высвободившиеся средства на увеличение расходов нового учреждения и минимизировать траты бюджета.
Рекомендации КСП администрацией города учтены. 
Завершая годовую деятельность Контрольно-счетная палата проанализировала результаты аудита в сфере закупок. Все сведения систематизированы, обобщены и опубликованы на официальном сайте zakupki.gov.ru в разделе «Информация о результатах деятельности органов аудита в сфере закупок».  

Общее количество выявленных нарушений в сфере закупок – 447.     По-прежнему лидирующее количество нарушений процедурного характера (223). Следующим значимый блок нарушений сформировался по закупкам у единственного поставщика (196), преимущественно это закупки не предусмотренные планом-графиком, своевременно размещённым в ЕИС. 
3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ

В 2023 году Контрольно-счетная палата продолжила активное   взаимодействие с городским Советом депутатов, правоохранительными и контрольными органами. Основы такого взаимодействия заложены в соглашениях о сотрудничестве.

На основании заключенных соглашений Контрольно-счетной палатой обеспечено взаимодействие по обмену информацией, необходимой для эффективного выполнения функций, с Управлением Федерального казначейства по Красноярскому краю и финансовым управлением администрации города. 

Председатель КСП принимала участие в совещаниях и в работе комиссий, как представительной, так и исполнительной власти. 

Традиционно запланировано и проведено в 2023 году одно совместное контрольное мероприятие с Ачинской городской прокуратурой.  

Продолжалось сотрудничество со Счетной палатой Красноярского края –  обмен методической, правовой и аналитической  информацией, представляющей взаимный интерес; обмен опытом; совершенствование методологического обеспечения деятельности КСП города Ачинска.  Председатель КСП города состоит в Президиуме Совета контрольно-счетных органов Красноярского края.
Осуществлялся обмен практическим опытом с контрольно-счетными органами других муниципальных образований по вопросам организации работы палат, применения действующего законодательства в рамках проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. 

4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Большую роль в методологическом обеспечении контрольного органа в 2023 году можно отвести регулярному взаимодействию КСП с Союзом     муниципальных контрольно-счетных органов. Проведение круглых столов, семинаров, лекций, вебинаров с длительным доступом к обучающим материалам и информации по обмену опытом существенно способствует профессиональному развитию сотрудников КСП.

Реализуя принцип гласности, в 2023 году Контрольно-счетная палата продолжила активно освещать свою деятельность в социальной сети «ВКонтакте». На публичной странице  регулярно размещались актуальные новости и информация о деятельности  КСП.
На официальном сайте Контрольно-счетной палаты (http://ксп-ачинск.рф/) представлена информация о контрольном органе, сведения об основных аспектах его деятельности. Здесь размещены нормативные документы контрольного органа и сведения о доходах, расходах, об имуществе всех сотрудников КСП. Также на сайте можно ознакомиться с планами работы КСП и ежегодными отчетами об ее деятельности. 

Сайт оснащен обратной связью. В разделе «Общественная приемная» предусмотрена возможность отправки сообщений специалистам КСП, что позволяет осуществлять информационный обмен с жителями города о волнующих их проблемах. 

Информация об итогах проверок контрольного органа периодически освещалась СМИ.  
5. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И КАДРОВАЯ РАБОТА

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетной палаты в отчетном периоде реализовывалась задача по выполнению плана работы на 2023 год. Запланированные на 2023 год мероприятия исполнены в полном объеме.
Штатная численность сотрудников муниципального органа внешнего контроля в отчетном году увеличилась на одну единицу и составила 5 человек, в том числе: председатель, аудитор и три инспектора. 

Сотрудники КСП с высшим экономическим образованием, регулярно повышают квалификацию, поддерживая должный уровень профессиональных знаний. В 2023 году председатель КСП прошла обучение по программе: «Государственный и муниципальный контроль в субъектах федерации» в Новосибирском государственном университете экономики и управления «НИНХ». 
Для обеспечения исполнения возложенных полномочий по аудиту в сфере закупок новый сотрудник подготовлен по программе: «Контрактная система в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в Институте профессионального развитии работников бюджетной сферы. 
Кроме того в течение года специалисты КСП принимали участие в видеоконференциях, вебинарах, проводимых Союзом муниципальных контрольно-счетных органов России и Счетной палатой Красноярского края.  
6. ПЛАНЫ И ЗАДАЧИ  КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ
ПАЛАТЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

В 2024 году Контрольно-счетная палата, совместив задачи органа внешнего контроля с актуальными вопросами в сфере муниципального управления, продолжит оказывать содействие органам местного самоуправления по обеспечению социально-экономического развития  города. 
В первую очередь это анализ по упреждению рисков недостижения стратегических целей муниципальной экономики и утвержденных параметров бюджета. Вторым важным направлением станут экспертные процедуры муниципальных программ, ожидающих постепенный  переход на новую систему управления, для синхронизации с государственными программами бюджетов вышестоящих уровней. 
Неизменной задачей КСП при осуществлении своей деятельности остается контроль соблюдения принципов законности, эффективности и результативности использования бюджетных средств на всех уровнях и этапах бюджетного процесса. 

В ходе контрольных и экспертно-аналитических мероприятий КСП традиционно предлагает пути повышения эффективности работы органов местного самоуправления и муниципальных учреждений города, системные решения и рекомендации. Контроль устранения выявленных нарушений и недостатков, а также мониторинг выполнения предложений КСП останутся постоянными и непрерывными. 
В данном направлении достигнуто конструктивное взаимодействие с Ачинским городским Советом депутатов и Главой города, которое реализуется посредством совместного планирования деятельности КСП на новый период. Формирование Плана работы КСП на 2024 год осуществлено с учетом предложений, поступивших от исполнительной, представительной власти города, правоохранительных органов. 

Актуальность и целесообразность включения в план мероприятий рассматривались с учетом наличия наибольших рисков возникновения нарушений, которые потенциально могут приводить к негативным последствиям для бюджета и сдерживать эффективность системы управления. 

Планом утверждено 24 контрольных и экспертно-аналитических мероприятия. Мероприятия разной направленности и охватывают широкий спектр деятельности органов местного самоуправления.

Завершится проверка расходования бюджетных субсидий на питание учреждением начального общего образования «Ачинская православная Преображенская начальная гимназия». Будет уделено внимание организации школьного питания в трех учебных заведениях, перешедших, в качестве «пилотного» проекта, на самостоятельное приготовление завтраков и обедов для учащихся.

Запланирован анализ финансово-хозяйственной деятельности МУП «Ачинский городской электрический транспорт», с целью определения финансового состояния предприятия и оценки возможных путей его улучшения. Мероприятие будет проведено совместно с органом внутреннего контроля администрации города – отделом учета и контроля по ревизионной работе финансового управления администрации города.

Не останется без внимания качество управления муниципальным имуществом. Системность повторяющихся замечаний в отношении стоимости и качества привела к целесообразности оценки эффективности использования средств, выделанных из бюджета города на закупки компьютерной техники и оргтехники для обеспечения муниципальных нужд. По масштабу и характеру запланированное контрольное мероприятие  сопоставимо с аудитом эффективности отдельного направления, поэтому займет достаточно длительный период времени. Начнется в декабре 2024 года и завершится по окончании первого квартала 2025 года.  
Продолжится контроль объектов благоустройства. На данном этапе в план включена проверка эффективности расходов бюджета города на озеленение, содержание и снос зеленых насаждений за 2021-2023 годы. 

Обязательным вопросом при проведении всех контрольных мероприятий сохранится проверка соблюдения требований законодательства в сфере закупок. 
