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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска (далее Контрольно-счетная палата или КСП) подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 20  Положения о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 30.09.2011 № 23-171р, с учетом требований Стандарта «Подготовка годового отчета о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска». 

1.1. Правовые основы деятельности Контрольно-счетной палаты 

Контрольно-счетная палата является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля.

В процессе своей деятельности КСП руководствуется следующими нормативными правовыми актами:

-    Бюджетный кодекс Российской Федерации;

-  Федеральный закон от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований»;

-   Устав города Ачинска от 29.01.2016 № 7-33р;

- Положение о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 30.09.2011 № 23-171р;

-     иные законодательные акты Российской Федерации, муниципальные нормативные правовые акты;

-     Регламент Контрольно-счетной палаты города Ачинска;

-     Стандарты Контрольно-счетной палаты города Ачинска.
1.2. Основные направления и особенности деятельности Контрольно-счетной палаты в 2019 году

В отчетном году деятельность КСП традиционно была направлена на комплексный охват законодательно установленных полномочий контрольного органа. 

На основании годового плана работы Контрольно-счетной палатой осуществлялся предварительный, текущий и последующий контроль над формированием и исполнением бюджета города в форме экспертно-аналитических и контрольных мероприятий.
В 2019 году Контрольно-счетная палата уделяла значительное внимание вопросам качества управления муниципальным имуществом, обоснованности предоставляемых из бюджета города субсидий и соблюдению получателями целей и условий их предоставления.

Неизменными приоритетами в работе КСП выступали оценка эффективности бюджетных расходов и соблюдение требований законодательства в сфере закупок.

Как и в предыдущие годы осуществлялся контроль за формированием и исполнением бюджета города; мониторинг муниципальных программ путем финансово-экономических экспертиз проектов вносимых в них изменений.  

Изучение нормативных актов органов местного самоуправления в практике их применения позволило выявлять не только случаи их несоблюдения объектами контроля, но и пробелы и несогласованность в нормативно-правовом регулировании. По отдельным локальным правовым актам вынесены рекомендации о целесообразности их доработки. 

Была продолжена работа по контролю за устранением нарушений и недостатков в деятельности учреждений и структурных подразделений администрации города, выявляемых в 2019 году и выявленных контрольными мероприятиями в предшествующих периодах. Помимо стандартного контроля совместно с Ачинской городской прокуратурой проведено одно выездное внеплановое мероприятие – анализ реализации замечаний и нарушений по соблюдению законодательства о контрактной системе в сфере закупок МКУ «Центр бухгалтерского учета».
В отчетном году КСП продолжила практику применения Классификатора нарушений, одобренного Коллегией Счетной палаты РФ, для  классификации нарушений, выявленных при проведении контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. Систематизация нарушений на основе единых квалификационных признаков дает возможность не только для установления и комплексного изучения причин, порождающих нарушения, а также для разработки предложений по принятию своевременных мер, направленных на их предотвращение.
Все проведенные контрольные и экспертно-аналитические мероприятия были ориентированы на оказание практической помощи субъектам контроля в части соблюдения требований законодательства при расходовании  бюджетных средств и использовании муниципального имущества, правильности ведения бухгалтерского учета, составления и представления бюджетной отчетности. 

По итогам проведенных мероприятий Контрольно-счетная палата обращала особое внимание распорядителей и получателей бюджетных средств на исключение нерациональных и неэффективных расходов, на предупреждение и профилактику нарушений в сфере закупок во избежание рисков дополнительной нагрузки на бюджет и административного наказания должностных лиц. 
2. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ в 2019 году

В 2019 году Контрольно-счетной палатой проведено 80 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий:

-   подготовлено 64 заключения на проекты нормативных правовых актов органов местного самоуправления, в том числе заключение на проект бюджета и 57 заключений по результатам финансово-экономических экспертиз проектов муниципальных программ;

- проведено экспертно-аналитическое мероприятие по обобщению результатов контрольной деятельности КСП в сфере закупок;

-   проведено 15 контрольных мероприятий, в том числе внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города за 2018 год, в ходе которой проверена годовая бюджетная отчетность восьми главных администраторов бюджетных средств.

Контрольными мероприятиями охвачено 20 объектов. Дополнительно проведены выездные встречные проверки на 30 объектах (образовательные учреждения, жилые помещения муниципального жилого фонда коммерческого назначения). 

Общая сумма проверенных средств при проведении контрольных мероприятий составила 88 990,1 тыс. руб., в том числе средств бюджета 83 679,0 тыс. руб. Проверена эффективность использования муниципального имущества, переданного в оперативное управление МКОУ «Центр психолого-медико-социального сопровождения «Спутник» на общую сумму  10 194,9 тыс. руб.  
По итогам контрольных мероприятий КСП объем нарушений в денежном эквиваленте составил 8 737,8 тыс. руб., в том числе: 
- неэффективное использование бюджетных средств – 2 813,0 тыс. руб.; 
- нарушение   в   сфере    управления   и   распоряжения   муниципальной собственностью – 554,2 тыс. руб.; 
- несоблюдения требований законодательства о закупках – 3 929,4 тыс. руб.;

- нарушение правил ведения бухгалтерского учета – 479,5 тыс. руб. 

- иные  нарушения  при исполнении бюджета – 961,7тыс. руб.  

К средствам, израсходованным без должной эффективности, отнесены  расходы, повлекшие дополнительную нагрузку на бюджет города. Это оплата коммунальных услуг за содержание пустующих длительное время жилых помещений муниципального жилищного фонда и субсидии, выделенные из бюджета города на опубликование официальной информации в доле тиража, невостребованного подписчиками и нереализованного через торговую сеть.

Проверкой МКОУ «Центр психолого-медико-социального сопровождения «Спутник» выявлены случаи, когда муниципальное имущество, переданное в оперативное управление учреждению,  использовалось нерационально либо не использовалось в течение длительного времени, что не способствует улучшению качества управления и распоряжения муниципальной собственностью. 
В 2019 проведено два тематических контрольных мероприятия по соблюдению законодательства о контрактной системе в сфере закупок. В рамках еще одного контрольного мероприятия аудит в сфере закупок осуществлялся отдельным вопросом. Всего проверено 1 189 контрактов  (договоров) на общую сумму 68 425,7 тыс. руб. По 154 закупкам на общую сумму заключенных контрактов 24 610,6 тыс. руб. выявлены разнохарактерные нарушения законодательства о контрактной системе.
Общее количество нарушений – 176, большинство из них процедурного характера. Наиболее часто втсречающиеся:
- нарушения  сроков  заключения  контрактов  в случаях их заключения по закупкам, своевременно неучтенным в плане-графике, либо в случаях их заключения до размещения плана-графика или до размещения извещения об осуществлении закупки в ЕИС (Единой информационной системе в сфере закупок) – 50 нарушений;

- нарушения требований к формированию, утверждению, ведению планов закупок, планов-графиков закупок; несоответствие выбранного метода определения начальной цены контракта при обосновании закупки   – 10 нарушений. 
К финансовым нарушениям, выявленным при проведении аудита в сфере закупок, отнесены: заключение контрактов по закупкам, своевременно неучтенным в плане-графике; заключение контрактов до размещения в ЕИС плана-графика; неприменение антидемпинговых мер в случаях значительного снижения начальной цены контракта; несвоевременный возврат обеспечения исполнения муниципального контракта.
Установленные в 2019 году нарушения правил ведения бухгалтерского учета относятся к несоблюдению Федерального закона от  06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», в том числе в части требований к заполнению первичных документов, достоверности отражения фактов хозяйственной жизни. Кроме того, отмечены случаи нарушения инструктивного материала по ведению кассовых операций и учету имущества.

В количественном выражении при проверке использования бюджетных средств по результатам контрольной деятельности КСП за 2019 год выявлено 317 нарушений и 107 недостатков. По итогам года проверенными структурными подразделениями администрации города, учреждениями и организациями устранено 265 нарушений и недостатков. 
Субъектам контроля, в работе которых выявлены существенные нарушения, Контрольно-счетной палатой направлено четыре представления. По всем из них приняты меры реагирования, приведена информация о выполнении предложений контрольного органа, либо обозначены мероприятия по устранению нарушений с указанием сроков их выполнения. 
По итогам года все четыре представления сняты с контроля ввиду принятия исчерпывающих мер по исполнению рекомендаций КСП. 
По результатам проверок КСП руководителями проверяемых объектов в отношении четырех виновных лиц, допустивших нарушения, вынесены дисциплинарные взыскания (замечания, выговоры). 
Об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий информирован Глава города. Заключения и отчеты по результатам деятельности Контрольно-счетной палаты представлены в Ачинский городской Совет депутатов, администрацию города Ачинска, Ачинскую городскую прокуратуру. 

По итогам проверок контрольного органа Ачинской городской прокуратурой в 2019 году вынесено одно представление, которое администрацией города исполнено. За нарушение законодательства о закупках привлечено к административной ответственности должностное лицо дошкольного учреждения.

Обобщая итоги  проверок, КСП сформулировано  17 предложений,  11  из них учтены объектами контроля в дальнейшей деятельности. 
В органы местного самоуправления города внесены предложения: по совершенствованию работы с неэффективными и неправомерными бюджетными затратами, и потенциальными доходными источниками бюджета города; по повышению качества учета муниципальной собственности; по усилению системы внутреннего контроля; по совершенствованию нормативно-правового регулирования. Анализ полноты и результативности реагирования на выводы и рекомендации КСП свидетельствует об их практической реализации в деятельности структурных подразделений администрации города и муниципальных учреждений
В ходе проведения экспертно-аналитических мероприятий КСП вынесено 58 замечаний, из них 28 реализовано. 

Итоги внешней проверки отчета об исполнении бюджета, результаты  экспертизы проекта бюджета и проектов о внесении в него изменений  рассмотрены на заседаниях постоянной комиссии городского Совета депутатов по бюджету, финансам,  налоговой политике и собственности. Информация также представлена в докладах председателя КСП на сессиях городского Совета депутатов.  
2.1. Контрольная деятельность

         В 2019 году Контрольно-счетной палатой проведено шесть  тематических проверок, в том числе две по предложению Главы города. 
Проверкой использования средств бюджета города на организацию отдыха детей и их оздоровление в весенний и осенний периоды 2018 года установлено следующее.
На финансирование организации отдыха детей и их оздоровление в каникулярное время в 2018 году направлены средства в сумме 1 536,0 тыс. руб. Доля родительской платы составила 30% или 460,8 тыс. руб. 
Средства израсходованы на приобретение 320 путевок школьникам в оздоровительный лагерь МАОУ «Сокол» в период весенних и осенних каникул. 
В ходе проверки проведены контрольные мероприятия в четырех школах города. Отмечен формальный подход к сбору документов ответственных лиц общеобразовательных учреждений, о чем свидетельствуют многочисленные факты отсутствия необходимых документов, а также несвоевременность их предоставления. 

Выявлены нарушения Порядка предоставления путевок, утвержденного нормативным правовым актом администрации города. Перераспределение путевок, возврат денежных средств родителям зачастую не оформлялись должным образом, а осуществлялись без документов. Отмечены случаи, когда выдача путевок производилась в отсутствие подтверждения факта их оплаты, случаи несоблюдения порядка оплаты.

Четыре школьника посетили загородный лагерь без какого либо документального оформления (без путевок), с тремя из них не проведен инструктаж по технике безопасности. КСП обращено внимание на отсутствие достоверных списков детей, отдыхавших в лагере. 
По причине отсутствия квитанций об оплате восьми путевок расходы бюджета в сумме 27,0 тыс. руб. признаны необоснованными. 

Проведенное в ходе контрольного мероприятия анкетирование 69 детей в возрасте от 8 до 14 лет, отдыхавших в весенние и осенние каникулы в МАОУ «Сокол», показало, что школьники оценили отдых положительно, 97% опрошенных респондентов согласились еще раз отдохнуть в лагере. В число основных пожеланий для МАОУ «Сокол» вошли: необходимость сон-часа и наличия электрических розеток в комнатах, возможность принимать душ в корпусах.  Результаты анкетирования детей систематизированы и переданы в городской Совет депутатов.
Главному администратору доходов – управлению образования администрации города указано на необходимость усиления контроля за поступлением денежных средств от родителей и устранения отмеченных нарушений. 
Кроме того, рекомендовано инициировать внесение изменений в нормативно-правовой акт администрации города, регулирующий порядок расходования средств на организацию отдыха детей, их оздоровление. В частности, установить единые требования и критерии к представляемым на конкурс образовательными учреждениями программам отдыха и предусмотреть контроль за их реализацией. 
Руководителю управления образования выписано представление, по которому приняты должные меры. Принят новый порядок предоставления путевок в загородные лагеря в каникулярное время и расходования средств на организацию отдыха детей в загородных лагерях; утверждено положение о проведении конкурса программ отдыха; разработан план мероприятий по устранению отмеченных контрольным органом нарушений, направленный на усиление контроля всеми участниками организации отдыха детей в весенний и осенний периоды.
Проверкой соблюдения установленного порядка и условий коммерческого найма жилых помещений муниципального жилищного фонда, полноты поступления доходов в бюджет города за 2018 год установлено следующее. 

В анализируемом периоде в жилищном фонде коммерческого назначения состояло 643 жилых помещения, в том числе квартиры разной степени благоустройства и комнаты в общежитиях.  Жилье из фонда коммерческого использования предоставлялось муниципальным служащим, сотрудникам краевых, муниципальных бюджетных учреждений, унитарных предприятий, работникам других организаций, пенсионерам и инвалидам. 

Проверкой выявлены факты, указывающие на необходимость усиления внутреннего контроля со стороны комитета по управлению муниципальным имуществом администрации города при реализации полномочий как собственника муниципального жилищного фонда коммерческого назначения, так и главного администратора доходов бюджета. 

Установлены факты неэффективного распоряжения и управления муниципальной собственностью. Так, в течение длительного периода не использовались 25 жилых помещений. В целом потери доходов бюджета от пустующих в 2018 году жилых помещений составили 170,8 тыс. руб. Расходы на оплату содержания и коммунальных услуг свободных помещений за год сложились в размере 120,8 тыс. руб. и явились дополнительной нагрузкой на бюджет город.

КУМИ не разработан эффективный механизм взаимодействия с управляющими организациями по своевременному предоставлению сведений об освободившихся помещениях, что затрудняет текущий контроль за рациональным использованием жилого помещения и влечет дополнительные расходы на его содержание и судебные расходы. Выездной проверкой выявлено два жилых помещения, освобожденные нанимателями в течение 2018 года, тогда как документально помещения числятся занятыми, договорные отношения длительное время не расторгнуты. 
На конец 2018 года зафиксировано наличие дебиторской задолженности за коммерческий наем в сумме 3 440,2 тыс. руб., отмечена ее негативная динамика в анализируемом периоде, низкое качество задолженности (вся задолженность просроченная), невысокий уровень собираемости платежей. Из общего объема начисленных за год платежей 1/5 часть нанимателями не уплачена, 161 наниматель в 2018 году не вносил плату за проживание в помещениях коммерческого использования. 

Анализ работы с должниками, осуществляемой КУМИ, показал, что рассылка уведомлений задолжникам не приносит должного эффекта. В ряде случаев собственником не реализовано право принудительного взыскания задолженности и пропущены сроки обращения в суд, что не способствовало сокращению задолженности перед бюджетом.  
В ходе проверки отмечено, что отдельные нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы предоставления гражданам жилых помещений муниципального жилищного фонда коммерческого использования, требуют доработки или принятия.

По итогам проверки руководителю объекта контроля выписано представление об устранении нарушений. Выводы и предложения КСП учтены, намеченные КУМИ мероприятия реализовывались на протяжении 2019 года. Ачинской городской прокуратурой по материалам КСП также выписано представление, требования которого удовлетворены. Два должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности. 
 Проверкой использования средств бюджета, выделенных в форме субсидии МУП «Медиа-Холдинг «Ачинские информационные ресурсы» город Ачинск» в 2018 году установлено следующее. 

В 2018 году из бюджета города выделены средства МУП «Медиа-Холдинг «АИР» для возмещения затрат по опубликованию муниципальных правовых актов. Средства освоены в полном объеме. 
КСП отмечено, что планирование размера субсидии предприятию произведено на основании расчета экономически обоснованных затрат за предшествующий год, и не принято во внимание возможное изменение размера площади опубликования официальной информации, что экономически нецелесообразно. Так, по факту площадь опубликованной МУП «Медиа-Холдинг «АИР» официальной информации за 2018 год сложилась на 23% выше изначально заявленной при выделении бюджетных средств. 

Анализ использования средств субсидии зафиксировал, что в нарушение законодательства по бухгалтерскому учету на предприятии не обеспечен раздельный учет бюджетах средств, как целевого финансирования; непрозрачен механизм распределения затрат между печатным изданием «Ачинская газета» и приложением «Официально».  

Проверке не представлена документальная информация о распространении 33% общего тиража печатного издания за 2018 год, в связи с чем средства  в размере 2 643,1 тыс. руб. признаны израсходованными без должной эффективности. В отсутствие документального обоснования не удалось подтвердить факты распространения невостребованной подписчиками и нереализованной через торговую сеть газеты в местах массового пребывания населения.

С целью экономного и эффективного использования бюджетных средств и собственных средств предприятия КСП обратила внимание администрации города и руководителя МУП «Медиа-Холдинг «АИР» на необходимость анализа востребованности печатного издания для определения оптимального тиража «Ачинской газеты» и приложения «Официально». 

 Для усиления внутреннего контроля за использованием средств субсидии администрации города предложено обеспечить должное взаимодействие предприятия и структурных подразделений администрации города по вопросу предоставления отчетности о расходовании бюджетных средств. 

КСП выявлены многочисленные нарушения МУП «Медиа-Холдинг «АИР» кассовой дисциплины: неверно исчисленный лимит остатка наличных в кассе;  превышение утвержденного лимита остатка в кассе; отсутствие кассовой книги; отсутствие обоснований (распорядительных документов или письменного заявления работника) на выдачу наличных денег работнику под отчет.
Установлены случаи нарушения требований законодательства о бухгалтерском учете: не утверждена учетная политика предприятия для целей бухгалтерского учета; приняты к учету документы, которыми оформлены не имевшие места факты хозяйственной жизни;  не обеспечен должный учет расходования ГСМ.

По итогам проверки руководителю предприятия выписано представление об устранении нарушений. Субъектом контроля разработан план устранения нарушений, реализация которого осуществлялась на протяжении 2019 года. Главному бухгалтеру вынесено дисциплинарное взыскание и лишение премиального вознаграждения за месяц. Информация по устранению нарушений, отмеченных проверкой контрольного органа в МУП «Медиа-Холдинг «АИР», рассматривалась на заседании постоянной комиссии по финансам, бюджету, налоговой политике и собственности городского Совета депутатов. 

Проверка законности, обоснованности и эффективности расходов на закупки по заключенным и исполненным контрактам муниципальными дошкольными образовательными организациями в 2018 году и в январе-апреле 2019 года показала следующее. 
Проверкой охвачено шесть муниципальных дошкольных учреждений. Все объекты контроля в проверяемом периоде осуществляли закупки продуктов питания, основных средств, материальных запасов, коммунальных и иных услуг, как с применением конкурсных процедур, так и путем заключения прямых договоров с единственным поставщиком.

В совокупности за анализируемый период проверяемыми учреждениями с нарушением бюджетного законодательства и законодательства о контрактной системе в сфере закупок заключено 42 контракта на общую сумму 3 875,1 тыс. руб. 
В частности, осуществлено 25 закупок с единственным поставщиком, не предусмотренных планом-графиком на общую сумму 1 561,7 тыс. руб., заключено 13 контрактов до размещения плана-графика в Единой информационной системе на общую сумму 2 169,1 тыс. руб. 

Отмечены случаи заключения контрактов в отсутствие обоснования предлагаемой цены контракта и в отсутствие информации, подтверждающей добросовестность участника закупки (не применены антидемпинговые меры при значительном снижении цены контракта).       
В двух дошкольных учреждениях не был соблюден принцип профессионализма заказчика – квалификация должностных лиц, ответственных за осуществление закупок, не соответствовала требуемому  уровню подготовки.

Выявлены нарушения требований законодательства процедурного характера: несоблюдение требований формирования, утверждения и ведения планов закупок и планов-графиков закупок; несоответствие требованиям отчетности об объеме закупок у субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организаций; нарушение сроков размещения отчетов об исполнении контрактов в Единой информационной системе. 
Установлены случаи, когда учреждениями при планировании коммунальных услуг (поставка электроэнергии, оказание услуг теплоснабжения и водоснабжения) для определения начальной цены контракта выбран метод сопоставимых рыночных цен, тогда как следовало применять тарифный метод. 
Пять из шести проверенных детских садов не направили или направили несвоевременно информацию о заключенных контрактах в орган Федерального казначейства для включения их в реестр контрактов. Двумя учреждениями не размещены в ЕИС отчеты об исполнении 47 контрактов, заключенных до 1 июля 2018 года.   

Большинство вышеуказанных нарушений содержат признаки административных правонарушений, их своевременное пресечение позволяет не только прекратить незаконные действия, но и избежать применения штрафных санкций к должностным лицам. 

Проведенный в ходе проверки анализ показал, что в проверяемом периоде объектами контроля заключено 184 контракта конкурентным способом, экономия бюджетных средств от проведения конкурсных процедур составила  8 661,8 тыс. руб. Вместе с тем доля таких закупок составляла 16-19% от общего объема закупок, в связи с чем закупочная деятельность учреждений признана КСП недостаточно эффективной. Сдерживающим фактором повышения экономности бюджетных средств признано большое количество объявленных, но не состоявшихся торгов.
По результатам проверок выписано представление руководителю учреждения с наибольшим числом нарушений и замечаний – МБДОУ «Детский сад № 36».
Сводный отчет о результатах проверок направлен учредителю дошкольных образовательных учреждений – управлению образования администрации города. По всем отмеченным нарушениям приняты исчерпывающие меры по их устранению и недопущению впредь. Специалист по закупкам МБДОУ «Детский сад № 9» привлечен к административной ответственности в виде штрафа в 15,0 тыс. руб. 
  Проверка эффективности использования муниципального имущества, переданного в оперативное управление МКОУ «Центр психолого-медико-социального сопровождения «Спутник» за 2018 год и за январь-ноябрь 2019 года показала следующее результаты. 

МКОУ Центр «Спутник» владеет муниципальным имуществом на праве оперативного управления с 2016 года. 
Проверкой отмечены случаи нарушений учреждением инструктивного материала по учету основных средств. Зафиксированы факты расхождений данных бухгалтерского учета, как в документах самого учреждения, так и с данными КУМИ. Необоснованно завышена стоимость основных средств на начало и конец проверяемого периода. 
Отмечены нарушения указаний по проведению инвентаризации имущества в части формирования инвентаризационной комиссии и оформления результатов инвентаризации.  

Установлены факты нерационального использования муниципального имущества, когда два металлических гаража балансовой стоимостью 117,2 тыс. руб., в отсутствие транспортных средств в МКОУ Центр «Спутник», были задействованы частично под хранение хозяйственного инвентаря. 
Анализ использования муниципального имущества выявил неэффективное управление расходами на нежилое здание по адресу ул. Декабристов, 42 Г, переданное учреждению в оперативное управление и в проверяемом периоде не эксплуатируемое. В отсутствие должного контроля и анализа затрат объемы потребления горячего и холодного водоснабжения в нефункционирующем здании значительно превысили объемы потребления коммунальных услуг в эксплуатируемом здании МКОУ Центр «Спутник». Средства в сумме 49,1 тыс. руб. признаны израсходованными с нарушением принципа экономности и эффективности использования бюджетных средств. 
КСП также отмечено, что в учреждении более года ведется работа по лицензированию медицинского кабинета, деятельность которого приостановлена в 2018 году. Приобретенные для медицинского кабинета оборудование, инструменты и инвентарь на сумму 266,4 тыс. руб. в течение длительного времени не задействованы, что не способствует их эффективному использованию. 
По итогам проверки руководителем учреждения разработан и реализован план мероприятий по устранению нарушений, вынесено дисциплинарное взыскание должностному лицу, ответственному за контроль показаний приборов учета расхода холодного и горячего водоснабжения.
Проверка соблюдения законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок МКУ «Центр бухгалтерского учета» проведена совместно с Ачинской городской прокуратурой в рамках заключенного соглашения о взаимодействии.  

В ходе контрольного мероприятия проведен анализ устранения замечаний и нарушений в сфере законодательства о закупках, выявленных КСП при проведении проверки учреждения в 2018 году.    

Руководителю учреждения в 2018 году было выписано представление об устранении нарушений. МКУ «Центр бухгалтерского учета» разработан план мероприятий по устранению нарушений, отмеченных контрольно-счетным органом.

Ранее результат выборочного аудита закупок фиксировал многочисленные факты несоблюдения учреждением законодательства о контрактной системе: превышение предельного ограничения годового объема закупок у единственного поставщика; нарушение сроков утверждения и размещения плана-графика в ЕИС; нарушение сроков размещения плана закупок на официальном сайте закупок и сроков размещения вносимых в него изменений; несоблюдение требований к оформлению контрактов; заключение контрактов до размещения в ЕИС плана-графика; нарушения договорных обязательств в части несоблюдения сроков возврата суммы обеспечения исполнения контракта и сроков расчета с поставщиками.

Проведенная в 2019 году проверка показала, что учреждением учтены все ранее отмеченные замечания КСП, вышеобозначенные нарушения устранены и вновь не допускаются. 

Вместе с тем проверкой вновь установлены два случая нарушения Федерального закона № 44-ФЗ, когда возврат денежных средств, внесенных подрядчиком услуг и поставщиком товаров в качестве обеспечения исполнения контракта на общую сумму 54,3 тыс. руб., осуществлен МКУ «Центр бухгалтерского учета» позднее законодательно установленного срока.
2.2. Внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города 
за 2018 год
         Заключение на отчет об исполнении бюджета города подготовлено Контрольно-счетной палатой с учетом данных внешних проверок годовой бюджетной отчетности восьми главных администраторов бюджетных средств (ГАБС).

Проверкой бюджетной отчетности ГАБС установлены отдельные нарушения и недостатки, не оказавшие влияния на достоверность годового отчета муниципального образования. 
Установлены единичные нарушения законодательства о бухгалтерском учете в части несвоевременности отражения в учете фактов хозяйственной жизни и оплаты командировочных расходов, случаи несоблюдения инструкций при отражении сведений об объектах имущества на забалансовых счетах и при проведении инвентаризации имущества, учитываемого на забалансовых счетах.
Выявлены факты неполноты, несогласованности сопоставимых форм отчетности и иные недостатки годовой отчетности главных администраторов бюджетных средств и подведомственных им учреждений.

По доходам, оценивая итоги исполнения бюджета города, Контрольно-счетная палата констатировала положительную динамику поступлений в бюджет. В сравнении с уровнем 2017 года в бюджет города поступило больше межбюджетных трансфертов, привлечены в большем объеме благотворительные средства. 

Вместе с тем, собственные доходы  бюджета на протяжении последних четырех лет отмечены довольно неустойчивой динамикой, с ежегодными отклонениями в ту или иную сторону. Сдерживающим фактором роста выступают неналоговые поступления, основным источником которых являются доходы от использования государственного и муниципального имущества. 
Состояние недоимки в бюджет города фиксирует ее снижение по налоговым платежам. Однако не удалось создать действенные механизмы по недопущению ее роста по неналоговым доходам. Отмечен прирост задолженности по арендной плате за пользование земельными участками и объектами муниципального имущества (5,9 млн. руб.). 
КСП отмечена актуальность реализации мер, направленных на развитие доходного потенциала бюджета города, в том числе путем повышения уровня собираемости собственных доходов. Администрации города также рекомендовано продолжить работу по повышению эффективности управления муниципальным имуществом, с целью сокращения недоимки в бюджет города. 
Расходы бюджета исполнены на 98,5%. Анализ отклонений от плана показал, что неосвоение бюджетных средств в заданном объеме вызвано причинами преимущественно объективного характера. Отдельные расходные обязательства перешли на новый финансовый год.
Для решения задач социально-экономического развития города в 2018 году финансировалось 14 муниципальных программ. Отмечен достаточно высокий уровень их исполнения – 98,6%. Наиболее низкий уровень исполнения – 94,7% зафиксирован по муниципальной программе «Управление муниципальным имуществом», причинами стали: расторжение договоров с недобросовестными подрядчиками, наличие экономии по торгам.   

Высокоэффективными в 2018 году признаны семь программ, из них пять социальной направленности: «Развитие культуры»; «Развитие образования»; «Развитие физической культуры и спорта»; «Система социальной защиты населения города Ачинска»; «Молодежь города Ачинска в XXI веке».

Анализ хода реализации муниципальных программ и уровня достигнутых значений показал, что из 156 результативных показателей и целевых индикаторов, установленных на 2018 год, 11 показателей по причинам разного характера не достигли ожидаемого результата. По 40 показателям фактические значения превышают установленные программой  плановые величины, по 6 показателям указаны неверные значения, завышающие либо занижающие фактическое их исполнение, остальные 99 результативных показателей имеют 100%-ное исполнение.

Наиболее существенные отклонения фактических значений от плановых зафиксированы по программе «Управление муниципальным имуществом». В частности: «создание условий для эффективного управления муниципальным имуществом и земельными участками» – 90,6% при плане 95%; «количество земельных участков под объектами недвижимости, находящихся в муниципальной собственности, на которые заявлено право муниципальной собственности» – 14 участков при плане 138; «количество земельных участков, на которых расположены многоквартирные дома, в отношении которых выполнены землеустроительные и кадастровые работы»  – 14 участков при плане 33. 

Не подтверждено проверкой исполнение показателя «численность детей, занимающихся физкультурой и спортом в учреждениях физкультурно-спортивной направленности» муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта». По отчетам спортивных школ численность детей, занимающихся в учреждениях спортивной направленности города, ниже отчетного показателя на 363 чел.
В 2018 году бюджет города исполнен с дефицитом в 46,9 млн. руб., что меньше объема дефицита предшествующего года в 4 раза. 

Проведенный анализ показателей, характеризующих долговую нагрузку бюджета города, показал, что объем средств, привлекаемых из заемных источников и краткосрочность займов позволяют сохранять муниципальный долг на безопасном уровне, минимизировать расходы на его обслуживание.

По итогам внешней проверки КСП главными администраторами доходов, разработчиками муниципальных программ приняты меры по устранению замечаний, отмеченных в заключении на отчет об исполнении бюджета города за 2018 год и аналитических записках ГАБС.

2.3. Экспертно-аналитическая деятельность
За отчетный период КСП проведено 65 экспертно-аналитических мероприятий. 

Подготовлено 6 заключений на проекты решений городского Совета депутатов о внесении изменений в бюджет города на 2019 год и плановый период 2020-2021 годов. 

          Проведена экспертиза на проект решения городского Совета депутатов об утверждении бюджета города на новый трехлетний период (2020-2022 годы), по результатам которой подготовлено и направлено в городской Совет депутатов соответствующее заключение. 

В заключении на проект бюджета города на 2020-2022 годы Контрольно-счетной палатой отмечено, что проект сформирован в отсутствие ряда межбюджетных трансфертов из бюджета субъекта, прогнозируемое поступление которых существенно увеличит доходную базу. В части расходов неизменно сохранена социальная направленность бюджета. 
Собственные доходы бюджета на новый бюджетный цикл представлены разной динамикой, и сдерживающим фактором их роста вновь стало снижение неналоговых поступлений. Начиная с 2020 года, из состава доходов исключены дивиденды от трех акционерных обществ в связи с реализацией доли акций муниципального образования, в 4,5 раза сократились поступления от доходного источника «Штрафы, санкции, возмещение ущерба» вследствие изменения порядка распределения данных доходов между уровнями бюджетов. 
В условиях ограниченности собственных финансовых возможностей бюджета города КСП зафиксирован недостаток средств на исполнение отдельных мероприятий муниципальных программ «Управление муниципальным имуществом», «Обеспечение доступным и комфортным жильем», что повлечет потребность выделения дополнительных бюджетных ассигнований или направления сэкономленных в течение года средств на финансирование этих расходов.
Поскольку потенциальный резерв увеличения доходов возможен только за счет повышения уровня собираемости налогов, сборов, неналоговых платежей и взыскания задолженности по ним Контрольно-счетной палатой вновь обращено внимание на необходимость более активной работы администраторов доходов. 
Общая сумма задолженности в бюджете города на анализируемую дату –  1 октября 2019 года составила 153 млн. руб., в том числе реальная к взысканию 40 млн. руб. В проекте бюджета на 2020 год предусмотрено лишь частичное гашение задолженности в сумме 16 млн. руб. 

По результатам экспертизы проекта отмечена необходимость актуализации трех правовых актов администрации города, регламентирующих порядок предоставления субсидий и грантов из бюджета города.

Также акцентировано внимание ответственных исполнителей двух муниципальных программ на целесообразности доработки результативных показателей для приведения их в соответствие установленным требованиям и объективной оценки эффективности реализации программ.

Разработчикам муниципальной программы «Формирование современной городской среды» указано на недопустимость нарушения требований бюджетного законодательства при корректировке объемов финансового обеспечения программы.  

Контрольно-счетной палатой ранее уже обозначались факты отсутствия открытости и прозрачности для населения информации о реализации отдельных муниципальных программ. В 2019 году характерное замечание отмечено при экспертизе двух муниципальных программ –  «Развитие транспортной системы» и «Обеспечение функционирования и модернизации объектов жилищно-коммунального хозяйства», актуализация полных версий которых не выполнялась в течение десяти месяцев.
Большая часть указанных в заключении на проект бюджета города на 2020-2022 годы замечаний и рекомендаций Контрольно-счетной палаты была принята к сведению администрацией города, внесены необходимые поправки в муниципальные программы, доработаны нормативно-правовые акты.

В отчетном году Контрольно-счетной палатой проведена финансово-экономическая экспертиза 43 проектов постановлений администрации города о внесении изменений в действующие муниципальные программы. Перед утверждением бюджета города на очередной финансовый год КСП проведены экспертные процедуры в отношении 14 проектов  муниципальных программ в связи с уточнением их ресурсного обеспечения в новом плановом периоде.
 

Основные проблемы муниципальных программ в отчетном году неизменны: частая корректировка программ, недостатки целевых показателей, структурные недостатки.
Лидирующее количество замечаний Контрольно-счетной палаты – к качеству предоставляемых на экспертизу проектов муниципальных программ. Это низкая информативность, либо полное отсутствие информации в пояснительной записке в части причин внесения изменений в целевые и финансовые показатели программы, и отсутствие финансово-экономических обоснований предлагаемых корректив. На получение разъяснений, с целью улучшения качества проведения экспертизы, требуется дополнительное время, что нерационально.

Заключения по всем финансово-экономическим экспертизам направлены в городской Совет депутатов, администрацию города и разработчикам программ, которыми непосредственно проводится работа по устранению недостатков. 

По итогам годовой деятельности Контрольно-счетной палаты проанализированы результаты аудита в сфере закупок, сведения систематизированы, обобщены и опубликованы на официальном сайте zakupki.gov.ru в разделе «Информация о результатах деятельности органов аудита в сфере закупок».  

3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ
В ходе своей деятельности Контрольно-счетная палата города Ачинска осуществляет постоянное взаимодействие с городским Советом депутатов. Продолжает активное сотрудничество и взаимодействие со Счетной палатой Красноярского края и Ачинской городской прокуратурой. 

Основными формами сотрудничества со Счетной палатой Красноярского края традиционно выступают: обмен методической, правовой и аналитической  информацией, представляющей взаимный интерес; обмен опытом; совершенствование методологического обеспечения деятельности КСП города Ачинска.  

Контрольно-счетная палата города Ачинска входит в состав Совета контрольно-счетных органов Красноярского края. Председатель КСП Ачинска состоит в комиссии Совета по внешнему муниципальному финансовому контролю и методологическому обеспечению и принимает участие в координации деятельности муниципальных контрольно-счетных органов Красноярского края по вопросам становления и развития внешнего финансового контроля в муниципальных образованиях.

В рамках взаимодействия с Ачинской городской прокуратурой председатель КСП ежеквартально принимает участие в деятельности межведомственной рабочей группы по вопросам исполнения законодательства о противодействии коррупции. 

Выполняя условия заключенного соглашения, по итогам анализа результатов проверок КСП, Ачинская городская прокуратура направляет в адрес Контрольно-счетной палаты информацию о принятых мерах прокурорского реагирования. 
Контрольно-счетной палатой заключено соглашение об информационном взаимодействии с Управлением Федерального казначейства по Красноярскому краю. Формой сотрудничества является обмен информацией при осуществлении контроля за соблюдением требований бюджетного законодательства.

В отчетном периоде КСП продолжила обмен практическим опытом с контрольно-счетными органами других муниципальных образований по вопросам организации работы палат, применения действующего законодательства в рамках проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. 
4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Наряду с выполнением установленных полномочий к приоритетным задачам в 2019 году было отнесено совершенствование методологического обеспечения деятельности Контрольно-счетной палаты: 

- применение одобренного Коллегией Счетной палаты РФ 18.12.2014 на совместном заседании Президиума и Совета контрольно-счетных органов Классификатора нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного контроля (аудита);

- актуализация действующих стандартов внешнего муниципального контроля и локальных нормативных актов, регулирующих деятельность  контрольного органа.   

Важное место в системе повышения профессионального уровня   сотрудников КСП заняла информационная, консультативная и иная помощь постоянных комиссий Совета контрольно-счетных органов Красноярского края. Так, работникам муниципальных контрольно-счетных органов для ознакомления  регулярно направлялась информация по вопросам правового характера. Осуществлялась рассылка информации изменений законодательства, касающихся деятельности контрольных органов муниципальных образований. В режиме взаимодействия с председателями комиссий решались обоюдно значимые задачи. 
В 2019 году Контрольно-счетная палата продолжила  работу по публичному представлению своей деятельности. Отчеты и информация о результатах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий направлялись Главе города, в Ачинский городской Совет депутатов, руководителям управлений и других структурных подразделений администрации города. 

Выполняя соглашение о взаимодействии, отчеты о результатах контрольных мероприятий в обязательном порядке направлялись в Ачинскую городскую прокуратуру. 

Реализуя принцип гласности и открытости, на официальном сайте Контрольно-счетной палаты (http://ксп-ачинск.рф/) размещена информация о контрольном органе и сведения об основных аспектах его деятельности. Здесь можно ознакомиться с информацией о планах работы КСП и ежегодными отчетами о ее деятельности. 

Сайт оснащен обратной связью. В разделе «Общественная приемная» предусмотрена возможность отправки сообщений специалистам КСП, что позволяет осуществлять информационный обмен с жителями города о волнующих их проблемах. 
5. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И КАДРОВАЯ РАБОТА

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетной палаты основное внимание в отчетном периоде было сосредоточено на выполнении плана работы на 2019 год. 

Штатная численность сотрудников КСП в отчетном году составила 4 человека, в том числе: председатель, аудитор и два инспектора. Все работники КСП имеют высшее экономическое образование. 
Состав Контрольно-счетной палаты в 2019 году обновился. В октябре инспектор КСП, зарекомендовавшая себя грамотным, быстро повышающим профессиональный уровень специалистом, избрана на освободившуюся должность аудитора Контрольно-счетной палаты города. На должность инспектора принят новый, не менее опытный в сфере экономики и финансов, специалист. 
В 2019 году продолжена работа, направленная на повышение профессиональной компетентности сотрудников КСП и обеспечение условий для улучшения результативности их профессиональной служебной деятельности. Два работника КСП прошли обучение на курсах повышения квалификации по программам, наиболее актуальным для реализации полномочий контрольного органа. 

В первом квартале 2019 года инспектор КСП прошла обучение в ККГБУ ДПО «Институт муниципального развития» по программе  «Антикоррупционная экспертиза». 
В целях совершенствования профессионального уровня еще один сотрудник Контрольно-счетной палаты города Ачинска повысил квалификацию, освоив дополнительную профессиональную программу «Актуальные вопросы развития внешнего государственного (муниципального) контроля в Институте экономики, управления и природопользования ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет».  
Контрольно-счетной палатой продолжает выполняться антикоррупционый комплекс мероприятий: обеспечена нормативная база противодействию коррупции; соблюдается порядок прохождения муниципальной службы; повышается профессиональный уровень сотрудников контрольного органа; совершенствуется взаимодействие Контрольно-счетной палаты с органами, призванными обеспечить организацию борьбы с коррупцией.  
6. ПЛАНЫ И ЗАДАЧИ  КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ
ПАЛАТЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Основное внимание в работе КСП будет направлено на своевременное предотвращение финансовых нарушений, на повышение эффективности работы органов местного самоуправления и муниципальных учреждений города.

 В этом направлении строилось конструктивное взаимодействие с городским Советом депутатов и администрацией города – совместное планирование деятельности Контрольно-счетной палаты города. 

План работы контрольного органа на 2020 год сформирован с учетом поручений и предложений Главы города, городского Совета депутатов, правоохранительных органов, принимая во внимание результаты деятельности КСП в предшествующие периоды. Во избежание дублирования контрольных мероприятий осуществлена координация с планом работы органа внутреннего финансового контроля. 

В соответствии с требованиями законодательства план работы Контрольно-счетной палаты предусматривает контроль за исполнением бюджета города, проведение финансово-экономических экспертиз нормативных правовых актов, в том числе проектов муниципальных программ и вносимых в них изменений.  

В сфере жилищно-коммунального хозяйства будет уделено внимание соблюдению условий, целей и порядка субсидирования бюджетных средств управляющим компаниям для сдерживания роста тарифов населению на услуги ЖКХ. 

Приоритетным направлением на 2020 год остается контроль за использованием муниципального имущества, контроль за эффективным использованием бюджетных средств главными распорядителями и получателями бюджетных средств. 

Основной задачей КСП по-прежнему остается контроль соблюдения принципов законности, эффективности и результативности использования бюджетных средств на всех уровнях и этапах бюджетного процесса.

Обязательным вопросом при проведении всех контрольных мероприятий неизменно сохранится проверка соблюдения требований законодательства в сфере закупок.
