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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска (далее Контрольно-счетная палата или КСП) подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 20  Положения о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 30.09.2011 № 23-171р, с учетом требований Стандарта «Подготовка годового отчета о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска». 

1.1. Правовые основы деятельности Контрольно-счетной палаты 

Контрольно-счетная палата является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля.

В процессе своей деятельности КСП руководствуется следующими нормативными правовыми актами:

-    Бюджетный кодекс Российской Федерации;

-  Федеральный закон от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований»;

-   Устав города Ачинска от 29.01.2016 № 7-33р;

- Положение о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 30.09.2011 № 23-171р;

-    иные законодательные акты Российской Федерации, муниципальные нормативные правовые акты;

-     Регламент Контрольно-счетной палаты города Ачинска;

-     Стандарты Контрольно-счетной палаты города Ачинска.
1.2. Основные направления и особенности деятельности Контрольно-счетной палаты в 2020 году

В отчетном году деятельность КСП традиционно была направлена на комплексный охват законодательно установленных полномочий контрольного органа. 

На основании годового плана работы Контрольно-счетной палатой осуществлялся предварительный, текущий и последующий контроль над формированием и исполнением бюджета города в форме экспертно-аналитических и контрольных мероприятий. Значительное внимание было уделено вопросам качества управления муниципальным имуществом, обоснованности предоставляемых из бюджета города субсидий и соблюдению получателями целей и условий их предоставления.
Неизменными приоритетами в работе КСП выступали оценка эффективности бюджетных расходов и соблюдение требований законодательства в сфере закупок.

Вместе с тем отчетный год имел существенные особенности, которые затруднили контрольную деятельность КСП и явились причиной корректировки плана работы контрольно-счетного органа в сторону экспертно-аналитической деятельности. В качестве мер по предотвращению распространения новой короновирусной инфекции (2019-nCoV), Правительством Российской Федерации в 2020 году установлены ограничения на проведение контрольных мероприятий. 
Для выполнения поставленных перед КСП задач некоторые контрольные мероприятия были переквалифицированы в экспертно-аналитические, что изменило подход к их проведению и к реализации полученных итогов. Контрольные мероприятия, по сути, представляют собой проверки по результатам которых составляется список требований об исправлении вывяленных нарушений и недочетов. Экспертно-аналитические мероприятия направлены на более глубокий анализ заданного направления, в результате которого КСП выдает рекомендации для улучшения ситуации. 

Мероприятия бюджетной тематики – контроль за формированием и исполнением бюджета города, мониторинг муниципальных программ путем финансово-экономических экспертиз проектов вносимых в них изменений, в отдельных случаях осуществлялись дистанционно, что некоторым образом сказалось на объеме экспертных процедур.  

Все проведенные контрольные и экспертно-аналитические мероприятия были ориентированы на оказание практической помощи субъектам контроля в части соблюдения требований законодательства при расходовании  бюджетных средств и использовании муниципального имущества, правильности ведения бухгалтерского учета, составления и представления бюджетной отчетности. 

По итогам проведенных мероприятий Контрольно-счетная палата обращала особое внимание распорядителей и получателей бюджетных средств на исключение нерациональных и неэффективных расходов, на предупреждение и профилактику нарушений в сфере закупок во избежание рисков дополнительной нагрузки на бюджет и административного наказания должностных лиц. 
2. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ в 2020 году

В 2020 году Контрольно-счетной палатой проведено 67 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий:

-   подготовлено 49 заключений на проекты нормативных правовых актов органов местного самоуправления, в том числе заключение на проект бюджета города, заключение на годовой отчет об исполнении бюджета города и 41 заключение по результатам финансово-экономических экспертиз проектов муниципальных программ;

- проведено 3 тематических экспертно-аналитических мероприятия, проанализированы изменения в Положение о бюджетном процессе в городе Ачинске, и проведена работа по обобщению результатов контрольной деятельности КСП в сфере закупок;

-   проведено 13 контрольных мероприятий, в том числе в ходе внешней проверки отчета об исполнении бюджета города за 2019 год проверена годовая бюджетная отчетность восьми главных администраторов бюджетных средств.

Тематическими мероприятиями охвачено 18 объектов. 

Общая сумма проверенных средств при проведении контрольных мероприятий составила 162 500,4 тыс. руб. Кроме того проверена эффективность управления муниципальным имуществом МБУ «Городской спортивный комплекс «Олимп» на общую сумму 16 285,2 тыс. руб. 

В ходе экспертно-аналитических мероприятий направленной тематики проанализированы: 
•   бюджетные расходы на сумму 13 459,0 тыс. руб.;

•  выполнение   условий   концессионного   соглашения   Акционерным обществом «Красноярская региональная энергетическая компания» в отношении строительства и реконструкции объектов электросетевого хозяйства города Ачинска на общую сумму 537 452,0 тыс. руб.; 

• доходы от продажи доли акций муниципального образования в акционерных обществах «Универмаг Торговый центр» и «Причулымье» на общую сумму 65 131,4 тыс. руб. 

По итогам деятельности КСП объем нарушений в денежном эквиваленте составил 7 523,7 тыс. руб., в том числе: 

- неэффективное  управление   и    распоряжение    муниципальной собственностью – 2 996,7 тыс. руб.; 

- несоблюдение требований законодательства о закупках – 2 005,8 тыс. руб.;

- необоснованные расходы – 1 143,6 тыс. руб.;

- неправомерное использование средств субсидий бюджета города – 929,7 тыс. руб.; 

- неположенные выплаты и переплаты по оплате труда – 306,9 тыс. руб.;

- нарушение правил ведения бухгалтерского учета – 34,5 тыс. руб.; 

- иные  нарушения  при исполнении бюджета – 106,5 тыс. руб.
К фактам неэффективного управления муниципальной собственностью отнесены: неиспользование МБУ «ГСК «Олимп» в течение длительного времени помещения буфета с оборудованием; наличие судебных расходов по оплате коммунальных услуг за содержание пустующих жилых помещений муниципального жилищного фонда. 

Неположенные выплаты и переплаты, необоснованные расходы сложились по итогам проверок двух дошкольных учреждений и представляют собой нарушения, допущенные при использовании средств на оплату труда сотрудников. 

В 2020 году аудит в сфере закупок осуществлялся отдельным вопросом при проверках на четырех объектах контроля. Всего проверено 447 контрактов на общую сумму 45 186,1 тыс. руб. По 86 закупкам на общую сумму заключенных контрактов 9 114,2 тыс. руб. выявлено 123 разнохарактерных нарушения законодательства о контрактной системе.

К финансовым нарушениям, выявленным при проведении аудита в сфере закупок, отнесены: заключение контрактов по закупкам, своевременно неучтенным в плане-графике; заключение контрактов до размещения в ЕИС плана-графика; неприменение антидемпинговых мер в случаях значительного снижения начальной цены контракта; несвоевременный возврат обеспечения исполнения муниципального контракта. Надо отметить, что указанные нарушения встречаются ежегодно.
В количественном выражении при проверке использования бюджетных средств по результатам контрольной деятельности КСП за 2020 год выявлено 264 нарушения и 32 недостатка. По итогам года проверенными структурными подразделениями администрации города, учреждениями и организациями устранено 126 нарушений и недостатков. 

Субъектам контроля, в работе которых выявлены существенные недостатки, Контрольно-счетной палатой направлено три представления. По всем из них приняты меры реагирования, приведена информация о выполнении предложений контрольного органа, либо обозначены мероприятия по устранению нарушений с указанием сроков их выполнения. 

По итогам года все представления сняты с контроля ввиду принятия исчерпывающих мер по исполнению рекомендаций КСП. 
По двум контрольным мероприятиям направлены информационные письма Главе города для принятия мер реагирования и возврата в бюджет города излишне полученных управляющими компаниями средств субсидии на реализацию отдельных мер по обеспечению ограничения платы граждан за коммунальные услуги.

Двумя управляющими компаниями средства  в сумме 298,4 тыс. руб. возвращены в бюджет города в марте 2020 года на добровольной основе. В отношении третьей компании в мае отчетного периода принято судебное решение о взыскании суммы излишне перечисленных субсидий в размере 631,3 тыс. руб. в пользу администрации города. В 2020 году, в рамках исполнительного производства, данные денежные средств в бюджет города не поступали.
На добровольной основе возмещены неправомерные выплаты по заработной плате двумя сотрудниками МБДОУ «Детский сад № 48» на общую сумму 6,3 тыс. руб. Восстановлен ущерб в МБДОУ «Детский сад      № 20», по согласованию сторон виновным лицом в добровольном порядке приобретен ноутбук, равноценный утраченному. 

Об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий информирован Глава города. Заключения и отчеты по результатам деятельности Контрольно-счетной палаты представлены в Ачинский городской Совет депутатов, администрацию города Ачинска, Ачинскую городскую прокуратуру. 

В качестве мер прокурорского реагирования, по итогам проверок контрольного органа в 2020 году, Ачинской городской прокуратурой администрации города вынесено два представления, которые рассмотрены и удовлетворены. Два руководящих должностных лица привлечены к мерам административной ответственности в виде предупреждения и штрафов. Два должностных лица МКУ «ЦОЖ» привлечены к дисциплинарной ответственности в виде выговоров за отсутствие должного контроля над работой подрядчика и недостоверность отражения показателей при расходовании межбюджетных трансфертов. В отношении подрядчика «АККОРД+», допустившего неисполнение договорных обязательств по установке бордюрного камня по улицам города Ачинска, применено административное наказание в виде штрафа в размере 1 100,0 тыс. руб. По иску прокуратуры Ачинским городским судом принято решение о приостановлении деятельности медицинского кабинета МБУ «ГСК «Олимп» до получения разрешительной лицензии.
Обобщая итоги проверок, КСП в органы местного самоуправления города внесены предложения: по совершенствованию работы с неэффективными и неправомерными бюджетными затратами; по совершенствованию системы управления финансовыми ресурсами и муниципальной собственностью; по усилению системы внутреннего контроля за исполнением учреждениями объемных показателей муниципального задания и локальных нормативных актов об оплате труда.

По итогам рассмотрения отчетов и заключений КСП скорректированы и актуализированы отдельные нормативные правовые акты органов местного самоуправления; Уставы двух дошкольных учреждений и локальные правовые акты проверенных учреждений, регулирующие систему оплаты труда. 

В ходе проведения экспертно-аналитических мероприятий КСП вынесено 134 замечания, из них 71 реализовано. 

Итоги внешней проверки отчета об исполнении бюджета, результаты  экспертизы проекта бюджета и проектов о внесении в него изменений  рассмотрены на заседаниях постоянной комиссии городского Совета депутатов по бюджету, финансам,  налоговой политике и собственности. Информация также представлена в докладах председателя КСП на сессиях городского Совета депутатов.  

2.1. Контрольная деятельность

         В 2020 году Контрольно-счетной палатой проведено пять тематических проверок, в том числе две по предложениям городского Совета депутатов и две по предложению Главы города. 
Проверкой финансово-хозяйственной деятельности МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 48» за 2018 год  установлено следующее. 

В детском саду функционирует 10 групп, которые в 2018 году посещали 208 детей дошкольного возраста. 
Анализируя нормативно-правовую базу, регламентирующую деятельность МБДОУ «Детский сад № 48», отмечена необходимость доработки Устава учреждения, так как в нарушение законодательства в документе не определен исчерпывающий перечень основных видов деятельности, которые вправе осуществлять учреждение.     

В нарушение требований нормативных правовых актов не обеспечена должным образом открытость и доступность сведений о деятельности учреждения – установлены факты несвоевременного размещения на официальном государственном сайте в сети Интернет информации о плане финансово-хозяйственной деятельности учреждения, отчета об исполнении муниципального задания. 
Проверкой правильности начисления заработной платы сотрудникам учреждения выявлены необоснованные выплаты стимулирующего характера на общую сумму 412,5 тыс. руб., неположенные выплаты и переплаты в размере 46,0 тыс. руб.

В КСП не представлены учредителем – Управлением образования администрации города необходимые для анализа расчеты: базовых нормативов затрат для определения объективности размера субсидии на выполнение муниципального задания учреждению; показателей по выплатам при формировании плана финансово-хозяйственной деятельности учреждения; потребности средств на оплату труда сотрудников при формировании фонда оплаты труда учреждению. 
Выборочный аудит закупок выявил факты несоблюдения учреждением законодательства о контрактной системе: непринятие заказчиком мер по повышению квалификации должностного лица, ответственного за осуществление закупок; несоответствие установленным требованиям порядка формирования, утверждения и ведения плана-графика закупок; заключение 11 контрактов с единственным поставщиком до размещения в ЕИС плана-графика; неразмещение информации о 25 заключенных контрактах в реестре контрактов и др. 
МБДОУ «Детский сад № 48» не применены антидемпинговые меры при существенном снижении цены будущего контракта на поставку продуктов питания. Данные меры призваны способствовать снижению рисков заказчика. Однако учреждением заключены 3 контракта в отсутствие обоснования предлагаемой цены и 1 контракт в отсутствие обеспечения исполнения контракта. Большинство перечисленных нарушений законодательства о закупках содержат признаки административных правонарушений.   
Руководителю дошкольного учреждения выписано представление КСП, которое исполнено в срок. Учреждением разработан план мероприятий по устранению недостатков и недопущению впредь подобных нарушений. 
Проверка финансово-хозяйственной деятельности МБУ «Городской спортивный комплекс «Олимп»  за 2019 год показала следующее.

Локальные правовые акты учреждения, регламентирующие порядок оплаты труда и механизм распределения стимулирующих выплат, требуют доработки или принятия. В частности зафиксирован ряд замечаний и противоречий в Положении об оплате труда работников учреждения, указана необходимость разработки Положения о деятельности комиссии по распределению стимулирующих выплат и др.      

Необходимо усиление контроля со стороны учредителя за исполнением учреждением объемных показателей муниципального задания. Анализ деятельности клубов по месту жительства зафиксировал отклонение в меньшую сторону фактических данных по количеству проведенных занятий в сравнении с предоставленной отчетностью спорткомплекса на 15 195 занятий или на 15%. 

Выявлены неположенные выплаты и переплаты при начислении оплаты труда работникам учреждения на общую сумму 196,1 тыс. руб. Произведены выплаты компенсационного характера за разъездной характер работы и ненормированный рабочий день, непредусмотренные  локальным актом учреждения; допущены случаи превышения предельного количества баллов при начислении стимулирующих выплат; произведено квартальное премирование ряда работников при наличии у них дисциплинарного взыскания, что противоречит Положению об оплате труда учреждения. 

В нарушение Приказов Минтруда России, утверждающих профессиональные стандарты по должностям, и должностных инструкций сотрудников спорткомплекса в отельных случаях не соблюдены квалификационные требования к работникам учреждения, замещающим должности административно управленческого персонала. Указано на необходимость дополнить должностные инструкции инструктора по спорту и инструктора по адаптивной физической культуры квалификационными требованиями, предъявляемыми к работникам, замещающим данные должности.  

Руководству учреждения и КУМИ рекомендовано принять меры по повышению качества и эффективности управления муниципальным имуществом. Учреждением допускалось использование помещения без документального оформления договора аренды и в отсутствие согласования  КУМИ; более трех лет не эксплуатируется должным образом помещение буфета с оборудованием; без заключения договоров на оказание услуг по размещению рекламы на территории спортивного комплекса установлены рекламные баннеры.

В нарушение федерального законодательства в МБУ «ГСК «Олимп» функционировал медицинский кабинет без наличия лицензии. 

Внимание контрольно-счетного органа обращено на отсутствие закупок с проведением конкурсных процедур, что не способствует экономии и не отвечает принципу эффективности использования бюджетных средств.

КСП выписано представление, которое исполнено в установленный срок. Руководством учреждения прияты исчерпывающие меры по устранению выявленных нарушений. 

Проверкой соблюдения ООО «Собственник, ТСЖ «Собственник», ООО УК «Жилкоммунхоз» условий, целей и порядка предоставления субсидий на реализацию отдельных мер по обеспечению ограничения платы граждан за коммунальные услуги» установлено следующее.
Недостаток контроля со стороны уполномоченного органа – МКУ «Центр обеспечения жизнедеятельности города Ачинска», выразившийся в ненадлежащем качестве проверки документов, представленных исполнителями коммунальных услуг для получения компенсации из бюджета города, слабый контроль за соблюдением отдельных требований правового акта Красноярского края и нормативного акта органа местного самоуправления. 

В нарушение требований, установленных постановлением Правительства Красноярского края № 165-п от 09.04.2015 года, выявлены факты отсутствия необходимой информации в отдельных документах, предоставленных МКУ «ЦОЖ» на получение субсидии, у всех проверяемых организаций. В реестрах многоквартирных домов не приведены сведения о фактических объемах коммунальных ресурсов, предоставленных по показаниям приборов учета в базовом периоде, что является одной из расчетных величин для определения размера компенсации; не всегда указаны  другие необходимые реквизиты и сведения об управляющих компаниях.
Выявленные факты недостоверности сведений, предоставленных управляющими компаниями, повлекли необоснованное и неправомерное получение из бюджета города субсидий на реализацию отдельных мер по обеспечению ограничения платы граждан за коммунальные услуги. 

ТСЖ «Собственник» и ООО «Собственник» в 2016-2018 годах, получая субсидию из бюджета города, между тем не осуществляли расчеты компенсации с применением предельных индексов изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги. Расходование средств субсидии ООО «Собственник» в сумме 46,9 тыс. руб. и ТСЖ «Собственник» в сумме 251,5 тыс. руб. по их целевому назначению проверкой не подтвердилось. Данные внутренней бухгалтерской отчетности организаций за проверяемый период не зафиксировали наличия выпадающих доходов от сдерживания роста платы населения за коммунальные услуги.     

ООО УК «Жилкоммунхоз» в 2015 году неверно отражен объем потребления тепловой энергии, вследствие  чего необоснованно завышена стоимость коммунальной услуги по отоплению. Проверкой данных внутренней бухгалтерской отчетности организации за 2016 год не вся сумма субсидий, полученных из бюджета города в качестве компенсации затрат управляющей компании от сдерживания платы населения за коммунальные услуги, нашла подтверждение. Общая сумма средств, подлежащих возврату в бюджет города данной организацией, составила 631,2 тыс. руб. 

Во исполнение требований ст. 78 Бюджетного кодекса РФ, нормативно-правовых актов органов государственной власти Красноярского  края и органов местного самоуправления города Ачинска администрацией города приняты меры по возврату средств в бюджет города. 
Проверкой финансово-хозяйственной деятельности МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 20» за 2019 год и семь месяцев 2020 года установлено следующее.

В детском саду функционирует пять групп, которые посещают дети в возрасте от 2 до 7 лет. Количество детей, получивших обучение по образовательным программам дошкольного образования и услугу по дневному уходу в 2019 году, составило 111 человек. Муниципальное задание выполнено учреждением с оценкой свыше 90%.
Проверкой нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность МБДОУ «Детский сад № 20», отмечена необходимость доработки Устава учреждения в части уточнения перечня основных видов деятельности, которые учреждение вправе осуществлять.  
Несвоевременное размещение на официальном государственном сайте в сети Интернет информации о плане финансово-хозяйственной деятельности учреждения, муниципальном задании и отчетов об его исполнении не обеспечивает открытости и доступности сведений о деятельности учреждения и является нарушением требований нормативных правовых актов. 
Проверкой правильности начисления заработной платы работникам установлены необоснованные выплаты стимулирующего характера на общую сумму 743,8 тыс. руб. Средства израсходованы в нарушение требований Положения об оплате труда – без должной оценки  деятельности сотрудников по установленным критериям, в отсутствие оценочных листов, с превышением предельного количества баллов по отдельным критериям. 

При начислении доплат за опыт работы в занимаемой должности, за заведование кабинетами, спортивным и музыкальным залами допущены неположенные выплаты на общую сумму 36,6 тыс. руб. 

Выборочная проверка соблюдения сотрудниками учреждения трудовой дисциплины выявила отсутствие четырех сотрудников в обследуемый день, тогда как в табеле учета рабочего времени были зафиксированы рабочие часы.

Анализ использования муниципального имущества выявил: факты расхождений данных бухгалтерского учета и реестра муниципальной собственности КУМИ, допущенные по вине учреждения при недостаточном контроле со стороны КУМИ; расхождения фактического наличия основных средств с данными бухгалтерского учета, противоречащие результатам годовой  инвентаризации, что свидетельствует о формальном подходе к ее проведению; недостачу приобретенного в проверяемом периоде ноутбука  стоимостью 34,5 тыс. руб.  

Учреждением допускались случаи нарушения ст. 72 Бюджетного кодекса РФ и требований законодательства о закупках, содержащие признаки административного правонарушения. Так, по 31 контракту осуществлены закупки, которые либо не отражены в плане-графике, либо отражены в плане-графике несвоевременно (после заключения контракта). Информация о заключенных 19 контрактах не размещена в реестре контрактов, что также влечет наложение административных штрафов.  
КСП выписано представление, которое исполнено в срок. Руководством учреждения прияты меры по устранению выявленных нарушений. 
 2.2. Внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города 
за 2019 год

        В рамках бюджетных полномочий КСП проведена внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города за 2019 год. Заключение подготовлено Контрольно-счетной палатой с учетом данных внешних проверок годовой бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств (ГАБС).
Оценивая итоги исполнения бюджета города, Контрольно-счетная палата констатировала положительную динамику по доходам. 

Отчетный 2019 год отметился значимым ростом поступлений налога на доходы физических лиц, что преимущественно вызвано индексацией заработной платы работников бюджетной сферы. Дополнительные доходы пришли в бюджет от увеличения прибыли по виду экономической деятельности «Производство алюминия». В большем объеме поступили доходы от использования муниципального имущества и платежи от градообразующего предприятия за негативное воздействие на окружающую среду.
Представилась возможность, не увеличивая нагрузку на бюджет города, решить ряд социально-значимых задач за счет безвозмездных поступлений от ведущих промышленных предприятий города (поступили средства на общую сумму 39,6 млн. руб.). В большем объеме привлечены в город межбюджетные трансферты – поступления из федерального и краевого бюджетов превысили уровень предшествующего года на 19%.

Вместе с тем, начиная с 2015 года, КСП отмечает довольно неустойчивую динамику роста собственных доходов бюджета и постепенное увеличение доли межбюджетных трансфертов, что требует постоянного мониторинга доходной базы бюджета и исследования  причин, сдерживающих собственный потенциал территории. 
Анализ дебиторской и кредиторской задолженностей зафиксировал  ухудшение качества дебиторской задолженности, так как в ее составе повысился удельный вес ожидаемых в бюджет города платежей от сумм принудительного изъятия (излишне переданных управляющим компаниям жилищно-коммунального хозяйства субсидий, начисленных недобросовестным подрядчикам за нарушение договорных обязательств штрафных санкций и др.). 

Кредиторская задолженность в сравнении с началом года возросла на 19%, однако такое изменение показателя не получило негативной оценки, поскольку долг в основном сформировался за декабрьские поставки продуктов питания для образовательных организаций города, за неоплаченные учреждениями коммунальные услуги и услуги электроснабжения за декабрь 2019 года. Иными словами это текущие обязательства краткосрочного характера.     
Расходы бюджета исполнены на 93%. Анализ отклонений от плана показал, что неосвоение бюджетных средств в утвержденном объеме вызвано причинами разного характера, преимущественно объективного. 
Для решения задач социально-экономического развития города в 2019 году финансировалось 14 муниципальных программ. Средства,  предусмотренные на их реализацию, освоены на 95%. Высокоэффективными в 2019 году признаны одиннадцать программ, в их числе программы социальной направленности: «Развитие образования»; «Развитие культуры»; «Развитие физической культуры и спорта»; «Система социальной защиты населения города Ачинска»; «Молодежь города Ачинска в XXI веке».

Анализ хода реализации муниципальных программ и уровня достигнутых ими значений показал, что из 152 результативных показателей и целевых индикаторов, установленных на 2019 год, 16 показателей по причинам разного характера не достигли ожидаемого результата. По 32 показателям фактическое их значение превысило плановое. Остальные 104 показателя исполнены в заданном объеме.
Внешние проверки годовой бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств фактов, негативно повлиявших на достоверность консолидированной бюджетной отчетности муниципального образования, не выявили. При этом КСП отмечены замечания по составу, по полноте заполнения годовой отчетности ГАБС и подведомственных им учреждений, иные недостатки.
В заключении КСП даны рекомендации по совершенствованию бюджетного процесса: главным администраторам доходов – по повышению качества администрирования по закрепленным доходным источникам, отработке недоимки, выявлению резервов роста доходов; главным распорядителям бюджетных средств – по повышению качества предоставляемой годовой бюджетной отчетности. Ответственным исполнителям муниципальных программ предложено обеспечить доступность для населения в информационных ресурсах сведений о ходе их реализации.
2.3. Экспертно-аналитическая деятельность

За отчетный период КСП проведено 54 экспертно-аналитических мероприятия. 

Подготовлено 6 заключений на проекты решений городского Совета депутатов о внесении изменений в бюджет города на 2020 год и плановый период 2021-2022 годов. 

          В соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ проведена экспертиза на проект решения городского Совета депутатов об утверждении бюджета города на новый трехлетний период (2021-2023 годы), по результатам которой подготовлено соответствующее заключение. 

В ходе экспертизы проконтролировано соблюдение основных требований, параметров и ограничений, установленных Бюджетным кодексом РФ, в том числе к размеру дефицита бюджета, объему муниципального долга, расходам на его обслуживание и др. 
КСП отмечено, что вследствие особой экономической ситуации 2021 года бюджет принимается с определенными рисками. Не исключены варианты недополучения прогнозируемых доходов, причем как налоговых, так и неналоговых. Пандемия СOVID-19 спровоцировала в 2020 году спад экономической активности основных налоговых плательщиков;  серьезные убытки малого бизнеса; снижение платежеспособности населения. В новых экономических реалиях собственные доходы бюджета сформированы с учетом сложившейся ситуации. Сдержаны показатели по налогу на прибыль организаций, учтены изменения налоговых условий для субъектов малого бизнеса. 
Тем не менее, снижения доходной части бюджета на 2021 год удалось избежать. Обоснованно спрогнозирован рост налоговых поступлений относительно прошлого года по налогу на доходы физических лиц, налогу на имущество физических лиц. 
В рамках межбюджетных отношений осуществлена передача норматива отчислений от налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения, краевым бюджетом в бюджеты городских округов в размере 50%. 
Правительством РФ принят ряд мер по поддержке регионов, в том числе внесение законодательных изменений, которые позволят субъектам и муниципалитетам вести более гибкую долговую политику.
КСП отметила вероятность роста задолженности населения по налогу на имущество физических лиц, хотя в предшествующие годы удалось достичь положительной динамики ее погашения.  

Анализ проекта бюджета показал, что на этапе его формирования и утверждения сохранены необходимые расходные обязательства, и выдержана социальная направленность расходной части бюджета. 
Расходы бюджета на 4% ниже оценки его исполнения в 2020 году. По мере изыскания дополнительных средств объемы финансирования мероприятий отдельных программ (в основном программы отрасли жилищно-коммунального хозяйства) потребуют  корректировки в сторону увеличения. 

Внимание КСП обращено на отсутствие роста финансирования расходов по предоставлению адресной помощи гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, в рамках муниципальной программы «Система социальной защиты населения города Ачинска». По сути, такие расходы не относятся к полномочиям муниципалитета, однако, по мнению контрольно-счетного органа, они особенно актуальны в 2021 году как одна из форм социальной поддержки населения.   

В качестве резерва увеличения доходов КСП рекомендовала органам местного самоуправления в 2021 году обратить внимание на повышение эффективности управления муниципальным имуществом, так как потенциал роста доходов в этом направлении не исчерпан. Предложено усилить работу по сокращению возросшей задолженности по неналоговым доходам перед бюджетом города; рассмотреть все возможные варианты передачи в эксплуатацию свободных жилых и нежилых помещений, состоящих на балансе муниципального образования и требующих финансирования на их содержание.

По результатам экспертизы проектов муниципальных программ на новый бюджетный цикл КСП выявлен ряд замечаний и недостатков, свидетельствующих о необходимости их доработки. Разработчикам двух муниципальных программ «Формирование современной городской среды» и «Система социальной защиты населения города Ачинска» рекомендовано привести результативные и целевые показатели в соответствие требованиям нормативных актов для объективной оценки хода реализации программ.
 В муниципальных программах «Обеспечение доступным и комфортным жильем граждан», «Обеспечение функционирования и модернизация объектов жилищно-коммунального хозяйства» и «Транспортная система» не подтверждена объективность вносимых изменений в отдельные результативные показатели. 

В рамках экспертно-аналитической деятельности  Контрольно-счетной палатой в течение года проведена финансово-экономическая экспертиза 27 проектов постановлений администрации города о внесении изменений в действующие муниципальные программы. 

Перед утверждением бюджета города на очередной финансовый год КСП проведены экспертные процедуры в отношении еще 14 проектов  муниципальных программ в связи с уточнением их ресурсного обеспечения в новом плановом периоде.
 

Основные проблемы муниципальных программ в отчетном году неизменны: недостатки целевых показателей, структурные недостатки. Так, целевые и результативные показатели муниципальной программы «Формирование современной городской среды» на протяжении ряда лет остаются недоработанными. В нарушение требований ст.179 Бюджетного кодекса РФ объемы финансового обеспечения данной программы в течение 2020 года не приводились в соответствие актуальным редакциям бюджета города, т.е. программа не отражала реального финансирования ее мероприятий.   

Лидирующее количество замечаний Контрольно-счетной палаты – к качеству предоставляемых на экспертизу проектов муниципальных программ. Это по-прежнему недостаточная информативность пояснительной записки относительно причин внесения изменений в целевые и финансовые показатели программы, и отсутствие финансово-экономических обоснований предлагаемых корректив. 

КСП вновь обратила внимание на актуальность вопроса прозрачности и доступности муниципальных программ. Некоторые из них зачастую не имеют актуальных версий в Справочно-правовых системах и на официальном сайте администрации города в разделе «Открытый бюджет». 

Заключения по всем финансово-экономическим экспертизам направлены в городской Совет депутатов, администрацию города и разработчикам программ, которыми непосредственно проводится работа по устранению недостатков. 

В 2020 году Контрольно-счетной палатой проведены три тематических экспертно-аналитических мероприятия.
Анализ соблюдения условий концессионного соглашения в отношении объектов электросетевого хозяйства и иных объектов, в целях реконструкции и эксплуатации, заключенного между комитетом по управлению муниципальным имуществом администрации города Ачинска и Акционерным обществом «Красноярская региональная энергетическая компания» показал следующее. 

Концессионное соглашение заключено в 2015 году на 10 лет – до 2025 года. С целью повышения эффективности функционирования электросетевого хозяйства города АО «КрасЭКо» обязалось создать девять новых объектов и реконструировать тринадцать объектов недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности. 

Реализация концессионного соглашения предусматривает два этапа. Во исполнение первого этапа – с  2015 до декабря 2018 года АО «КрасЭКо» разработана и согласована проектная и рабочая документация, необходимая для строительства и реконструкции объектов. Следующий этап – по   октябрь 2025 года оговаривает непосредственно создание, реконструкцию и сдачу объектов в эксплуатацию. 

Исполнение концессионного соглашения на момент проведения КСП экспертных процедур недостаточно прозрачно для контроля:

- не выдержано условие концессионного соглашения в части размера инвестиций. КСП представлены сметные расчеты стоимости работ АО «КрасЭКо» на общую сумму 347,0 млн. руб. в ценах 2018 года, тогда как в концессионном соглашении обозначены инвестиции в объемах не менее 363,7 млн. руб. в ценах 2015 года (по мнению КУМИ итоговая фактическая стоимость работ АО «КрасЭКо», которой он на момент проверки не располагал, превысит сметную);

- затруднительно отследить степень реализации соглашения на промежутке между 2019 и 2025 годом, т.к. не установлены какие либо сроки строительства и реконструкции объектов. Документацией не предусмотрены графики строительства, реконструкции, поэтапного ввода объектов в эксплуатацию. Так, на момент проверки контрольно-счетного органа КУМИ располагал информацией о проведении концессионером работ на трех строящихся объектах (для электроснабжения квартала малой жилой застройки «Зеленая горка» в микрорайоне Привокзальный, для резервного электроснабжения домов № 2 и № 3 квартала 28, и др.). Датой завершения работ обозначен декабрь 2019 года, однако факт завершения работ в июне 2020 года КСП документально не подтвержден.

Контрольно-счетной палатой отмечены случаи нарушения сроков заключения договоров аренды на земельные участки, переданные АО «КрасЭКо» под объектами реконструкции; факты использования концессионером земельных участков под объектами в отсутствие договора аренды, т.е. бесплатно; нарушение сроков внесения арендной платы за пользование земельными участками. КУМИ рекомендовано усилить контроль за соблюдением АО «КрасЭКо» условий концессионного соглашения. 

Результаты обследования по вопросу использования средств на организацию проведения мероприятий по отлову и содержанию безнадзорных животных за 2018, 2019 и восемь месяцев 2020 года показали, что, исполняя делегированные полномочия данного направления, бюджет города несет более значимую финансовую нагрузку (¾ всех затрат), чем бюджет субъекта, призванный осуществлять финансовое обеспечение данных расходов. 
Количество отловленных животных, согласно исполненным муниципальным контрактам, составило: в 2018 году – 215 особей, в 2019 году – 286 особей, за восемь месяцев 2020 года – 114 особей. 
Между тем, статистические данные о числе пострадавших от укусов безнадзорными животными на территории города неоднозначны: в 2018 году – 146 обращений пострадавших от укусов; в 2019 году – 159 обращений; за восемь месяцев 2020 года – 81 обращение. КСП отмечена необходимость подробного анализа ситуации, исследование причин значительного числа пострадавших с целью изыскания более эффективных мер по предотвращению причинения вреда гражданам.

Выборочный анализ документации по учету безнадзорных животных исполнителя муниципального контракта в 2020 году – АНО Приюта для животных «Доброе сердце» зафиксировал: отсутствие должного учета и регистрации необходимых данных всех содержащихся животных (таких как категория животного, порода, пол, дата отлова и адрес места отлова, дата поступления в приют); факты отсутствия в специализированных журналах отметок о датах и местах выпуска животного в среду обитания, отметок о передаче животного собственнику, данных о лице, принявшем животное.
В заключении контрольно-счетного органа МКУ «Центр обеспечения жизнедеятельности города Ачинска» рекомендовано отладить механизм регистрации заявок на отлов животных без владельцев и организовать учет обращений граждан; осуществлять анализ цен рынка данных услуг при организации конкурсных процедур; усилить контроль за ведением документации исполнителями мероприятий в соответствии с требованиями нормативно-правовых актов соответствующего направления. 

В ходе проведения данного мероприятия КСП рекомендовано органам местного самоуправления активизировать работу по принятию правил содержания домашних животных на территории города.
Анализ эффективности деятельности комитета по управлению муниципальным имуществом администрации города при осуществлении отдельных полномочий в области управления и распоряжения муниципальной собственностью за 2019 год и семь месяцев 2020 года охватил три вопроса. 

КСП исследована организация учета и эффективность управления в отношении пустующих жилых и нежилых помещений в составе муниципальной казны; проанализировано соблюдение порядка и условий продажи акций АО «Универмаг Торговый центр» и АО «Причулымье».

На 1 августа 2020 года в муниципальном жилищном фонде числились свободными 322 объекта жилых и нежилых помещений. Незаселенные жилые помещения числились в домах: социального обслуживания граждан, маневренного фонда, фонда коммерческого и служебного использования. Ежегодного бюджетного финансирования на свое содержание требовали 163 объекта. 
За анализируемый период – 2019 год и семь месяцев 2020 года  фактические расходы бюджета на содержание пустующих жилых и нежилых помещений в совокупности составили 8 069,7 тыс. руб. Кроме того, с муниципального образования по решению судебных органов взыскана задолженность перед управляющими компаниями на общую сумму 2 188,4 тыс. руб. 
Судебные расходы в сумме 212,4 тыс. руб. стали дополнительной нагрузкой на бюджет, и расценены КСП как неэффективные, поскольку причинами, обусловившими их возникновение, явились: необеспеченность в полном объеме финансовыми ресурсами расходов на содержание муниципальной казны и недостаточная оперативность принятия решений по распоряжению жилым фондом. 

В целях минимизации расходов бюджета города и повышения эффективности управления муниципальным имуществом КУМИ рекомендовано: 

-  рассмотреть все возможные варианты занятости пустующих помещений: жилых – перевод помещений в более востребованный статус: нежилых – сдача в аренду, оперативное управление, безвозмездное пользование, перепрофилирование, реализация;
- усилить внутренний контроль, установив должное взаимодействие с управляющими организациями по своевременному предоставлению информации об освободившихся жилых помещениях. 

Нарушений порядка и условий продажи доли акций муниципального образования в АО «Универмаг Торговый центр» и АО «Причулымье» не выявлено. Акции реализованы посредством проведения электронного аукциона по рыночной стоимости, определенной после проведения оценочных работ. Средства от их продажи в полном объеме поступили в бюджет города. 
КСП рекомендовано актуализировать решение Ачинского городского Совета депутатов, регламентирующего порядок организации продажи находящихся в муниципальной собственности акций акционерных обществ.  

В 2020 году КСП проанализированы предлагаемые изменения в решение Ачинского городского Совета депутатов от 30.01.2009 № 46-360р «О бюджетном процессе в городе Ачинске». Разработчикам проекта предложено уточнить предлагаемые формулировки применительно к бюджету города, устранить ряд противоречий условиям Бюджетного кодекса РФ (например, в части ограничения или превышения бюджетных полномочий представительного органа и полномочий финансового управления администрации города), исправить технические неточности. Все замечания и переложения КСП учтены, проект доработан.     

По итогам годовой деятельности Контрольно-счетной палаты проанализированы результаты аудита в сфере закупок, сведения систематизированы, обобщены и опубликованы на официальном сайте zakupki.gov.ru в разделе «Информация о результатах деятельности органов аудита в сфере закупок».  

 Большинство выявленных нарушений процедурного характера. Наиболее часто встречающиеся:

- непредставление сведений о заключенных контрактах в орган Федерального казначейства, уполномоченный на ведение реестра контрактов, заключенных заказчиками, – 44 нарушения;

-  заключение контрактов по закупкам до размещения плана-графика в ЕИС (в Единой информационной системе в сфере закупок) либо их заключение с единственным поставщиком по закупкам, непредусмотренным планом-графиком – 43 нарушения;

- неразмещение в ЕИС отчетов об исполнении контрактов, несоблюдение сроков возврата обеспечения исполнения контрактов – 27 нарушений.
В части организации и планирования  закупок количество нарушений из года в год неуклонно снижается, и в 2020 году показатель минимален – 5 нарушений. 
3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ

Работа Контрольно-счетной палаты  2020 году, как и в предыдущие годы, проходила в активном взаимодействии с городским Советом депутатов, правоохранительными и контрольными органами. Основы такого взаимодействия заложены в соглашениях о сотрудничестве. 

В рамках взаимодействия с Ачинской городской прокуратурой председатель КСП в 2020 году ежеквартально принимала участие в деятельности Межведомственной рабочей группы по вопросам исполнения законодательства о противодействии коррупции. 

Выполняя условия заключенного соглашения, по итогам анализа результатов проверок КСП, Ачинская городская прокуратура направила в адрес Контрольно-счетной палаты Акт сверки с информацией о принятых мерах прокурорского реагирования за 2020 год. 

Контрольно-счетной палатой заключено соглашение об информационном взаимодействии с Управлением Федерального казначейства по Красноярскому краю. Формой сотрудничества является обмен данными при осуществлении контроля за соблюдением требований бюджетного законодательства.

В 2020 году Контрольно-счетной палатой инициировано заключение соглашения о взаимодействии с финансовым управлением администрации города. Документ предусматривает взаимодействие сторон по обмену информацией, необходимой  для эффективного выполнения функций обеих сторон.

Основными формами сотрудничества со Счетной палатой Красноярского края традиционно выступают: обмен методической, правовой и аналитической  информацией, представляющей взаимный интерес; обмен опытом; совершенствование методологического обеспечения деятельности КСП города Ачинска.  

Контрольно-счетная палата города Ачинска входит в состав Совета контрольно-счетных органов Красноярского края. Председатель КСП Ачинска состоит в комиссии Совета по внешнему муниципальному финансовому контролю и методологическому обеспечению и принимает участие в координации деятельности муниципальных контрольно-счетных органов Красноярского края по вопросам становления и развития внешнего финансового контроля в муниципальных образованиях.

В отчетном периоде КСП продолжила обмен практическим опытом с контрольно-счетными органами других муниципальных образований по вопросам организации работы палат, применения действующего законодательства в рамках проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. 
4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В 2020 году было продолжено совершенствование методологического обеспечения деятельности Контрольно-счетной палаты: 

- применение одобренного Коллегией Счетной палаты РФ 18.12.2014 на совместном заседании Президиума и Совета контрольно-счетных органов Классификатора нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного контроля (аудита);

- актуализация действующих стандартов внешнего муниципального контроля и локальных нормативных актов, регулирующих деятельность  контрольного органа.  

КСП начата работа по обновлению Стандарта внешнего муниципального финансового контроля СФК 1 «Общие правила проведения контрольного мероприятия», которая будет завершена в 2021 году.   
В 2020 году Контрольно-счетная палата продолжила  работу по публичному представлению своей деятельности. 

Реализуя принцип гласности и открытости, на официальном сайте Контрольно-счетной палаты (http://ксп-ачинск.рф/) размещена информация о контрольном органе и сведения об основных аспектах его деятельности. Здесь можно ознакомиться с информацией о планах работы КСП и ежегодными отчетами о ее деятельности. 

Сайт оснащен обратной связью. В разделе «Общественная приемная» предусмотрена возможность отправки сообщений специалистам КСП, что позволяет осуществлять информационный обмен с жителями города о волнующих их проблемах. 

5. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И КАДРОВАЯ РАБОТА

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетной палаты в отчетном периоде основное внимание было сосредоточено на выполнении плана работы на 2020 год, что в условиях ограничений полноценной контрольной деятельности представляло некоторые трудности. 

Деятельность КСП в отчетном периоде организовывалась  преимущественно камерально, по месту нахождения Контрольно-счетной палаты. Должностные лица объектов контроля в полной мере обеспечивали предоставление запрашиваемой КСП информации. Тем не менее, ряд мероприятий потребовал проведения выездных проверок в целях установления и подтверждения фактов, связанных с деятельностью объекта контроля. Так, специалисты КСП обследовали АНО Приют для животных «Доброе сердце», проверили информацию о фактах нарушения трудовой дисциплины в отдельных дошкольных учреждениях и др.  
Штатная численность сотрудников КСП в отчетном году не изменилась и составляла 4 человека, в том числе: председатель, аудитор и два инспектора. Все работники КСП с высшим экономическим образованием. 
Контрольно-счетной палатой продолжает выполняться антикоррупционый комплекс мероприятий: обеспечена нормативная база противодействию коррупции; соблюдается порядок прохождения муниципальной службы; совершенствуется взаимодействие Контрольно-счетной палаты с органами, призванными обеспечить организацию борьбы с коррупцией. 

6. ПЛАНЫ И ЗАДАЧИ  КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ
ПАЛАТЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Неизменной задачей КСП при осуществлении своей деятельности остается контроль соблюдения принципов законности, эффективности и результативности использования бюджетных средств на всех уровнях и этапах бюджетного процесса.

В 2021 году, помимо основной функции по своевременному предотвращению финансовых нарушений, внимание КСП будет направлено на повышение эффективности работы органов местного самоуправления и муниципальных учреждений города.

 Данное направление стало востребованным вследствие конструктивного взаимодействия с Ачинским городским Советом депутатов и Главой города. Это совместное планирование деятельности КСП на новый период, вопросы и задачи, которые будут поставлены перед контрольным органом в течение года и по результатам рассмотрения проведенных проверок.        

План работы контрольного органа на 2021 год сформирован с учетом поручений и предложений Главы города, городского Совета депутатов, правоохранительных органов, принимая во внимание результаты деятельности КСП в предшествующие периоды. Во избежание дублирования контрольных мероприятий осуществлена координация с планом работы органа внутреннего финансового контроля. 

Одним из ключевых направлений деятельности Контрольно-счетной палаты будет являться контроль за исполнением бюджета города, проведение финансово-экономических экспертиз нормативных правовых актов, в том числе проектов муниципальных программ и вносимых в них изменений. 
Контрольными и экспертно-аналитическими мероприятиями будут охвачены разные сферы бюджета города. 

Планируется проверить использование средств на организацию и осуществление мероприятий в области спорта. Внимание  КСП будет уделено: деятельности объединений, участвующих в охране общественного порядка (ДНД); использованию субсидий бюджета города, направленных на проведение работ по благоустройству дворовых территорий; реализации мер социальной поддержки и социальной помощи населению, предусмотренных в бюджете города. 

Специалисты контрольно-счетного органа проанализируют организацию школьного питания учащихся общеобразовательных учреждений города, формирование и использование фонда стимулирующих выплат МБОУ «Школа № 16 им. Героя Советского Союза И. А. Лапенкова», эффективность использования средств, направленных на развитие и поддержку отдельных видов спорта.  

Обязательным вопросом при проведении всех контрольных мероприятий сохранится проверка соблюдения требований законодательства в сфере закупок.
