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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска (далее Контрольно-счетная палата или КСП)  подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 20  Положения о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 30.09.2011 № 23-171р, с учетом требований Стандарта «Подготовка годового отчета о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска». 

1.1. Правовые основы деятельности Контрольно-счетной палаты 

Контрольно-счетная палата является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля.

В процессе своей деятельности КСП руководствуется следующими нормативными правовыми актами:

-    Бюджетный кодекс Российской Федерации;

-  Федеральный закон от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований»;

-   Устав города Ачинска от 29.01.2016 № 7-33р;

- Положение о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 30.09.2011 № 23-171р;

-    иные законодательные акты Российской Федерации, муниципальные нормативные правовые акты;

-     Регламент Контрольно-счетной палаты города Ачинска;

-     Стандарты Контрольно-счетной палаты города Ачинска.
1.2. Основные направления и особенности деятельности Контрольно-счетной палаты в 2017 году

В отчетном году планирование деятельности КСП традиционно базировалось на принципе комплексности, предполагающем максимальный охват планированием законодательно установленных полномочий контрольного органа.

В процессе реализации своих функций контрольным органом осуществлялась контрольная и экспертно-аналитическая деятельность. 

Особое внимание в отчетном году уделено вопросам, предложенным депутатами Ачинского городского Совета депутатов. На основании поручений депутатов в план работы КСП на 2017 год включены три тематические проверки муниципальных учреждений, в ходе проведения которых неизменным приоритетом выступала оценка эффективности бюджетных расходов.

В целях продолжения работы по изысканию резервов роста доходной базы бюджета запланирована и проведена проверка полноты и своевременности поступления в бюджет города доходов от использования субъектами  малого и среднего предпринимательства преимущественного права на приобретение арендуемого ими имущества из муниципальной собственности. 

В 2017 году продолжена работа по реализации полномочий, определенных Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Аудит в сфере закупок осуществлялся отдельным вопросом в рамках проведения практически всех контрольных мероприятий.

По итогам годовой деятельности Контрольно-счетной палаты результаты аудита в сфере закупок проанализированы, обобщены и опубликованы на официальном сайте zakupki.gov.ru в разделе «Информация о результатах деятельности органов аудита в сфере закупок».  

В отчетном году КСП продолжен анализ бюджетного процесса в муниципальном образовании. Проведена экспертиза Положения о бюджетном процессе в городе Ачинске на предмет соответствия правового акта действующему бюджетному законодательству.  

В рамках проводимых мероприятий оценивалось состояние внутреннего контроля, который, как показывают результаты проведенных мероприятий, еще недостаточно результативен и эффективен. 

Все проведенные контрольные и экспертно-аналитические мероприятия были ориентированы на оказание практической помощи объектам контроля в части соблюдения требований законодательства при расходовании  бюджетных средств и использовании муниципального имущества, правильности ведения бухгалтерского учета, составления и представления бюджетной отчетности. 

По итогам проведенных мероприятий Контрольно-счетная палата обращала особое внимание распорядителей и получателей бюджетных средств на исключение нерациональных и неэффективных расходов, на предупреждение и профилактику нарушений, что особенно важно в условиях оптимизации расходов. Обеспечение должного уровня финансовой дисциплины и эффективного использования имеющихся ресурсов отмечалось КСП, как принципиально важное условие в работе всех учреждений и  хозяйствующих субъектов.
2. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ в 2017 году

В 2017 году Контрольно-счетной палатой проведено 86 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий:

- подготовлено 66 заключений на проекты нормативных правовых актов органов местного самоуправления, в том числе заключение на проект бюджета и 57 заключений по результатам финансово-экономических экспертиз проектов муниципальных программ;

-  проведено 3 экспертно-аналитических мероприятия по другим вопросам;

- проведено 17 контрольных мероприятий, в том числе внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города за 2016 год, в ходе которой проверена годовая бюджетная отчетность девяти главных администраторов бюджетных средств.

Контрольными мероприятиями охвачено 40 объектов. Общая сумма проверенных средств бюджета при проведении контрольных мероприятий составила 117 003,0 тыс. руб. Проверена эффективность использования муниципального имущества на общую сумму 158 683,3 тыс. руб.  

По итогам контрольных мероприятий КСП выявлены финансовые нарушения на общую сумму 13 966,2 тыс. руб., в том числе: неэффективное использование бюджетных средств – 5 717,1 тыс. руб., несоблюдения требований законодательства о закупках – 5 219,5 тыс. руб., нарушение в сфере управления и распоряжения муниципальной собственностью – 2 367,2 тыс. руб., иные нарушения – 662,4 тыс. руб.  

В составе средств, израсходованных без должной эффективности, более 60% составляют расходы, при осуществлении которых не достигнут максимальный эффект, таким образом услуги оплачены по завышенным ценам. К данной группе нарушений отнесены неподтвержденные фактически средства субсидий на выполнение муниципального задания двух учреждений в сумме 3 688,4 тыс. руб.  

На неэффективные расходы по оплате труда приходится 23%, в основном это излишне запланированные средства, направленные учреждениями на доплаты стимулирующего характера. 

Нарушения, выявленные при проведении аудита в сфере закупок носят различный характер: заключение контрактов с превышением установленного годового объема закупок у единственного поставщика, не принятие антидемпинговых мер при снижении начальной максимальной цены контракта на 25% и более, несвоевременный возврат обеспечения исполнения муниципального контракта. 

К нарушению порядка управления муниципальной собственностью относится недопоступление доходов в бюджет города вследствие недостаточного контроля за своевременным внесением платежей субъектами малого и среднего предпринимательства, реализующими преимущественное право выкупа муниципального имущества.
Общая сумма нарушений правил ведения бухгалтерского (бюджетного) учета и отчетности, выявленных в 2017 году, составила 124 370,7 тыс. руб. Основной блок данных нарушений связан с несоблюдением учреждениями требований Федерального закона от  06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», в части своевременности отражения хозяйственных операций в бухгалтерском учете, что в ряде случаев повлекло искажение годовой бухгалтерской отчетности. 
Так, в сводном балансе учреждений, подведомственных управлению образования администрации города, не отражено переданное в сентябре 2016 года из государственной в муниципальную собственность здание детского сада с инженерными сетями на общую сумму 117 963,1 тыс. руб., в результате чего неверно отражена балансовая стоимость имущества на 1 января 2017 года. 

Отмечены также случаи отсутствия обязательного учета благотворительной помощи, незаконного списания материальных ценностей.

В рамках проведения пяти контрольных мероприятий КСП проводился аудит закупок. Проверено 452 контракта (договора) на общую сумму 32 471,0 тыс. руб. По  56  закупкам на общую сумму заключенных контрактов 15 452,4 тыс. руб. выявлены разнохарактерные нарушения законодательства о контрактной системе. Общее количество нарушений – 72, из них 13 носят финансовый характер.

Анализ закупочной деятельности учреждений в 2017 году показал, что количество замечаний контрольного органа в сравнении с прошлым годом существенно сократилось. Однако ежегодно преобладают типичные группы нарушений: неверный выбор способа определения поставщика – 16 нарушений;  несоблюдение  сроков возврата обеспечения исполнения муниципального контракта и сроков оплаты за поставленный товар, выполненные работы и услуги – 37 нарушений.   

В количественном выражении при проверке использования бюджетных средств по результатам деятельности КСП за 2017 год выявлено 282 нарушения и  недостатка всего на общую сумму 138 336,9 тыс. руб. 

Структурными подразделениями администрации города и учреждениями разработаны мероприятия по устранению нарушений и замечаний КСП. В ходе проделанной работы устранено 143 нарушения и недостатка на общую сумму 126 679,2 тыс. руб. (92%). Высокий удельный вес принятых к исправлению недостатков достигнут в основном за счет устранения нарушений правил ведения бухгалтерского учета.  

В бюджет города в погашение задолженности по договорам купли-продажи субъектов малого и среднего предпринимательства поступили средства в сумме 1 466,2 тыс. руб., востребованные комитетом по управлению муниципальным имуществом администрации города. 

Субъектам контроля, в работе которых выявлены существенные нарушения, Контрольно-счетной палатой направлено четыре представления. По всем из них приняты меры реагирования, приведена информация о выполнении предложений контрольного органа либо обозначены мероприятия по устранению нарушений с указанием сроков их выполнения.

По итогам года три представления своевременно исполнены. Одно находится на контроле КСП, план мероприятий по его реализации разработан, однако устранение нарушений требует более длительного срока, чем обозначено в представлении. 

Заключения и отчеты по результатам деятельности Контрольно-счетной палаты представлены в Ачинский городской Совет депутатов, администрацию города Ачинска, Ачинскую межрайонную прокуратуру. 

По итогам трех проверок КСП Ачинской межрайонной прокуратурой в 2017 году возбуждались дела об административной ответственности, по материалам двух контрольных мероприятий выписаны представления. 

По результатам проверок КСП двум руководителям учреждений снижены размеры стимулирующих доплат за 3 квартал. В свою очередь руководителями проверяемых объектов вынесено 4 дисциплинарных взыскания (замечания, выговор) в отношении виновных лиц, допустивших нарушения. 

Обобщая итоги  проверок, КСП сформулировано  19 предложений,  14  из них учтены объектами контроля в дальнейшей деятельности. Предложения, КСП по результатам проведения контрольных мероприятий были направлены на совершенствование нормативно-правового регулирования, усиление системы внутреннего контроля, устранение недостатков по ведению учета объектов муниципальной собственности, повышение эффективности бюджетных расходов и прозрачности муниципальных закупок. 

В ходе проведения экспертно-аналитических мероприятий КСП вынесено 85 замечаний и предложений, из них 57 реализовано. 

Итоги внешней проверки отчета об исполнении бюджета, результаты  экспертизы проекта бюджета и проектов о внесении в него изменений  рассмотрены на заседаниях постоянной комиссии городского Совета депутатов по бюджету, финансам,  налоговой политике и собственности. Информация также представлена в докладах председателя КСП на сессиях городского Совета депутатов.  
2.1. Контрольная деятельность

         Тематика контрольных мероприятий в плане работы Контрольно-счетной палаты на 2017 разнообразна, но в то же время соотнесена с актуальными направлениями внешнего контроля.

Проверкой целевого и эффективного использования бюджетных средств, предоставленных в 2016 году МБУ ДО «Комплексная детско-юношеская школа города Ачинска установлено следующее.

Расписание занятий в учреждении составлено некорректно, без учета особенностей учебно-тренировочного процесса, что изначально предопределило недостоверность объемных показателей, оценивающих  выполнение  двух муниципальных услуг. 

Отсутствие взаимоувязки расписания с Учебным планом не позволило подтвердить, что установленное количество часов обучения для каждой спортивной дисциплины соблюдено, и объемные показатели муниципального задания выполнены.  

В предложенных условиях средства субсидии на выполнение муниципального задания в сумме 45,8 тыс. руб. признаны КСП неподтвержденными расходами, поскольку зафиксированы случаи, когда занятия в группах по расписанию не проводились. 

Проверка финансово-хозяйственной деятельности учреждения установила нарушения по оплате труда, повлекшие неправомерные выплаты и необоснованные расходы. 

Установлены факты неэффективного использования средств бюджета города в сумме 119,9 тыс. руб. Средства направлены на оплату командировок, источником финансирования которых были утверждены внебюджетные средства.

В ходе проверки выявлены  нарушения правил ведения бухгалтерского учета при отражении хозяйственных операций по причиненному ущербу, по учету материальных ценностей, нарушение требований инструктивного материала по учету основных средств.  

Аудит закупок показал, что учреждением не реализовано преимущество проведения конкурсных процедур с целью обеспечения эффективности использования бюджетных средств, а избран способ закупки у единственного поставщика. Несвоевременно осуществлялось внесение изменений в план-график и размещение его на сайте.

Внимание руководства учреждения обращено на недостаток внутреннего контроля за организацией учебно-тренировочного процесса и соблюдением дисциплины преподавательским составом, факты нарушения которой отмечены КСП при проведении встречных проверок. 

Результаты контрольного мероприятия свидетельствуют о необходимости усиления контроля со стороны учредителя за полнотой и качеством выполнения муниципального задания подведомственным учреждением. 

Проверка финансово-хозяйственной деятельности МБОУ «Средняя школа № 8» подтвердила выполнение учреждением объемных показателей, муниципального задания. Фактическое количество обучающихся в учреждении по образовательным программам различных видов и направлений соответствует значениям, установленным муниципальным заданием.

Действующая система оценки не позволяет оценить достоверность показателей, характеризующих качество предоставления муниципальной услуги. В отсутствие источников информации, подтверждающих плановые и  фактические показатели, расчеты для контроля не прозрачны.
Проверкой правильности исчисления заработной платы работникам учреждения выявлены факты неправомерных доплат, необоснованных выплат стимулирующего характера, неэффективного использования средств фонда оплаты труда.

Отмечены факты, свидетельствующие о несоблюдении принципа результативности и эффективности использования бюджетных средств. Так,  приобретенные основные средства на сумму 81,4 тыс. руб. не востребованы в течение длительного времени. 

В нарушение требований действующего законодательства по бухгалтерскому учету учреждением не организовано ведение учета благотворительной помощи, оказанной Фондом «Центр социальных программ» в виде работ по замене оконных блоков на сумму 3 764,2 тыс. руб.; незаконно списаны материальные ценности на сумму 146,3 тыс. руб.; в отдельных случаях не обеспечено своевременное отражение операций по движению материальных ценностей на счетах бухгалтерского учета. 

Результаты выборочного аудита закупок установили факты несоблюдения законодательства о контрактной системе. А именно: нарушения требований порядка формирования планов-графиков и сроков размещения вносимых в них изменений в единой информационной системе; отсутствие антидемпинговых мер при снижении начальной максимальной цены контракта на 25% и более; неверный способ определения поставщика, когда допущено заключение муниципальных контрактов на закупки у  единственного поставщика с превышением предельного значения; несоблюдение сроков расчетов по принятым обязательствам.

Отмеченные нарушения и недостатки руководством учреждения приняты к сведению и устранены. Вынесенное в ходе проверки замечание КСП об отсутствии государственной регистрации права оперативного управления на объекты недвижимого имущества (здания школы,  мастерские, столовая) потребовало более длительных сроков исполнения. 

Проверкой полноты и своевременности поступления в бюджет города доходов от использования субъектами малого и среднего предпринимательства преимущественного права на приобретение арендуемого ими имущества из муниципальной собственности  установлено следующее.
В проверяемом периоде действовало 75 договоров купли-продажи муниципального имущества, поступления в бюджет города по которым составили 56 940,4 тыс. руб. 

Проверкой выявлены нарушения договорных сроков внесения платежей в бюджет отдельными субъектами малого и среднего предпринимательства. В некоторых случаях допущена задолженность сроком от 5 до 22 месяцев. Недопоступление доходов в бюджет города от данного доходного источника на 1 апреля 2017 года составило 2 119,4 тыс. руб. 

По 37 договорам купли-продажи комитет по управлению муниципальным имуществом администрации города не располагал информацией о наличии договора страхования приобретаемого имущества, заключение которого является обязательным условием для покупателя. 

В документах не оговорен период страхования приобретаемого имущества, в связи с чем Контрольно-счетной палатой рекомендовано конкретизировать в нормативном акте и  в договорах купли-продажи период страхования приобретаемого имущества – на весь срок действия договора купли-продажи.

КСП обращено внимание на необходимость доработки и приведения в соответствие с внесенными изменениями в законодательные акты федерального и краевого значения нормативных правовых актов органа местного самоуправления, регулирующих условия отчуждения муниципального имущества.
Результаты контрольного мероприятия свидетельствуют о недостаточном контроле со стороны главного администратора доходов бюджета за соблюдением субъектами малого и среднего предпринимательства условий отчуждения муниципального имущества,  полнотой и своевременностью поступления платежей в бюджет. 

По итогам реализации плана мероприятий по устранению выявленных нарушений в бюджет города в 2017 году комитетом по управлению муниципальным имуществом взыскана задолженность в размере  1 466,2 тыс. руб. 

Проверка формирования показателей муниципального задания на оказание муниципальных услуг и финансового обсечения его выполнения МБОУ ДО «Центр творчества и развития «Планета талантов» показала следующие результаты. 
Сформированное для учреждения муниципальное задание требует доработки с расширением объемных и качественных показателей. 
В ходе проверки не подтвердилась отчетная численность обучающихся в количестве 301 человека, в связи с чем средства субсидии на выполнение муниципального задания в сумме 3 642,6 тыс. руб. признаны КСП израсходованными с нарушением принципа эффективности использования бюджетных средств. 

Отмечены факты некачественного ведения журналов по учету посещаемости занятий; длительные, систематические пропуски занятий и отсутствие отметок о неявках учащихся; неоднократные случаи формального сохранения численности контингента; нарушения отдельными педагогами трудовой дисциплины. Данные факты свидетельствуют о необходимости усиления контроля за выполнением объемных и качественных показателей выполнения муниципального задания,  как со стороны руководства учреждения, так и со стороны учредителя.
В трех объединениях спортивной направленности в нарушение выявлено требований СанПиН продолжительность занятий в день превышает установленные нормы.

В нарушение Приказа Минздравсоцразвития РФ от 26.09.2010 образование шести сотрудников учреждения, занимающих должности заведующих отделами и педагогов дополнительного образования, не соответствовало установленным квалификационным требованиям.
Проверкой выявлен ряд фактов использования средств на оплату труда с нарушением трудового законодательства и локального нормативного акта, регулирующего оплату труда в учреждении, вследствие чего допущены неположенные выплаты и переплаты. 
Направлены учреждением на выплаты стимулирующего характера средства в сумме 1 184,0 тыс. руб., сформировавшиеся по причине длительного необоснованного превышения утвержденной штатной численности педагогов дополнительного образования. Данные затраты отнесены к неэффективным расходам.
Установлены нарушения законодательства о бухгалтерском учете в части недостоверности отражения в учете фактов приобретения основных средств, несоблюдения инструктивного материала по подготовке инвентаризации.

Аудит закупок показал несоблюдение отдельных требований законодательства о контрактной системе, а именно: несвоевременный возврат сумм обеспечения исполнения муниципальных контрактов; нарушение договорных обязательств по срокам оплаты за выполненные подрядчиком работы; нарушение сроков размещения в единой информационной системе информации об исполнении контрактов. Отмечены замечания по содержанию плана-графика закупок и срокам внесения в него изменений.
По результатам проверки Контрольно-счетной палатой города Ачинска, с целью оптимизации расходов учреждения и исключения нерациональных бюджетных трат, рекомендовано  управлению образования администрации города совместно с учреждением проанализировать целесообразность наличия отдельных объединений и кружков, учитывая их реальную востребованность и фактическую посещаемость занятий детьми.
Большинство замечаний и предложений КСП реализовано руководством учреждения в ходе работы по исполнению представления. 
Проверкой использования средств, направленных на содержание зеленых насаждений установлены факты несоблюдения Правил благоустройства территории города. 

А именно, не проведена паспортизация объектов зеленых насаждений, что не позволяет достоверно определить площадь участков, количество и виды произрастающих пород в целях рациональной организации их содержания.

Отсутствие полноценного учета объектов озеленения в КУМИ не способствует сохранению и развитию зеленых зон. В реестре муниципальной собственности зеленые насаждения (за исключением парков и скверов) не состоят, в муниципальной казне в составе объектов недвижимого имущества не числятся. 

При размещении заказа  на выполнение работ по содержанию и текущему ремонту зеленых насаждений к участникам конкурсных процедур не предъявлялись требования о наличии соответствующей квалификации, как это предусмотрено Правилами благоустройства города.

Внимание МКУ «Центр обеспечения жизнедеятельности г. Ачинска» обращено на необходимость обеспечения надлежащего контроля за выполнением работ по содержанию зеленых насаждений.  
Так, проверкой установлены факты выполнения работ по сносу аварийных и потерявших жизнеспособность деревьев в объеме меньшем, чем зафиксировано в актах выполненных работ, что привело к неэффективным расходам в сумме 438,7тыс. руб.  
Результаты выборочного аудита закупок выявили следующие нарушения и недостатки законодательства о контрактной системе: завышение начальной максимальной цены контракта; несоблюдение порядка действий по осуществлению закупки; несвоевременный возврат денежных средств подрядчику, внесенных в качестве обеспечения исполнения муниципальных контрактов.  
 Объектом контроля разработан план устранения нарушений, реализацию которого предусмотрено завершить в 2018 году.
Анализ направлений расходования средств, полученных от приносящей доход деятельности МБУ «Городской спортивный комплекс «Олимп» установил следующее.

МБУ «ГСК Олимп» в соответствии с уставными целями осуществляет предпринимательскую и иную приносящую доход деятельность.

Цены на платные услуги сдерживаются учреждением в течение двух последних лет на одном уровне для повышения доступности и стимулирования населения к занятиям физической культурой и спортом.

Проверка показала, что средства от приносящей доход деятельности использованы по направлениям, утвержденным Планом финансово-хозяйственной деятельности МБУ «ГСК Олимп». 
Основная часть поступлений от оказания услуг на платной основе – 86% направлена на оплату труда работников учреждения. На командировочные расходы, связанные с участием в спортивных мероприятиях,  израсходовано 9% доходов от платной деятельности.

Проверкой отмечена необходимость внесения корректив в правовой акт, регламентирующий порядок оплаты труда, для устранения противоречий между отдельными его нормами.

По результатам анализа стимулирующих выплат за счет средств от приносящей доход деятельности внимание КСП обращено на действующий порядок распределения средств, в соответствии с которым основная часть выплат (65%) направляется на оплату труда управленческого персонала. 

Руководству учреждения рекомендовано рассмотреть целесообразность усовершенствования методики премирования за счет средств от оказания платных услуг, с целью создания условий, способствующих трудовой мотивации работников всех категорий учреждения. 
2.2. Внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города за 2016 год

         Заключение на отчет об исполнении бюджета города подготовлено Контрольно-счетной палатой с учетом данных внешних проверок годовой бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств.

Внешняя проверка выявила отдельные факты неполноты, недостоверности, непрозрачности, неинформативности и иные недостатки годовой отчетности главных администраторов бюджетных средств. Установлены два  случая искажения бухгалтерской отчетности, повлекшие недостоверность консолидированного баланса муниципального образования. В общем итоге балансовая стоимость муниципального имущества на              1 января 2017 года была занижена на 117 509,1 тыс. руб. Данные  нарушения устранены в 2017 году.  

По итогам проверок все главные администраторы бюджетных средств ознакомлены с их результатами. Контрольно-счетной палатой указано на необходимость улучшения качества предоставляемой отчетности и усиления контроля главных администраторов средств в отношении подведомственных им учреждений.

В заключении КСП на отчет об исполнении бюджета города за 2016 год отмечено недопоступление собственных доходов бюджета города, как к плановому показателю, так и к уровню прошлого года. 

Анализ доходной части бюджета показал снижение поступлений налоговых платежей на 15,7% относительно прошлого года по причине сокращения поступлений в бюджет города налога на прибыль организаций  (в связи с его переплатой в 2015 году), что в основном и обусловило отрицательную динамику собственных доходов бюджета.

В ходе анализа доходов также отмечен рост недоимки по земельному налогу на 53% к 2015 году, увеличение задолженности субъектов, осуществляющих предпринимательскую деятельность, по единому налогу на вмененный доход на 32%. Прирост указанных видов задолженности стал причиной неисполнения плановых показателей по данным доходным источникам.

При этом Контрольно-счетной палатой обращено внимание на положительную практику работы с налогом на имущество физических лиц. Повышение уровня администрирования налога, когда взысканием задолженности занимались не только налоговые органы, но и принимал возможные меры муниципалитет, оказало положительное влияние на собираемость платежей. Плановый показатель по налогу перевыполнен на 17%, достигнут ощутимый прирост к уровню прошлого года, и приостановился рост недоимки.     

Внимание главных администраторов бюджетных средств акцентировано на ухудшении качества дебиторской задолженности. Возрос в 2 раза уровень переплат по налоговым отчислениям и страховым взносам, что является отвлечением бюджетных средств; зафиксирован прирост задолженности, характеризующейся более длительными сроками взыскания и наличием рисков невозврата (по недостачам, судебным искам, по излишним выплатам мер социальной поддержки). 

Бюджет города в 2016 году исполнялся путем реализации 13 муниципальных программ. В целом на выполнение программных мероприятий направлено 96,1% общего объема расходов бюджета. 

Исполнены более чем на 90% двенадцать муниципальных программ, из них исполнение восьми муниципальных программ варьируется в диапазоне 95-99%. Наиболее низкий уровень исполнения  –  60% сложился по программе «Обеспечение доступным и комфортным жильем граждан», по которой сформировалась значительная экономия по торгам.

Анализ хода реализации муниципальных программ и уровня достигнутых значений показал, что из 148 результативных показателей и целевых индикаторов, установленных на 2016 год, 7 показателей по причинам разного характера не достигли ожидаемого результата. 

Результаты оценки эффективности реализации муниципальных программ показали, что высокоэффективными, с наибольшим количеством баллов признаны шесть муниципальных программ, в том числе четыре программы социальной направленности, реализующие мероприятия в области образования, культуры, физической культуры и спорта и молодежной политики. Другие программы признаны эффективными и среднеэффективными.

КСП отмечена положительная динамика использования учреждениями средств субсидии бюджета города на выполнение муниципального задания. Сформировавшиеся на конец года остатки средств субсидий на счетах в два раза меньше в сравнении с прошлым годом, однако сам факт накопления остатков свидетельствует о необходимости усиления финансовой дисциплины учреждений и организации должного контроля со стороны учредителей. 

Степень реализации замечаний и предложений КСП, вынесенных в 2016 году,  будет проанализирована при рассмотрении отчета об исполнении бюджета города за отчетный год.
2.3. Экспертно-аналитическая деятельность

За отчетный период КСП проведено 69 экспертно-аналитических мероприятий. 

Подготовлено 8 заключений на проекты решений городского Совета депутатов о внесении изменений в бюджет города на 2017 год и плановый период 2018-2019 годов. 

          Проведена экспертиза на проект решения городского Совета депутатов об утверждении бюджета города на новый трехлетний период (2019-2020 годы), по результатам которой подготовлено и направлено в городской Совет депутатов соответствующее заключение. 

При подготовке заключения на проект бюджета проанализирована работа управления экономического развития и планирования, финансового управления, главных администраторов доходов и главных распорядителей бюджетных средств на предмет соблюдения принципов бюджетной системы (полноты отражения доходов и расходов, достоверности бюджета, адресности и целевого характера бюджетных средств и т.д.).

Особое внимание, как и прежде, было уделено планированию доходной части бюджета, полноте и своевременности поступления прогнозируемых доходов. 

В ходе анализа было отмечено, что вопрос поиска резервов собственных доходов в новом периоде приобретает особую актуальность, поскольку в составе неналоговых доходов бюджета выпадает значимая сумма платежей за негативное воздействие на окружающую среду. 
Контрольно-счетной палатой было предложено активизировать деятельность органов местного самоуправления в направлении принятия мер по гашению задолженности платежей в бюджет. К примеру, реальная к отработке недоимка по налоговым и неналоговым источникам на 1 октября 2017 года составила порядка 68 млн. руб.  

КСП проанализированы возможности и обозначен в качестве резерва доходов рост поступлений от реализации муниципального имущества, учитывая, однако, что наиболее ликвидное муниципальное имущество уже реализовано.     

Для сохранения сбалансированности бюджета отмечена необходимость выдержать на заданном уровне (95%) принимаемый по доходным источникам показатель собираемости платежей.

В заключении также акцентировано внимание ответственных исполнителей, что требуется доработка результативных показателей трех муниципальных программ, и актуализация отдельных правовых актов органов местного самоуправления. 

По некоторым мероприятиям муниципальных программ (особенно направленных на благоустройство) КСП отмечено недостаточное финансирование, что потребует дополнительного изыскания средств в бюджете, либо скажется на качестве исполнения программных задач.

Продолжая поэтапно анализировать организацию бюджетного процесса, в 2017 году КСП  проведено экспертно-аналитическое мероприятие по вопросу соответствия законодательству муниципального правового акта, регламентирующего бюджетный процесс  в городе  Ачинске. По итогам проверки отмечено, что основные требования бюджетного законодательства  в действующем Положении о бюджетном процессе в городе Ачинске соблюдены. Указанные недостатки и предложения КСП учтены финансовым управлением администрации города.

Согласно утвержденному плану работы проведено экспертно-аналитическое мероприятие, включающее  анализ нормативных правовых актов, регулирующих размещение нестационарных торговых объектов на территории города, и выборочную проверку соблюдения действующей нормативной базы.

Анализ показал, что город в достаточной степени обеспечен торговыми объектами. Действующая сеть нестационарных торговых объектов в три раза превышает минимальную обеспеченность населения площадями торговых объектов (преимущественно по продаже продовольственными товарами и сельскохозяйственной продукцией). При этом нормативная база органов местного самоуправления, регулирующая данный вопрос, нуждается в доработке. Управлением экономического планирования администрации города указанные нарушения и недостатки после проверки были устранены. 

Выборочные выездные проверки зафиксировали факты выдачи разрешений и размещения нестационарных объектов в местах, не предусмотренных Схемой размещения, утвержденной постановлением администрации города для упорядочения размещения нестационарных торговых объектов на территории города. А также установлены случаи несоответствия внешнего вида торгового объекта требованиям, утвержденным разрешительной документацией. 
В отчетном году Контрольно-счетной палатой проведена финансово-экономическая экспертиза 43 проектов постановлений администрации города о внесении изменений в действующие муниципальные программы. Перед утверждением бюджета города на очередной финансовый год КСП проведены экспертные процедуры в отношении 13 проектов  муниципальных программ в связи с уточнением их ресурсного обеспечения в новом плановом периоде. Проведена экспертиза новой программы, действие которой  начинается с 2018 года.
 

Заключения по всем финансово-экономическим экспертизам направлены в городской Совет депутатов, администрацию города и разработчикам программ, которыми непосредственно проводится работа по устранению недостатков. 

3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ
В отчетном году Контрольно-счетная палата города осуществляла постоянное взаимодействие с Ачинским городским Советом депутатов.

Продолжается активное сотрудничество и взаимодействие  Контрольно-счетной палаты города со Счетной палатой Красноярского края и Ачинской межрайонной прокуратурой. 

Основными формами сотрудничества со Счетной палатой Красноярского края традиционно выступают: обмен методической, правовой и аналитической  информацией, представляющей взаимный интерес; обмен опытом; совершенствование методологического обеспечения деятельности КСП города Ачинска.  

В 2017 году Счетной палатой Красноярского края проведена проверка использования межбюджетных трансфертов, предоставленных бюджету города. В ходе контрольных мероприятий краевыми специалистами  проанализированы и отмечены материалы деятельности КСП г. Ачинска по ряду вопросов, включенных в программу проверки.

В 2017году продолжилось сотрудничество КСП с контрольно-счетными органами муниципальных образований в рамках деятельности Совета контрольно-счетных органов Красноярского края. Председатель КСП состоит в комиссии Совета по внешнему муниципальному финансовому контролю, где курирует работу с контрольно-счетными органами западной группы территорий  Красноярского края. В частности в пределах своей компетенции оказывает методическую и  методологическую помощь контрольным органам муниципальных образований, а по ряду ключевых вопросов  осуществляет постоянное взаимодействие с другими комиссиями Совета.  

В рамках взаимодействия с Ачинской межрайонной прокуратурой председатель КСП ежеквартально принимает участие в деятельности межведомственной рабочей группы, сформированной Ачинской межрайонной прокуратурой, по вопросам исполнения законодательства о противодействии коррупции. 

4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В 2017 году Контрольно-счетной палатой города Ачинска актуализирован Стандарт финансового контроля «Порядок проведения аудита в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд». 

Завершена начатая в 2016 году работа, и утвержден Стандарт организации деятельности «Порядок действий должностных лиц Контрольно-счетной палаты города Ачинска при выявлении административных правонарушений». 

С целью реализации полномочий по  осуществлению производства по делам об административных правонарушениях осуществлен начальный этап наделения Контрольно-счетной палаты бюджетными полномочиями главного администратора доходов, в том числе разработана соответствующая Методика. В феврале 2018 году нормативная база для работы должностных лиц КСП по возбуждению дел об административных правонарушениях полностью подготовлена.

Реализация принципа гласности и открытости в деятельности КСП осуществлялась по различным направлениям, в том числе освещалась в СМИ. По итогам отчета о деятельности КСП за 2017 год в печатных СМИ были размещены 3 публикации. 

В конце текущего года создан официальный сайт Контрольно-счетной палаты города Ачинска (http://ксп-ачинск.рф/), где размещена информация о контрольном органе и сведения об основных аспектах его деятельности. Важным стало то, что сайт оснащен обратной связью. Раздел «Общественная приемная» призван стать инструментом информационного обмена, позволяющим КСП получить информацию о проблемах, волнующих жителей города.  

5. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И КАДРОВАЯ РАБОТА

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетной палаты основное внимание было сосредоточено на выполнении плана работы на 2017 год. Все запланированные на 2017 год мероприятия выполнены в полном объеме. 

Штатная численность сотрудников КСП составляет 4 человека, в том числе: председатель, аудитор и два инспектора. Все работники КСП имеют высшее экономическое образование.

В отчетном году, в целях совершенствования профессионального уровня и актуализации знаний, по приглашению Счетной палаты Красноярского края, аудитор КСП прошла курсы повышения квалификации в НОУ ДПО «Институт информационных технологий «АйТи» по программе «Актуальные вопросы развития внешнего государственного (муниципального) финансового контроля». 

В период проведения семинара аудитор Контрольно-счетной палаты города Ачинска приняла участие в общем собрании Совета и Президиума Совета контрольно-счетных органов Красноярского края, где рассматривались вопросы об итогах деятельности Совета и профильных комиссий контрольно-счетных органов, утверждались планы на новый финансовый год, рассматривались другие организационные моменты. 

6. ПЛАНЫ И ЗАДАЧИ  КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

План работы Контрольно-счетной палаты на 2018 год сформирован с учетом поручений и предложений Главы города, Ачинского городского Совета депутатов, правоохранительных органов, принимая во внимание результаты деятельности КСП в предшествующие периоды. Для исключения дублирования контрольных мероприятий осуществлена координация с планом работы органа внутреннего финансового контроля. 

В соответствии с требованиями законодательства план работы Контрольно-счетной палаты предусматривает контроль за исполнением бюджета города, проведение финансово-экономических экспертиз нормативных правовых актов, в том числе проектов муниципальных программ и вносимых в них изменений.  

В новом году КСП продолжит свою деятельность по обеспечению законного и эффективного использования муниципальных средств и имущества.                                                                          

Тематика мероприятий КСП, запланированных на 2018 год преимущественно сложилась из поступивших запросов. Планируются проверки использования средств, направленных на содержание спортивной школы им. Г. М. Мельниковой и Центра бухгалтерского учета, на обеспечение жильем молодых семей. Большое внимание будет уделено проверкам деятельности организаций, перечисляющих в бюджет города доходы от прибыли  (акционерных обществ, муниципального предприятия). 

Обязательным вопросом при проведении всех контрольных мероприятий неизменно сохранится аудит закупок. В реализации данного направления в 2017 году КСП г. Ачинска отмечена Счетной палатой Красноярского края в числе лучших контрольно-счетных органов края. 

Важным составляющим в работе КСП в 2018 году остается обеспечение методологического единства, в связи с чем продолжится работа по актуализации стандартов деятельности контрольного органа. 

В целях улучшения информированности населения в 2018 году будет продолжена работа по информационно-тематическому наполнению официального сайта КСП города Ачинска. 

