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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска (далее Контрольно-счетная палата или КСП)  подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 20  Положения о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 30.09.2011 № 23-171р, с учетом требований Стандарта «Подготовка годового отчета о деятельности Контрольно-счетной палаты города Ачинска». 

1.1. Правовые основы деятельности Контрольно-счетной палаты 

Контрольно-счетная палата является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля.

В процессе своей деятельности КСП руководствуется следующими нормативными правовыми актами:

-    Бюджетный кодекс Российской Федерации;

-  Федеральный закон от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований»;

-   Устав города Ачинска от 29.01.2016 № 7-33р;

- Положение о Контрольно-счетной палате города Ачинска от 30.09.2011 № 23-171р;

-    иные законодательные акты Российской Федерации, муниципальные нормативные правовые акты;

-     Регламент Контрольно-счетной палаты города Ачинска;

-     Стандарты Контрольно-счетной палаты города Ачинска.
1.2. Основные направления и особенности деятельности Контрольно-счетной палаты в 2018 году

В отчетном году деятельность КСП традиционно была направлена на комплексный охват законодательно установленных полномочий контрольного органа. 

В процессе реализации своих функций контрольным органом осуществлялись контрольные и экспертно-аналитические мероприятия. 

Особое внимание в отчетном году уделено вопросам, предложенным Ачинским городским Советом депутатов и Главой города. 
Неизменными приоритетами в работе КСП выступали оценка эффективности бюджетных расходов и соблюдение требований законодательства в сфере закупок.
Аудит в сфере закупок, отнесенный Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» к полномочиям контрольно-счетных органов, осуществлялся отдельным вопросом в рамках проведения практически всех контрольных мероприятий.

По итогам годовой деятельности Контрольно-счетной палаты результаты аудита в сфере закупок проанализированы, обобщены и опубликованы на официальном сайте zakupki.gov.ru в разделе «Информация о результатах деятельности органов аудита в сфере закупок».  

В рамках всех проводимых мероприятий оценивалось состояние внутреннего контроля, который, как показывают результаты проверок, еще недостаточно результативен и эффективен. 

В обязательном порядке анализировалось состояние нормативной правовой базы муниципалитета, регулирующей порядок и условия расходования бюджетных средств. По отдельным локальным правовым актам  субъектам проверок вынесены рекомендации о целесообразности их доработки.
Все проведенные контрольные и экспертно-аналитические мероприятия были ориентированы на оказание практической помощи субъектам контроля в части соблюдения требований законодательства при расходовании  бюджетных средств и использовании муниципального имущества, правильности ведения бухгалтерского учета, составления и представления бюджетной отчетности. 

По итогам проведенных мероприятий Контрольно-счетная палата обращала особое внимание распорядителей и получателей бюджетных средств на исключение нерациональных и неэффективных расходов, на предупреждение и профилактику нарушений в сфере закупок во избежание рисков дополнительной нагрузки на бюджет и административного наказания должностных лиц. 
2. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ в 2018 году

В 2018 году Контрольно-счетной палатой проведено 76 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий:

-   подготовлено 59 заключений на проекты нормативных правовых актов органов местного самоуправления, в том числе заключение на проект бюджета и 52 заключения по результатам финансово-экономических экспертиз проектов муниципальных программ;

- проведено экспертно-аналитическое мероприятие по обобщению результатов контрольной деятельности КСП в сфере закупок;

-   проведено 16 контрольных мероприятий, в том числе внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города за 2017 год, в ходе которой проверена годовая бюджетная отчетность девяти главных администраторов бюджетных средств.

Контрольными мероприятиями охвачено 15 объектов. Общая сумма проверенных средств при проведении контрольных мероприятий составила 126 978,0 тыс. руб., в том числе средств бюджета 115 402,9 тыс. руб. Проверена эффективность использования муниципального имущества, переданного в хозяйственное ведение и оперативное управление организациям на общую сумму  72 505,8 тыс. руб.  
По итогам контрольных мероприятий КСП объем нарушений в денежном эквиваленте составил 7 521,2 тыс. руб., в том числе: 
- неэффективное использование бюджетных средств – 1 345,8 тыс. руб.; 
- нарушение   в   сфере    управления   и   распоряжения   муниципальной собственностью – 321,7 тыс. руб.; 
- несоблюдения требований законодательства о закупках – 3 820,4 тыс. руб.;

- нарушение правил ведения бухгалтерского учета – 858,9 тыс. руб. 

- иные нарушения при исполнении бюджета – 1 174,4 тыс. руб.  

В составе средств, израсходованных без должной эффективности, 88% составляют расходы по оплате труда, при осуществлении которых не обеспечена экономность средств бюджета.  Так, к данной группе нарушений отнесены факты необоснованного завышения фонда оплаты труда учреждений на общую сумму 449,3 тыс. руб. и выплаты премий на общую сумму 412,3 тыс. руб. в отсутствие прибыли либо экономии фонда оплаты труда. 
Проверки на объектах контроля выявили случаи несвоевременного внесения основных средств в реестр муниципального имущества, а также принятие к учету оборудования предприятием с нарушением сроков, установленных бухгалтерским законодательством, т.е. после проверки КСП, что повлекло финансовые нарушения в сфере управления и распоряжения муниципальным имуществом. Исправления сделаны после внесения соответствующих представлений КСП. 
В течение года проведено три контрольных мероприятия с элементами аудита закупок. Проверено 314 контрактов (договоров) на общую сумму 10 345,8 тыс. руб. По 130 закупкам на общую сумму заключенных контрактов 8 082,1 тыс. руб. выявлены разнохарактерные нарушения законодательства о контрактной системе. Общее количество нарушений – 179, из них 78 носят финансовый характер.

К финансовым нарушениям, выявленным при проведении аудита в сфере закупок, отнесены: заключение контрактов с превышением установленного годового объема закупок у единственного поставщика; заключение контрактов в отсутствие в ЕИС (Единой информационной системе в сфере закупок) извещения об осуществлении закупок и контрактов по закупкам, своевременно неучтенным в плане-графике; несвоевременный возврат обеспечения исполнения муниципального контракта.
В целом основными нарушениями законодательства в сфере закупок в отчетном году явились: 
- нарушения требований к формированию, утверждению, ведению планов закупок, планов-графиков закупок и нарушение сроков их размещения в ЕИС – 42 нарушения; 
- нарушение  сроков  заключения  контрактов  в случаях их заключения по закупкам, своевременно неучтенным в плане-графике, – 71 нарушение;

- несоблюдение порядка возврата обеспечения исполнения контрактов – 15 нарушений;
- нарушение заказчиком сроков оплаты за поставленный товар – 25 нарушений. 
Установленные в 2018 году нарушения правил ведения бухгалтерского учета в большей степени относятся к несоблюдению Федерального закона от  06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», в том числе в части требований к заполнению первичных документов. В отсутствие необходимой информации в путевых листах автотранспорта признаны неподтвержденными расходы на сумму 709,2 тыс. руб.

Отмечены также случаи нарушения инструктивного материала по бухгалтерскому учету в части учета основных средств стоимостью до 3 000 руб. и в части неправомерного начисления амортизации на земельный участок.  
 В количественном выражении при проверке использования бюджетных средств по результатам деятельности КСП за 2018 год выявлено 315 нарушении и  95 недостатков. По итогам года проверенными структурными подразделениями администрации города и учреждениями устранено 123 нарушения и недостатка на общую сумму 2 574,2 тыс. руб. В бюджет города в текущем году будут возмещены средства в сумме 75,9 тыс. руб.   
Субъектам контроля, в работе которых выявлены существенные нарушения, Контрольно-счетной палатой направлено три представления. По всем из них приняты меры реагирования, приведена информация о выполнении предложений контрольного органа, либо обозначены мероприятия по устранению нарушений с указанием сроков их выполнения. 
По итогам года все три представления сняты с контроля ввиду принятия исчерпывающих мер по исполнению рекомендаций КСП. Ряд рекомендаций, требующих более длительный период реализации, чем срок исполнения представления, продолжает мониториться контрольным органом. В большей степени это касается выявленных фактов несоблюдения законодательства в сфере закупок.
По результатам проверок КСП руководителями проверяемых объектов в отношении семи виновных лиц, допустивших нарушения, вынесены дисциплинарные взыскания (замечания, выговоры) с понижением стимулирующих доплат и размеров премирования. 
Об итогах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий информирован Глава города. Заключения и отчеты по результатам деятельности Контрольно-счетной палаты представлены в Ачинский городской Совет депутатов, администрацию города Ачинска, Ачинскую межрайонную прокуратуру. 

По итогам проверок КСП Ачинской межрайонной прокуратурой в 2018 году вынесены два представления, оба исполнены. За осуществление нелицензированной деятельности медицинского кабинета руководителю МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа им. Г. М. Мельниковой» судебным решением вынесено административное наказание в виде предупреждения.

Обобщая итоги  проверок, КСП сформулировано  27 предложений,  17  из них учтены объектами контроля в дальнейшей деятельности. Предложения КСП по результатам проведения контрольных мероприятий были направлены на совершенствование нормативно-правового регулирования, усиление системы внутреннего контроля, устранение недостатков по ведению учета объектов муниципальной собственности, повышение эффективности расходов и прозрачности муниципальных закупок. 

По итогам проверок, исправляя замечания Контрольно-счетной палаты:

· поставлен на учет объект основных средств, внесено в реестр муниципальной собственности своевременно неучтенное муниципальное имущество (34 единицы);

· приведены в соответствие с действующим законодательством отдельные нормативно-правовые акты администрации города, локальные акты муниципальных учреждений и предприятия;

· устранены нарушения требований законодательства по  бухгалтерскому учету в проверенных организациях;

· внесены изменения в штатные расписания учреждений, во избежание неправомерных и неэффективных расходов по оплате труда; 
· МУП «Ачинский городской электрический транспорт» разработан план мероприятий по улучшению финансового состояния предприятия, направленный на усиление внутреннего контроля за рациональным и эффективным использованием спецтехники, оптимизацию и исключение нерациональных расходов. 
В ходе проведения экспертно-аналитических мероприятий КСП вынесено 85 замечаний и предложений, из них 51 реализовано. 

Итоги внешней проверки отчета об исполнении бюджета, результаты  экспертизы проекта бюджета и проектов о внесении в него изменений  рассмотрены на заседаниях постоянной комиссии городского Совета депутатов по бюджету, финансам,  налоговой политике и собственности. Информация также представлена в докладах председателя КСП на сессиях городского Совета депутатов.  
2.1. Контрольная деятельность

         В 2018 году Контрольно-счетной палатой проведено шесть  тематических проверок, в том числе две по предложению Главы города, две по поручению Ачинского городского Совета депутатов, одна по обращению жителя города. 

Проверкой финансово-хозяйственной деятельности МУП «Ачинский городской электрический транспорт» за 2017 год, а также соблюдения установленного порядка распоряжения муниципальным имуществом установлено следующее.

Муниципальная программа пассажирских перевозок электрическим транспортом выполнена на 100%, субсидии из бюджета города предоставлены предприятию в полном объеме.

Финансовым  результатом хозяйственной  деятельности МУП «АГЭТ» за 2017 год явились убытки в размере 1 168,7 тыс. руб.

Анализ показателей финансово-хозяйственных деятельности предприятия показал, что основной причиной убытков явилось снижение пассажиропотока относительно прошлого года на 138,9 тыс. человек, в результате чего доходы предприятия снизились на 678,5 тыс. руб. 
Сокращение числа перевезенных пассажиров обусловлено введением новых автобусных маршрутов в промзону ОАО «РУСАЛ», расширением сферы услуг такси, увеличением количества личного автотранспорта.  

Общие затраты МУП «АГЭТ», напротив, возросли относительно прошлого года на 783,2 тыс. руб. Отмечено увеличение расходов на оплату труда, электроэнергию и топливо. Кроме того, наблюдается значительный рост внереализационных расходов – предприятием уплачены штрафы по результатам проверок контролирующих органов, осуществлены другие расходы. 
Проверкой выявлены также неэффективные расходы на общую сумму 481,0 тыс. руб., ставшие при наличии убытков, дополнительной финансовой нагрузкой для предприятия. 

Установлены случаи нарушения требований законодательства о бухгалтерском учете: не обеспечен должный учет расходования ГСМ; не принят до момента проверки на учет объект основных средств; не проведена обязательная инвентаризация имущества перед составлением годовой бухгалтерской отчетности; не соблюден порядок отнесения расходов на себестоимость перевозок (включены отдельные затраты непроизводственного характера). 
Результаты контрольного мероприятия свидетельствуют о необходимости усиления контроля со стороны комитета по управлению муниципальным имуществом администрации города за сохранностью объектов муниципальной собственности.  На момент проверки в реестр муниципальной собственности не был включен компрессор, который круглогодично эксплуатируется предприятием. 

С целью повышения эффективности использования муниципального имущества и оптимизации затрат предприятия КСП также предложено рассмотреть вопрос в отношении неиспользуемых длительное время четырех единиц транспортной техники. 

Установлены нарушения законодательства по закупкам в части сроков создания контрактной службы на предприятии и наличия дополнительного профессионального образования сотрудников контрактной службы.
По итогам проверки руководителю предприятия выписано представление об устранении нарушений. Субъектом контроля разработан план устранения нарушений, реализация которого осуществлялась на протяжении 2018 года.
Проверка эффективности использования бюджетных средств, выделенных в 2017 году МКУ «Центр бухгалтерского учета»

МКУ «Центр бухгалтерского учета» в 2017 году осуществляло ведение бюджетного учета в отношении 69 муниципальных учреждений.  

Бюджетная смета исполнена учреждением на 99,9%. 

В ходе проведения контрольного мероприятия в МКУ «Центр бухгалтерского учета» отмечен высокий уровень текучести кадров, что сказывается на эффективности работы учреждения и влечет дополнительную финансовую нагрузку в виде выплаты компенсации при увольнении. Руководству учреждения предложено принять меры по совершенствованию кадровой политики, изыскать эффективные способы предотвращения увольнения сотрудников, в том числе задействовать материальную мотивацию персонала. 
Контрольно-счетной палатой также рекомендовано проанализировать штатную численность учреждения с учетом трудозатрат по участкам работы в целях исключения невостребованных длительное время вакансий и экономии бюджетных средств.

Проверкой установлено неэффективное использование средств бюджета в сумме 550,3 тыс. руб., выразившееся в завышении расходов на заработную плату при формировании фонда оплаты труда учреждения. Выявлены неположенные выплаты и переплаты на общую сумму 17,6 тыс. руб. 

Анализ показал необходимость усиления системы внутреннего контроля в учреждении за объективностью распределения стимулирующих доплат.  
Отмечена необходимость доработки отдельных нормативно-правовых актов, в том числе муниципального правового акта, регулирующего оплату труда в муниципальных учреждениях. 

В ходе проверки выявлены  нарушения инструктивного материала по бюджетному учету основных средств стоимостью до 3 000 руб. за единицу и замечания по организации учета на забалансовых счетах.

Установлен перерасход принятых учреждением норм канцелярских товаров, сверхнормативные расходы составили 51,2 тыс. руб.

В нарушение порядка организации учета объектов муниципальной собственности МКУ «Центр бухгалтерского учета» не обеспечена своевременная постановка на учет в комитете по управлению муниципальным имуществом администрации города основных средств в количестве 33 единиц на сумму 221,8 тыс. руб.  

Результаты выборочного аудита закупок установили факты несоблюдения законодательства о контрактной системе. А именно: превышение предельного ограничения годового объема закупок у единственного поставщика; нарушение сроков утверждения и размещения плана-графика в ЕИС; нарушение сроков размещения плана закупок на официальном сайте закупок и сроков размещения вносимых в него изменений; несоблюдение требований к оформлению контрактов; заключение контрактов до размещения в ЕИС плана-графика; нарушения договорных обязательств в части несоблюдения сроков возврата суммы обеспечения исполнения контракта и сроков расчета с поставщикам за товары (услуги).
По итогам проверки руководителю учреждения выписано представление об устранении нарушений. 

Отмеченные нарушения и недостатки руководством учреждения приняты к сведению и в большинстве своем устранены. 
Проверкой финансово-хозяйственной деятельности ОАО «Причулымье» установлено следующее.
Основным видом деятельности ОАО «Причулымье» является сдача в аренду торговых и складских помещений для организации торговли и предоставления услуг населению. 
В бюджет города по акциям общества, принадлежащим муниципальному образованию (51%), за 2017 год поступили дивиденды на сумму 6 485,9 тыс. руб., что в ходе проверки подтверждено данными бухгалтерского учета.

Анализ эффективности использования торговых помещений выявил наличие свободных площадей в размере 103,3 кв.м., сдача в аренду которых позволит ежегодно получать в бюджет города дополнительные доходы порядка 713,1 тыс. руб. 
КСП не исключены и риски потери доходов общества, что связано с большой конкуренцией на рынке предложения услуг аренды торговых помещений. В шаговой доступности от ОАО «Причулымье» расположено несколько частных торговых центов, где арендные ставки значительно ниже. 

Для сохранения финансовой устойчивости общества и повышения эффективности использования имущества требуется определенная гибкость управления, так как в вопросах ценообразования приходится учитывать складывающуюся конъюнктуру рынка.  

Тем не менее, по итогам проверки ОАО «Причулымье» рекомендовано рассмотреть целесообразность повышения арендной ставки арендатору по долгосрочному договору, с которым в течение трех лет не реализовывалось право увеличения арендных платежей. 

Проверкой выявлены безрезультативные расходы, т.е. не принесшие должного эффекта, в сумме 70 тыс. руб. Установлено нарушение Положения по бухгалтерскому учету в части неправомерного начисления амортизации на земельный участок на протяжении шести лет, вследствие чего бюджет города недополучил доходы в размере 69,2 тыс. руб. 
По итогам контрольного мероприятия в бухгалтерском учете ОАО «Причулымье» проведены исправительные записи, и в КСП предоставлена информация о планируемом возврате в 2019 году в бюджет города недопоступивших средств.  
Проверка целевого и эффективного использования бюджетных средств, предоставленных в 2017 году МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа им. Г. М. Мельниковой» показала следующее результаты. 

Сформированное для учреждения муниципальное задание в целом признано выполненным. 

Вместе с тем проверкой установлены отдельные нарушения порядка и условий формирования муниципального задания, свидетельствующие о необходимости усиления внутреннего контроля со стороны учредителя не только на стадии формирования муниципального задания, но и при анализе предоставляемой отчетности о его выполнении. 

В проверяемом периоде отмечено незначительное снижение числа воспитанников спортивной школы, что не отвечает задачам муниципальной программы, прогнозирующим ежегодное увеличение численности детей, занимающихся физкультурой и спортом в учреждениях физкультурно-спортивной направленности.  

Анализ использования бюджетных средств показал недостаточно объективный подход к формированию расходов на оплату труда. Излишне запланированные средства использованы учреждением на дополнительные выплаты, т.е. допущены неэффективные расходы в сумме 256,2 тыс. руб. 

Проверкой правильности начисления заработной платы установлены  неположенные выплаты и переплаты на общую сумму 273,1 тыс. руб. 

В нарушение Приказа Минздравсоцразвития РФ от 26.08.2010 образование пяти сотрудников учреждения не соответствовало в проверяемом периоде установленным квалификационным требованиям.

Результаты выборочного аудита закупок выявили многочисленные нарушения и недостатки законодательства о контрактной системе: несвоевременное утверждение, размещение на официальном сайте закупок (ЕИС) плана закупок и плана-графика (в том числе вносимых в эти планы изменений); заключение контрактов до размещения плана-графика в ЕИС; несоответствие объема закупок в плане закупок и плане-графике плану финансово-хозяйственной деятельности учреждения; неразмещение в ЕИС извещения о проведении закупки и отчетов об исполнении контрактов; отсутствие реестра заключенных контрактов;  несоблюдение договорных сроков расчетов по принятым обязательством перед поставщиками; отсутствие закупок у субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организаций. Большинство названных нарушений содержат признаки административного правонарушения.

КСП обращено внимание на отсутствие у субъекта контроля закупок с применением конкурсных процедур, что не способствует экономии средств, следовательно, не отвечает принципу эффективности использования бюджетных средств. 

Акцентировано внимание руководства, что медицинский кабинет в спортивной школе функционирует без наличия соответствующей лицензии.

По итогам проверки руководителю учреждения выписано представление об устранении нарушений. Большинство замечаний и предложений КСП реализовано в ходе работы по исполнению представления. 

Проверка использования бюджетных средств, направленных в 2017 году на реализацию мероприятий по обеспечению жильем молодых семей в рамках муниципальной программы «Молодежь города Ачинска в XXI веке»  показала следующие результаты. 

В 2017 году на реализацию мероприятий по предоставлению социальных выплат молодым семьям из бюджетов всех уровней выделены средства в объеме 21 990,6 тыс. руб., в том числе из бюджета города – 7 517,2 тыс. руб. Средства освоены в полном объеме, 25 молодых семей, получив социальную выплату, улучшили свои жилищные условия.

Анализ ресурсного обеспечения мероприятий по приобретению жилья молодым семьям показал явный недостаток финансовых средств и высокую зависимость реализации целей и задач муниципальной программы от финансовых потоков бюджетов других уровней. 
По оценке КСП, при сохранении объемов финансирования и количества очередников на действующем уровне полная обеспеченность участников программы социальной выплатой достижима, как минимум, в течение восьми лет. 

В проверяемом периоде число очередников возросло еще на 18% (34 семьи), и по состоянию на 1 сентября 2017 года в очереди на получение социальной выплаты состояло 223 молодые семьи.

В ходе проверки случаев нарушения очередности предоставления социальной выплаты не установлено. Полученные средства использованы участниками программы по целевому назначению, для оплаты договоров купли-продажи жилых помещений.

Проверкой установлены отдельные нарушения: порядка организации работы комиссии; требований к ведению книги регистрации и учета молодых семей;  регионального и муниципального нормативных правовых актов в части правил выдачи и реализации свидетельств, доведения в установленный срок информации  до заявителей. 

Зафиксированное нарушение расходования бюджетных средств администрацией города в отсутствие должных оправдательных документов устранено в период осуществления проверки.
Проведенный в ходе контрольного мероприятия опрос участников программы показал, что трудностей в оформлении социальных выплат они не испытывали, однако отмечена длительность ожидания в очереди на получение выплаты.

Учитывая, что большинство респондентов узнали о существовании такой меры государственной поддержки от знакомых, КСП рекомендовало администрации города в целях осведомленности граждан изыскать дополнительные информативные источники.  

2.2. Внешняя проверка отчета об исполнении бюджета города за 2017 год

         Заключение на отчет об исполнении бюджета города подготовлено Контрольно-счетной палатой с учетом данных внешних проверок годовой бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств.

Внешней проверкой отмечены ставшие уже типичными замечания: частичное и (или) недостоверное заполнение отдельных форм и таблиц бухгалтерской отчетности; расхождение показателей в сопоставимых формах; неполная информация о составе отчетности.

Проверкой установлены факты несоблюдения инструкций по ведению бухгалтерского учета приобретенного программного обеспечения, учета банковских гарантий. 

Для четырех главных администраторов бюджетных средств вынесены предложения об устранении выявленных нарушений, указано также на необходимость формирования бюджетной отчетности в соответствии с требованиями инструктивного материала. 

Фактов, негативно повлиявших на достоверность бюджетной отчетности  учреждений и главных распорядителей бюджетных средств, внешней проверкой не выявлено.

В заключении КСП на отчет об исполнении бюджета города за 2017 год отмечено, что плановые показатели по доходам достигли установленного значения, и в целом собственные доходы бюджета города имеют позитивную динамику к уровню прошлого года. 
При этом основной прирост сформировали неналоговые доходы. В большем объеме поступили доходы от использования муниципального имущества, платежи за пользование природными ресурсами, штрафы и иные суммы принудительного изъятия. 

В составе налоговых доходов возросли поступления по налогу на доходы физических лиц и налогу на имущество физических лиц. Другие налоговые платежи по причинам объективного характера поступили в объеме меньшем, чем в 2016 году. Заданный плановый показатель по налоговым доходам в 2017 году исполнен. 

В ходе анализа доходов отмечен рост недоимки практически по всем налоговым платежам. Общий прирост налоговой задолженности в бюджет города за 2017 год составил 15 054 тыс. руб. 
Возросла на 2 400,6 тыс. руб. задолженность по арендной плате за пользование земельными участками. 

По итогам проведенного анализа, в качестве основных причин роста бюджетной задолженности, обозначены следующие: особенности налаживания налогового администрирования, связанные с работой налоговой службы (произведены доначисления налогов, выявлены новые объекты ранее необлагаемые налогом на имущество); наличие предприятий-должников, находящихся в стадии банкротства, нарушителей сроков уплаты и неплательщиков.

В своем заключении КСП рекомендовала администрации города усилить взаимодействие с налоговым органом, с целью взыскания возникшей задолженности и во избежание дальнейшего роста налоговой недоимки. 
Расходы освоены на 97,6%, так как в ходе исполнения бюджета сложилась экономия средств от оптимизации расходов и проведения конкурсных процедур. Вследствие длительности сроков и особенностей реализации конкурсных процедур, нарушений поставщиками и подрядчиками условий договоров отдельные расходные обязательства перешли на новый финансовый год. 
Бюджет города в 2017 году продолжал исполняться путем реализации 13 муниципальных программ. В течение года 10 муниципальных программ получили дополнительное  финансирование на общую сумму 481 170,3 тыс. руб., что, несомненно, принесло положительный эффект. 

В целом программно-целевым методом освоено 95,7% общего объема расходов бюджета.
Исполнение выше среднего уровня (97,8%) достигнуто по шести муниципальным программам. Наиболее низкий уровень исполнения – 55,5% отмечен по программе «Развитие и поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в городе Ачинске». По причине отсутствия заявок субъектов малого и среднего  предпринимательства не реализованы отдельные запланированные в программе мероприятия.

Анализ хода реализации муниципальных программ и уровня достигнутых значений показал, что из 153 результативных показателей и целевых индикаторов, установленных на 2017 год, 11 показателей по причинам разного характера не достигли ожидаемого результата. По 35-ти показателям фактические значения превышают установленные программой плановые величины, остальные 107 результативных показателей имеют 100%-ное исполнение.

Наиболее существенное отклонение результативных показателей от плановых значений отмечены в трех программах «Развитие образования», «Молодежь города в 21 веке» и «Профилактика правонарушений, укрепление общественного порядка и общественной безопасности в городе Ачинске». 

Для ответственных исполнителей программы «Профилактика правонарушений, укрепление общественного порядка и общественной безопасности в городе Ачинске» КСП вынесены рекомендации о необходимости доработки устанавливаемых результативных показателей с целью обеспечения их объективности и корректности.
Результаты оценки эффективности реализации муниципальных программ показали, что высокоэффективными с наибольшим количеством баллов признаны восемь муниципальных программ, в том числе пять программ социальной направленности, реализующие мероприятия в области образования, социальной политики, культуры, физической культуры и спорта, молодежной политики. Другие программы признаны эффективными и среднеэффективными.

В 2017 году муниципальные задания исполнены всеми учреждениями – получателями соответствующих субсидий из бюджета города. 
КСП второй год отмечается позитивная динамика по снижению остатков средств субсидий на счетах. Тем не менее, на конец отчетного года на счетах учреждений сформировались остатки средств субсидии на выполнение муниципального задания в сумме 6 472,0 тыс. руб., а прирост к уровню прошлого года отмечен по 33 учреждениям, что свидетельствует о необходимости дальнейшего усиления финансовой дисциплины учреждений и контроля  со стороны учредителей.

В 2017 году параметры бюджета корректировались восемь раз. С целью повышения качества управления муниципальными финансами контрольным органом рекомендовано администрации города минимизировать объемы изменений, вносимых в бюджет города в ходе его исполнения, а также  обеспечить исполнение расходов в заданных объемах.

Степень реализации замечаний и предложений КСП, вынесенных в 2017 году,  будет проанализирована при рассмотрении отчета об исполнении бюджета города за отчетный год.
2.3. Экспертно-аналитическая деятельность

За отчетный период КСП проведено 60 экспертно-аналитических мероприятий. 

Подготовлено 6 заключений на проекты решений городского Совета депутатов о внесении изменений в бюджет города на 2018 год и плановый период 2019-2020 годов. 

          Проведена экспертиза на проект решения городского Совета депутатов об утверждении бюджета города на новый трехлетний период (2019-2021 годы), по результатам которой подготовлено и направлено в городской Совет депутатов соответствующее заключение. 

При подготовке заключения на проект бюджета проанализирована работа управления экономического развития и планирования, финансового управления, главных администраторов доходов и главных распорядителей бюджетных средств на предмет соблюдения принципов бюджетной системы (полноты отражения доходов и расходов, достоверности бюджета, адресности и целевого характера бюджетных средств и т.д.).

Особое внимание, как и прежде, было уделено планированию доходной части бюджета, полноте и своевременности поступления прогнозируемых доходов. 

В ходе анализа Контрольно-счетной палатой вновь акцентировано внимание, что наиболее существенным источником резерва роста собственных доходов является повышение собираемости налогов, сборов, платежей и взыскание задолженности по ним. 
Так, реальная к отработке недоимка по налоговым и неналоговым источникам на 1 октября 2018 года составила порядка 54,0 млн. руб. При  планировании собственных доходов на 2019 год в бюджете предусмотрено лишь частичное гашение задолженности в сумме 17 млн. руб. или 31,5%.  

Контрольно-счетной палатой было предложено администрации города проводить более активную работу в направлении принятия мер по гашению задолженности платежей в бюджет. 
КСП проанализированы возможности и обозначен в качестве резерва доходов рост поступлений от реализации муниципального имущества, учитывая, однако, что наиболее ликвидное муниципальное имущество уже реализовано.  
В заключении также акцентировано внимание ответственных исполнителей, что требуется доработка результативных показателей трех муниципальных программ для объективной оценки их исполнения, и актуализация отдельных правовых актов органов местного самоуправления. 

Обращено внимание на отсутствие открытости и прозрачности для населения информации о реализации отдельных муниципальных программ, которые в открытом для населения доступе не редактировались с 2017 года.

Отмечено недостаточное финансирование отдельных мероприятий по благоустройству территории города, что потребует дополнительного изыскания средств в бюджете, либо скажется на качестве исполнения поставленных задач.

В отчетном году Контрольно-счетной палатой проведена финансово-экономическая экспертиза 38 проектов постановлений администрации города о внесении изменений в действующие муниципальные программы. Перед утверждением бюджета города на очередной финансовый год КСП проведены экспертные процедуры в отношении 14 проектов  муниципальных программ в связи с уточнением их ресурсного обеспечения в новом плановом периоде.
 

Основными проблемами муниципальных программ можно назвать следующие: частая корректировка программ, недостатки целевых показателей, структурные недостатки, отсутствие прозрачности хода  реализации программ.
Наиболее распространенные недостатки в части результативных (целевых) показателей – недостаточно обоснованный выбор целевых  показателей; нечеткость или необъективность устанавливаемых для них значений; отсутствие показателей, характеризующих уровень достижения цели и отдельных задач программ; отсутствие согласованности изменений финансирования с результативными (целевыми) показателями. 
Заключения по всем финансово-экономическим экспертизам направлены в городской Совет депутатов, администрацию города и разработчикам программ, которыми непосредственно проводится работа по устранению недостатков. 

3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ
В ходе своей деятельности Контрольно-счетная палата города осуществляет постоянное взаимодействие с Ачинским городским Советом депутатов. 
Продолжается активное сотрудничество и взаимодействие  Контрольно-счетной палаты города со Счетной палатой Красноярского края и Ачинской межрайонной прокуратурой. 

Основными формами сотрудничества со Счетной палатой Красноярского края традиционно выступают: обмен методической, правовой и аналитической  информацией, представляющей взаимный интерес; обмен опытом; совершенствование методологического обеспечения деятельности КСП города Ачинска.  

В 2018 году Счетной палатой Красноярского края проведена подготовительная работа к проведению в формате видеоконференции селекторных совещаний с контрольно-счетными органами муниципальных образований Красноярского края. Такая взаимосвязь позволит обмениваться информацией, обсуждать и решать многие вопросы муниципальных КСО и качественно улучшит взаимодействие сторон.  
Контрольно-счетная палата города Ачинска входит в состав Совета контрольно-счетных органов Красноярского края. 
Председатель КСП Ачинска состоит в комиссии Совета по внешнему муниципальному финансовому контролю, где курирует работу с контрольно-счетными органами западной группы территорий  Красноярского края. По ряду ключевых вопросов осуществляет постоянное взаимодействие с другими комиссиями Совета: по правовому обеспечению и по этическим вопросам. 
В отчетном периоде КСП продолжила реализацию различных форм взаимодействия с контрольно-счетными органами других муниципальных образований. В процессе взаимодействия осуществляется обмен практическим опытом по вопросам организации работы палат, применения действующего законодательства в рамках контрольных мероприятий и в ходе экспертно-аналитической деятельности, формирования практики по возбуждению дел об административных правонарушениях. 

В рамках взаимодействия с Ачинской межрайонной прокуратурой председатель КСП ежеквартально принимает участие в деятельности межведомственной рабочей группы, сформированной Ачинской межрайонной прокуратурой, по вопросам исполнения законодательства о противодействии коррупции. 
Выполняя условия заключенного соглашения, рассмотрев результаты проверок КСП, Ачинская межрайонная прокуратура направляет в адрес Контрольно-счетной палаты информацию о принятых мерах прокурорского реагирования.
4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В 2018 году Контрольно-счетной палатой города Ачинска актуализировано  Положение о Контрольно-счетной палате для приведения нормативно-правого акта в соответствие действующему законодательству.
В феврале 2018 года завершена подготовка нормативной базы для работы должностных лиц КСП по возбуждению дел об административных правонарушениях. В бюджете города за Контрольно-счетной палатой закреплены полномочия администратора доходов в отношении денежных взысканий (штрафов) за административные правонарушения в сфере бюджетного законодательства. 
Актуализирован еще ряд локальных нормативных актов, регулирующих деятельность контрольного органа. 

Реализуя принцип гласности и открытости, на официальном сайте Контрольно-счетной палаты (http://ксп-ачинск.рф/) размещена информация о контрольном органе и сведения об основных аспектах его деятельности. Здесь можно ознакомиться с информацией о планах работы КСП и отчетами о ее деятельности. 

Сайт оснащен обратной связью, по которой уже поступили первые обращения. В разделе «Общественная приемная» предусмотрена возможность отправки сообщений специалистам КСП, что позволяет осуществлять информационный обмен с жителями города о волнующих их проблемах. 

5. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И КАДРОВАЯ РАБОТА

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетной палаты основное внимание в отчетном периоде было сосредоточено на выполнении плана работы на 2018 год. Запланированные на 2018 год мероприятия выполнены в полном объеме. 

Штатная численность сотрудников КСП в отчетном году составила 4 человека, в том числе: председатель, аудитор и два инспектора. Все работники КСП имеют высшее экономическое образование.

В декабре 2018 года, по истечении срока полномочий председателя, Слезко Е.В. была назначена Ачинским городским Советом депутатов на должность председателя Контрольно-счетной палаты на последующие 5 лет. 

В 2018 году, в целях совершенствования профессионального уровня и актуализации знаний, председатель и инспектор Контрольно-счетной палаты города Ачинска повысили квалификацию, дистанционно освоив дополнительную профессиональную программу «Специалист в сфере закупок» в АНО ДПО «Учебный центр Сибирского Центра Госзаказа» города Новосибирска. 
Трем сотрудникам Контрольно-счетной палаты в отчетном году присвоены очередные классные чины, в том числе председателю по итогам успешной сдачи квалификационного экзамена.

 В целях противодействия коррупции Контрольно-счетной палатой выполняется комплекс мероприятий, направленных на ее выявление, предупреждение и пресечение. В частности: в КСП обеспечена нормативная база противодействию коррупции; соблюдается порядок прохождения муниципальной службы; повышается профессиональный уровень сотрудников контрольного органа; совершенствуется взаимодействие Контрольно-счетной палаты с органами, призванными обеспечить организацию борьбы с коррупцией.  

В отчетном периоде КСП уделялось внимание соблюдению муниципальными служащими ограничений и запретов, связанных с замещением должностей, а также пресечению фактов возможного конфликта интересов при выполнении должностных обязанностей.
6. ПЛАНЫ И ЗАДАЧИ  КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ
ПАЛАТЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Как и в отчетном периоде, в 2019 году деятельность Контрольно-счетной палаты будет направлена на повышение эффективности контроля работы органов местного самоуправления и муниципальных учреждений города.

План работы Контрольно-счетной палаты на 2019 год сформирован с учетом поручений и предложений Главы города, Ачинского городского Совета депутатов, Счетной палаты Красноярского края, правоохранительных органов, принимая во внимание результаты деятельности КСП в предшествующие периоды. Для исключения дублирования контрольных мероприятий осуществлена координация с планом работы органа внутреннего финансового контроля. 

В соответствии с требованиями законодательства план работы Контрольно-счетной палаты предусматривает контроль за исполнением бюджета города, проведение финансово-экономических экспертиз нормативных правовых актов, в том числе проектов муниципальных программ и вносимых в них изменений.  

В 2019 году запланированы проверки использования бюджетных средств, направленных на организацию отдыха детей и их оздоровления в каникулярный период; субсидий, предоставленных в 2018 году на возмещение затрат по опубликованию муниципальных правовых актов и официальной информации МУП «Медиа-Холдинг «Ачинские информационные ресурсы» город Ачинск», а также проверки муниципальных учреждений.  
В новом году КСП продолжит свою деятельность по обеспечению законного и эффективного использования муниципального имущества. В рамках реализации данного направления запланировано три тематические проверки: соблюдения установленного порядка и условий коммерческого найма жилых помещений муниципального жилищного фонда; законности отчуждения муниципального объекта; использования  муниципального имущества, переданного в оперативное управление МБОУ «Центр психолого-медико-социального сопровождения «Спутник».   
Обязательным вопросом при проведении всех контрольных мероприятий неизменно сохранится проверка соблюдения требований законодательства в сфере закупок. Кроме того, в план работы КСП включено отдельное контрольное мероприятие по вопросу законности, обоснованности и эффективности расходов на закупки муниципальными дошкольными образовательными организациями в 2018 году и текущем периоде 2019 года.

С целью изыскания резервов пополнения доходной базы бюджета специалистами КСП будет проведен анализ факторов, оказывающих влияние на поступление земельного налога в бюджет города, исследование причин роста недоимки. 
В 2019 году Контрольно-счетная палата продолжит реализацию обеспечения эффективности своей деятельности, в том числе: путем актуализации локальных правовых актов, регулирующих деятельность КСП; совершенствования методической базы, регламентирующей проведение контрольных и экспертно-аналитических мероприятий; реализации принципа гласности. 
С целью обеспечения открытости для населения города в 2019 году будет продолжена работа по информационно-тематическому наполнению официального сайта КСП города Ачинска.
Контрольно-счетная палата продолжит уделять внимание выявлению коррупциогенных факторов и рисков в деятельности органов местного самоуправления и организаций, препятствующих решению вопросов местного значения и выполнению отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления.

Реализуя мероприятия по противодействию коррупции, специалист КСП в первом квартале 2019 года пройдет обучение в ККГБУ ДПО «Институт муниципального развития» на курсах повышения квалификации «Антикоррупционная экспертиза».
